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Conditions générales de vente

La vente aux enchères s’effectue en francs suisses. Au 
prix d’adjudication s’ajoute une commission d’achat 
de 20 %. En cas de livraison en Suisse, au prix d’achat 
global (comprenant le prix d’adjudication, les frais 
acheteurs, et les frais d’expédition) doit être appliqué 
la T.V.A. Suisse de 8.1% sur les monnaies et les mé-
dailles d’argent et de bronze. Tous droits et taxes dus 
à l’étranger sont à la charge de l’acheteur. Le paie-
ment est dû immédiatement après l’adjudication. 1% 
d’intérêt sera facturé en cas de retard. Le transfert de 
propriété n’est effectif qu’après le paiement intégral. A 
montant égal, les ordres d’achat écrits sont prioritaires.

Chaque adjudicataire s’engage pour ses achats, et il ne 
peut prétendre avoir porté enchères pour le compte 
d’un tiers. L’adjudication est un engagement irrévoca-
ble pour l’acquéreur. 

Les descriptions des lots, et leurs états de conservation, 
sont données en bonne foi. L’authenticité des mon-
naies est garantie. Toute réclamation justifiée sera 
prise en compte pendant les huit jours qui suivent la 
remise des monnaies. La certification par des tiers (p. 
ex. NGC, PCGS, ANACS, etc.) n’est pas un motif suf-
fisant pour retourner les pièces achetées. L’avis du Bu-
reau international de lutte contre les fausses monnaies 
(IBSCC) de l’Association internationale des numis-
mates professionnels (IAPN) est considéré comme fai-
sant autorité pour les questions d’authenticité. L’envoi 
des lots adjugés sera effectué, après paiement, aux frais 
et aux risques de l’acheteur.

La livraison a la Russie est expressément soumise au 
propre risque du destinataire. 

Les conditions locales de vente aux enchères seront 
appliquées. Seul le texte allemand de ces conditions 
de vente fait foi. En tant que de besoin, le tribunal 
responsable sera celui de Zürich 1. Tout enchérisseur, 
oral ou écrit, reconnaît avoir pris connaissance des 
conditions générales de vente cidessus.

Versteigerungsbedingungen

Die Auktion erfolgt gegen Bezahlung in Schweizer 
Franken mit einem Aufgeld von 20 % auf den Zu-
schlagspreis. Bei Auslieferungen in der Schweiz er-
höht sich der Endpreis (Zuschlagspreis und Aufgeld 
und Versandspesen) für Silber- und Bronzemünzen 
sowie Medaillen um die MWST von 8.1 %. Im Ausland 
erhobene Gebühren irgendwelcher Art sind vom Käu-
fer zu bezahlen. Der Gesamtpreis ist nach erfolgtem 
Zuschlag fällig. Das Eigentumsrecht wird erst mit der 
vollständigen Bezahlung vom Käufer erworben. Für 
verspätete Zahlung wird ein Verzugszins von 1% pro 
Monat in Rechnung gestellt. Schriftliche Gebote ha-
ben Vorrang.

Jeder Ersteigerer verpflichtet sich, für die durch ihn 
getätigte Erwerbung persönlich zu haften. Er kann 
nicht geltend machen, im Auftrag Dritter gehandelt 
zu haben. Der Zuschlag verpflichtet zur Abnahme.

Die Beschreibung der Stücke und deren Erhaltungs-
grade erfolgt nach bestem Wissen und Gewissen. Die 
Echtheit der Stücke wird garantiert. Begründete Re-
klamationen können nur berücksichtigt werden, wenn 
sie innerhalb von acht Tagen nach Erhalt der Stücke 
erfolgen. Die Zertifizierung durch Dritte (z.B. NGC, 
PCGS, ANACS, usw.) ist kein ausreichender Grund 
für eine Rückgabe der gekauften Münzen. Das Gut-
achten des Internationalen Büros zur Bekämpfung von 
Falschmünzen (IBSCC) der International

Association of Professional Numismatists (IAPN) gilt 
als massgebend für Fragen der Echtheit.

Der Versand der ersteigerten Stücke erfolgt nach voll-
ständiger Bezahlung der Rechnung auf Kosten und 
Risiko des Käufers. Im Übrigen kommen die ortsüb-
lichen Gantbedingungen zur Anwendung.

Der Versand in die Russische Föderation erfolgt aus-
drücklich auf eigenes Risiko des Empfängers.

Gerichtsstand für alle Verfahren ist Zürich 1.  
Nur der deutsche Text der Auktionsbedingungen 
ist rechtsgültig. Durch Abgabe eines mündlichen 
oder schriftlichen Gebotes werden die vorliegenden  
Auktionsbedingungen anerkannt. 
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Conditions of Sale

The auction sales are in Swiss Francs with the addition 
of buyer’s premium of 20 % on the hammer price. For 
all lots delivered in Switzerland there is an additional 
Swiss VAT of 8.1% due on the hammer price and on the 
buyer’s premium for silver and bronze coins, and for 
medals. The purchaser is responsible for all taxes and 
fees due for delivery of lots outside of Switzerland. Pay-
ment is due immediately following conclusion of the 
sale. Full title to purchases is only obtained upon full 
payment. A charge of 1% per month will be assessed for 
delayed payments. Written bids take preference over 
room bids.

Buyers are personally responsible for their own 
purchases and cannot claim to act on the account or 
instructions of a third party. Adjudication occurs on 
the fall of the hammer and commits the bidder to ac-
ceptance of the lot. 

The lot descriptions, including the degree of preser-
vation, are opinions and made in good faith. The au-
thenticity of all coins is guaranteed. Justified com-
plaints can only be considered if made within eight 
days of receipt of the pieces. Third party grading ser-
vices certification (e.g. NGC, PCGS, ANACS, etc.) is 
not sufficient cause for any return of purchased items. 
The opinion of the International Bureau for the Sup-
pression of Counterfeit Coins (IBSCC) of the Inter-
national Association of Professional Numismatists 
(IAPN) will be deemed definitive for issues of authen-
ticity. Upon receipt of full payment, shipment of lots 
will be arranged for the purchaser at his expense and 
risk. In general, the usual conditions applied to auc-
tions held in Zürich apply here. 

Shipping to the Russian Federation will only be made 
at the recipient’s own risk. 

Exclusive jurisdiction for any legal proceedings 
shall be Zürich 1. Although the Conditions of Sale 
are provided in English, French and German, only the 
German text is legally valid. The bidder accepts these 
conditions of sale by the submission of a bid, whether 
verbal or written.
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Foreword

A little more than a year ago, on 5 November 2023,  in our Auction 29, we presented the second part  
(lots 551–940) of the Collection sans Pareille of Ancient Greek Fractions. The first part, lots 1–550, had 
been sold in our Auction 26, which took place on 26 May of the same year. Now we have the honour to pre-
sent the final part of this fabulous collection as lots 941–1692 in our specially dedicated eSale, Obolos 35. 
As before, thanks to DG’s photographic skill, all the coins look their enlarged best, no matter their condi-
tion. In addition, unlike the first two sales, this one includes a few bronzes, which were acquired for study 
purposes.

The sale begins with a pleasing lot of 5 coins of the Coriosolites (941 – which the owner must have ac-
quired because of the totally un-Greek stylistic exuberance!) and then moves on to Massalia (942–953), 
Magna Graecia (954–1032), Sicily (1033–1119), the Black Sea area, Thrace and Macedon (1120–1240).  
Lots 1241–1358 cover Classical Greece, extending from Herakleia Trachineia in Thessaly to Koressos on 
the Cycladic island of Keos. Then we are off to Asia Minor with lots 1359–1661; beginning with a group of 
coins from uncertain mints (1359–1376) we proceed from Paphlagonia (1360) through Cilicia (1607–1661).  
Finally, the last 30 lots, 1662 to 1692 range from Cyprus to Cyrene. 

Frankly, there are so many really interesting coins in this group that if we started singling them out we 
would have to fill pages and pages! And there are numerous coins that have intriguing pedigrees – and 
those are only the ones we found, further research may turn up even more. To sum up, this last portion of 
a special and unique collection proves just how remarkable that collection was. Filled with ‘tiny’ coins that 
were beautiful and plain, known and unknown, simple and mysterious, unusually fine and worn, there will 
never be another collection like this! We wish the best of luck to all those bidding in this sale. 

Nomos AG

Dimitrios Gerothanasis MA	 Dr. Alan S. Walker	 Johannes Stelzhammer MA
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941.
Northern Gaul.  Stater (Billon, 31.75 g). A large lot of 
five (5) Celtic billon staters from northern Gaul, all with in-
ventory numbers written on the obverse, some very attrac-
tive pieces, most with varying levels of surface porosity, as 
is usually the case with these. Mostly very fine to extremely 
fine. Lot sold as is, no returns (5).	 100

COLLECTION SANS  
PAREILLE OF ANCIENT 
GREEK FRACTIONS, 
PART III
 
(all coins are depicted at 200% of their original size)

(1:1)

Celtic

942.
Massalia. Circa 495-485 BC. Tritartemorion (Silver, 
8.5 mm, 0.74 g), Auriol type. Helmeted head of Athena  
to left. Rev. Rough quadripartite incuse square. Cf.  
Furtwängler Group Ea (dies not recorded). Porous surfaces, 
otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1992.

942

Gaul

943.
Massalia. Circa 490/85-470 BC. Hemiobol (Silver, 
7.5 mm 0.61 g), Auriol type. Head of Nubian to right. Rev.
Rough quadripartite incuse square. Furtwängler Group 
J, 39/40 (Av.21/Rv.19 - die pairing not recorded). Toned.  
Very fine.	 100

Acquired in 1987.

943

944.
Massalia. Circa 520-460 BC. Tetartemorion (Silver, 6 mm 
0.20 g). Diademed female head to left. Rev. Quadripartite 
incuse square. Cf. Auriol Annexe 2, 11 (obol). Maurel 24.  
Well-struck and attractive. Nicely toned. Die break on re-
verse, otherwise, good very fine.	 100

944

945.
Massalia. Circa 520-460 BC. Tetartemorion (Silver, 6 mm 
0.22 g). Diademed female head to left. Rev. Quadripartite in-
cuse square. Cf. Furtwängler Annexe 2, 11 (obol). Maurel 24.  
Nicely toned. Red earthen deposits. Granular surfaces, 
otherwise, good very fine. 	 50

Acquired in 1999.

945

946.
Massalia. Circa 475-460 BC. Hemiobol (Silver, 7.5 mm 
0.58 g), Auriol type. Head facing. Rev. Rough quadripar-
tite incuse square. Furtwängler Group L, 8 (Av.3/Rv.3).  
Perfectly centered and nicely toned. Good very fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, formed in the 1960s-1970s.

946

947.
Massalia. Circa 480-470 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.50 g), Auriol type. Head of ram to right. Rev. Rough  
quadripartite incuse square. Furtwängler Group (uncertain 
dies) Slightly rough surfaces, otherwise, very fine.	 50

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

947

948.
Massalia. 5th century BC. Obol (Silver, 9 mm 0.73 g 12 h). 
Archaic head of Apollo to left, wearing tainia and kro-
bylos. Rev. Crab. DT 511. Furtwängler Em. VI, pl. III, 4.  
Lightly toned. Light porosity, otherwise, very fine.	 100

Ex Noonans 28 September 2010, 382.

948

941
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949.
Massalia. Circa 440-410 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.72 g). 
Male head to left, wearing helmet decorated with wheel of 
four spokes. Rev. Wheel of four spokes. Depeyrot, Marseille 
1. F&P OBM-2a. SNG Copenhagen -. Very fine. 	 50

Acquired in 1985.

949

950.
Massalia. Circa 440-410 BC. Obol (Silver, 10.5 mm 
0.79 g). Male head to right, wearing helmet decorated with  
four-spoked wheel. Rev. Wheel with four spokes, each with 
two struts. Depeyrot, Marseille 2. F&P OBM-2b. SNG 
Blackburn 1. Lightly toned. About extremely fine.	 50

Acquired in 1985.

950

951.
Massalia. Circa 440-410 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.74 g, 
1 h). Male head to right, wearing helmet decorated with 
four-spoked wheel. Rev. Wheel with four spokes, each 
with two struts. Depeyrot, Marseille 2. LT 520. Maurel 252.  
Very fine.	 25

Acquired in 2012.

951

952.
Massalia. Circa 218/5-200 BC. Obol (Silver, 11.5 mm 
0.58 g 12 h). Bare head of Apollo to left. Rev. M-A Wheel 
of four spokes. F&P OBM-8. Depeyrot, Marseille 18. Ex-
cellent metal, centering and strike, and beautifully toned. 
Extremely fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

952

953.
Massalia. Circa 200-121 BC. Obol (Silver, 10.5 mm 0.66 g 
6 h). Bare head of Apollo to left. Rev. M-A Wheel of four 
spokes. F&P OBM-10b; Depeyrot, Marseille 31. Good very 
fine. 	 75

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

953

954.
Phistelia. Circa 325-275 BC. Obol (Silver, 11 mm 0.68 g 
12 h). Youthful male head facing, turned slightly to right. 
Rev. 'Fistlvis' (in Oscan) Barley grain, mussel below and 
dolphin. HGC 1, 502. HN III 613. SNG ANS 567-78. Lightly 
toned and well centered. Good very fine.	 50

Acquired in 2012.

954

955.
Phistelia. Circa 325-275 BC. Obol (Silver, 11 mm 0.51 g 
6 h). Head of nymph facing slightly to left. Rev. Lion  
crouching left, raising right forepaw; in exergue, serpent 
coiled to right. HGC 1, 505. HN III 619. SNG ANS 587.  
Well struck and lightly toned. Good very fine.	 75

Ex Numismatica Ars Classica D, 2 March 1994, 1078.

955

Campania

956.
Tarentum. 500-480 BC. Hemilitron (Silver, 7.5 mm 0.42 g 
4 h). Cockle shell. Rev. TA-RA (retrograde) Distaff. Côte 38. 
HGC 1, 862. HN III 832. Vlasto 1137-8. Very rare. Toned. 
Surfaces slightly rough, otherwise, about very fine.	
	 75

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

956
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960.
Tarentum. Circa 470-450 BC. Hemilitron (Silver, 6.5 mm 
0.36 g 12 h). Cockle shell in circular linear border. Rev.  
Head of female (Satyra?) to left. Côte 58. HN III 841.  
Vlasto 1186. Toned and perfectly centered. Nearly very 
fine.	 50

Acquired in 1992.

960

961.
Tarentum. Circa 470-450 BC. Litra (Silver, 10 mm 0.61 g 
10 h). Cockle shell in circular linear border. Rev. Head of 
female (Satyra?) to right, in circular linear border. Côte 40 
(same dies). HGC 1, 843. HN III 840. Vlasto 1149-52 (same 
reverse die?). Rare. Excellent centering and light toning. 
Slightly rough surfaces with a few light cleaning marks, 
otherwise, very fine. 	 75

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

961

962.
Tarentum. Circa 450-380 BC. Trihemiobol (Silver, 11.5 mm 
0.71 g 2 h). Diphros; above, three pellets. Rev. Diphros; above, 
three pellets; below, palm branch and K. Côte -. HGC 1, 837. 
HN III 854. Vlasto 1199 (same dies). Extremely rare. Clea-
ning marks, otherwise, good fine.	 100

Acquired in 2012.

962

963.
Tarentum. Circa 450-380 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.59 g 
12 h). Head of Herakles, bearded, to right, wearing lion's 
skin headdress. Rev. Kanthos; around, five pellets. Côte -. 
HGC 1, 849 corr. (head of young Herakles). HN III 860. 
Vlasto -. Rare. Toned and well centered. Very fine.	 100

Acquired from Spink NumCirc. on December 1993.

963

964.
Tarentum. Circa 425/20-380 BC. Pentonkion (Silver, 10 mm 
0.54 g 9 h). Head of female (Satyra?) to right. Rev. Dovecote 
with opening to left; across field above, two pellets. Côte -. 
Cf. HGC 1, 850 var. = HN III 861 = Vlasto 1201-2 (all known 
examples with five pellets on the reverse). An unpublished 
variation! Lightly toned and highly interesting. Unique. Good 
fine.	 75

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

A dovecote is a small housing for doves and pigeons. There are two 
varieties of this type illustrated in Vlasto - as this coin with the do-
vecote to the left, and another with it facing and showing two ent-
rance holes (Vlasto 1203). All are classified as obols or pentonkia, 

964

957.
Tarentum. 500-480 BC. Hexas (Silver, 5 mm 0.12 g).  
Cockle shell. Rev. Wheel. Côte 11. HGC 1, 876. HN III 836.  
Vlasto 1117-22. Very rare, well centered, and toned.  
Good very fine. 	 75

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

957

958.
Tarentum. Circa 470-450 BC. Litra (Silver, 10 mm 0.57 g 
5 h). Cockle shell in circular linear border. Rev. Head of  
female (Satyra?) to right. Côte 44 ff. HGC 1, 843. HN 
III 840. Vlasto 1170-3. Surface flaking on the obverse,  
otherwise, very fine.	 75

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

958

959.
Tarentum. Circa 470-450 BC. Litra (Silver, 11.5 mm 0.69 g 
11 h), struck circa 450 BC or even later. Cockle shell in  
circular linear border. Rev. Head of female (Satyra?) to 
right. Côte 44 ff. HN III 840 (see note on style for dating).  
Vlasto 1174 (same dies). Flan crack, otherwise, good very 
fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

959
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965.
Tarentum. Circa 380-325 BC. Litra (Silver, 10.5 mm 0.65 g 
7 h). Head of female (Satyra?) to right. Rev. Dolphin leaping 
left above fish left and waves; above T[A]. Côte -. HN III 915.  
Vlasto 1206-7. Well centered and lightly toned. Edge split 
and minor porosity, otherwise, nearly very fine. 	 75

Acquired in 1985.

965

966.
Tarentum. Circa 380-325 BC. Litra (Silver, 10 mm 0.66 g 
9 h). Cockle shell in circular linear border. Rev. TARAS 
(retrograde) Dolphin leaping right; below, cockle shell.  
Côte 35-6. Cf. HN III 916. Vlasto 1135-6. Toned. Light  
porosity and flan crack, otherwise, very fine.	 100

Ex Vinchon 11 April 1988, 170a (part of lot).

966

967.
Tarentum. Circa 380-325 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.27 g). 
Cockle shell in circular linear border. Rev. Two opposed  
crescents with a pellet above and another below. HGC 1, 870. 
HN III 926. Vlasto 1790-1. Rare. Lightly toned. Very fine.	 75

Acquired as a gift from Raul Abecassis .

967

968.
Tarentum. Circa 380-325 BC. Hemiobol (Silver, 6.5 mm 
0.27 g). L - H Club (?) and bow-case (?). Rev. Two crescents 
back-to-back with pellet above and below. Côte -. Cf. HN 
III 928 (different letters, and bow and bow-case on obverse). 
Cf. Vlasto 1793 (different letters, and bow and bow-case on 
obverse). Possibly Unique! Toned. Very fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

968

969.
Tarentum. Circa 325-280 BC. Litra (Silver, 10.5 mm 0.80 g 
11 h). Cockle shell. Rev. Dolphin left; above, owl stan-
ding left, head facing; below, |-HP. Côte 267 (same dies?).  
HGC 1, 846. HN III 979. Vlasto -. Dark toning. Light porosity, 
otherwise, good very fine. 	 100

Acquired in 1996.

969

970.
Tarentum. Circa 325-280 BC. Litra (Silver, 10 mm 0.72 g 
6 h). Cockle shell between two pellets, in circular linear  
border. Rev. Dolphin leaping right; below, cockle shell. 
HGC 1, 846. HN III 979. Cf. Vlasto 1485-6 (no pellets,  
dolphin left). Some deposits on the reverse, otherwise,  
nearly extremely fine.	 75

Acquired from Münzen und Medaillen in Basel.

970

971.
Tarentum. Circa 325-280 BC. Diobol (Silver, 12 mm 
1.11 g 9 h). Head of Athena to right, wearing crested and 
Attic helmet adorned with Skylla hurling a stone. Rev.  
Herakles kneeling right, strangling the Nemean lion with 
both hands; to left, club; on lion's back, owl standing 
left, head facing. Côte 464 (this coin). HN III 976. Diobols,  
Series G, Type 173. SNG ANS 1412-6. Vlasto 1322-4.  
Toned and well struck. Good very fine.	 100

Ex Vinchon 11 April 1988, 170b (part of lot), and from the  
collection of C. Côte, Ratto, Ratto, 29 January 1929, 464.

971

972.
Tarentum. Circa 325-280 BC. Diobol (Silver, 13 mm 1.30 g 
12 h). Head of Athena to right, wearing Attic helmet decorated 
with Skylla hurling a stone. Rev. Herakles kneeling on both 
knees to right, strangling the Nemean lion; on the left, club; 
to upper right, grasshopper. Diobols, Series G, Type 179. 
HN III 976. SNG ANS 1422. SNG Copenhagen 979-80. 
Vlasto 1327-8. Toned and well struck. Good very fine.	 100

Ex Vinchon 11 April 1988, 170c (part of lot).

972

973.
Tarentum. Circa 325-280 BC. Diobol (Silver, 12 mm 
1.03 g 9 h). Head of Athena to right, wearing crested and  
laureate Attic helmet. Rev. Herakles kneeling to right,  
lifting and strangling the Nemean lion grasped in a choke 
hold. Côte 291 (same dies). HN III 976. Vlasto 1337.  
Light porosity, otherwise, nearly extremely fine. 	 100

973
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976.
Tarentum. Circa 325-280 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 
0.21 g). Two crescents back-to-back with four stars around. 
Rev. Two crescents back-to-back with four stars around. 
Côte -. HN III 982. Vlasto 1778. Rare with stars instead 
of pellets. Toned. Broken and reattached, otherwise, very 
fine.	 50

Ex Elsen 101, 13 June 2009, 68.

976

977.
Tarentum. Circa 280-228 BC. Diobol (Silver, 11 mm 
0.96 g 12 h). Head of Athena facing, wearing triple-crested 
Attic helmet adorned with Scylla, head turned slightly to 
right. Rev. [TAPANTINΩN] Herakles standing facing, 
looking right, strangling the Nemean lion; to left, club 
[above amphora]. Côte 549 (this coin). Diobols, Series G, 
Type 219. HN III 1062. Vlasto 1438. An attractive, lightly 
toned example. Nearly extremely fine.	 100

Ex Vinchon 11 April 1988, 167, and from the collection of C. Côte, 
R. Ratto, 29 January 1929, 549.

While Vlasto 1437 and 1439 both are included within D'Andrea, 
Miglioli, Tafuri and Vonghia's Diobols, Series G, Type 218 (with 
EYΦ between the legs of Herakles), Vlasto 1438 is part of the 
much rarer Type 219 (no letters between the legs). Ravel most 
probably missed this differentiating element when compiling his 
catalogue and, thus, mixed up the order of the coins. 

977

978.
Tarentum. Circa 280-228 BC. Litra (Silver, 10 mm 0.62 g  
6 h). Cockle shell. Rev. Dolphin left; below, amphora.  
Côte -. HN III 1073. Vlasto 1528 var. (dolphin right).  
Toned, with scattered light deposits. Very fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 
1950s and 1970s.

978

979.
Tarentum. Circa 280-228 BC. Litra (Silver, 10.5 mm 
0.50 g 9 h). Cockle shell. Rev. Taras, nude, riding dolphin 
left, holding amphora in right hand and distaff in left; to 
right Σ; below, C-Ι. Côte 387. HN III -. Vlasto 1599 and 
1601. Toned. Edges a little rough, otherwise, very fine.	 75

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 
1950s and 1970s.

979

974.
Tarentum. Circa 325-280 BC. Diobol (Silver, 12.5 mm 
1.17 g 1 h). Head of Athena to right, wearing crested and 
laureate Attic helmet. Rev. Herakles leaning to right, lifting 
and strangling the Nemean lion grasped in a choke hold; 
to left, club. Côte 293. Diobols, Series F, Type 141. HN III 
976 (but this particular variety not listed in the table). SNG 
ANS 1417. Vlasto 1346 (same dies). Toned and well centered. 
Light porosity, otherwise, good very fine.	 100

Ex Vinchon 11 April 1988, 170e (part of lot).

974

975.
Tarentum. Circa 325-280 BC. Diobol (Silver, 10 mm 
0.95 g 1 h). Head of Athena to left, wearing crested  
Attic helmet decorated with a wing. Rev. T[...] Herakles 
leaning left, holding club in right hand and strangling lion 
with right arm; below, bow (off flan). Côte 300. Diobols, 
Series F, Type 121. HN III 976. SNG ANS 1435. Vlasto 
1362-3. Original find patina. The obverse struck off-center,  
otherwise, very fine.	 50

Ex Vinchon 11 April 1988, 170d (part of lot).

975
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980.
Tarentum. Circa 280-228 BC. Obol (Silver, 10.5 mm 0.43 g 
3 h). Kantharos; in field to left, CI; in field to right, star. Rev. 
Kantharos; in field to left, star; in field to right, monogram 
of ΣΙ. Côte -. HGC 1, 927. HN III 1076. Vlasto 1647 var.  
(symbols on the revese switched). Dark toning. Very fine.	 75

Acquired from Spink, c. 1990s.

980

981.
Tarentum. Circa 280-228 BC. Obol (Silver, 11 mm 0.60 g 
4 h). Kantharos, flanked by two stars below; above, pellet. 
Rev. Kantharos with three pellets around. Côte -. HGC 1, 
927. HN III 1076. Vlasto 1651. Toned. Good very fine. 	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 570, November/December 1993, 12.

981

983.
Tarentum. Circa 280-228 BC. Trias (Silver, 8 mm 0.19 g). 
Two crescents, back to back, with one pellet above and two 
below. Rev. T with three pellets around, all within dotted 
circular border. Côte -. Cf. HN III 853 (c. 450-380, trias) and 
1077 (c. 280-228, hemiobol). Klein -. Rosen -. SNG ANS -. 
SNG Paris -. Vlasto -. Unpublished and possibly unique! 
Good very fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

What an unusual fractional issue from Tarentum! Here the obverse 
sports two crescents surround by three pellets (as opposed to the 
usual two or four, cf. Vlasto 1756 ff), while the reverse has the type 
of an early trias (Vlasto 1189 ff). HN notes under the heading for 
the fractional issues struck c. 450-380 that some of the fractions 
are probably later, and since the double crescent fractions fall wi-
thin the series dated to the third century, we have followed the later 
dating here. The question, however, is what exactly is this? It is cer-
tainly not a mule, so it seems that it is most probably some sort of 
trial issue, perhaps a late trias.

983

984.
Herakleia. Circa 432-420 BC. Diobol (Silver, 11.5 mm 
0.98 g 6 h). Head of Herakles to right, wearing lion's 
skin headdress. Rev. HE (retrograde) Lion crouching right. 
HN III 1358. Van Keuren 25. Excellent style. Spots of dela-
mination, otherwise, very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 505, November/December 
1987, 19.

984

985.
Herakleia. Circa 432-420 BC. Diobol (Silver, 11 mm 1.15 g 
3 h). Head of Herakles to left, wearing lion's skin headdress. 
Rev. HE Lion crouching left. HN III 1358 var (head of  
Herakles to right). Van Keuren 33 (same dies). Toned. Light 
porosity, otherwise, very fine.	 75

Ex Elsen 101, 13 June 2009, 70.

985

986.
Herakleia. Circa 433-330 BC. Diobol (Silver, 11.5 mm 
1.04 g 12 h). Head of Athena to right, wearing crested  
Attic helmet decorated with a hippocamp. Rev. HP Herakles 
kneeling to right, head facing, strangling the Nemean lion 
which he grips in his arm with a choke hold. HN III 1379. 
Van Keuren 53. With a magnificent reverse! Flan somewhat 
irregular, otherwise, good very fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s, acquired from Montizolli on 28 May 1975.

986

987.
Metapontum. Circa 470-440 BC. Diobol (Silver, 10.5 mm 
0.89 g 12 h). Grain ear between two annulets. Rev. Incuse 
barley-corn between two annulets. HGC 1, 1075. HN 
III 1488. Noe 307. Find patina. Struck on an oblong flan,  
otherwise, good very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 570, November/December 1993, 21.

987

Lucania

982.
Tarentum. Circa 280-228 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.29 g 
12 h). Kantharos; in field to left, uncertain letter or monogram. 
Rev. Kantharos; in field to left, monogram of AP; in field 
to right, star. Côte -. HGC 1, 927. HN III 1076. Vlasto -.  
Surfaces a little rough, otherwise, good very fine.	 75

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

982
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992.
Metapontum. Circa 325-275 BC. Obol (Silver, 8.5 mm 
0.39 g 10 h). Head o Herakles to right, wearing lion's 
skin headdress. Rev. Grain ear with leaf to left. HGC 1, -. 
HN III 1506. Johnston -. SNG Oxford 802. Extremely rare. 
Flan crack, otherwise, very fine.	 75

From the collection of Leo Mildenberg, acquired from Leu in 1956.

992

993.
Metapontum. Circa 325-275 BC. Diobol (Silver, 12 mm 
0.77 g 11 h). Head of Demeter to right, wreathed with gran 
ears. Rev. META Grain ear with leaf to right; above leaf, 
plow; below [Π](?). Cf. HN III 1594 (triobol) and 1599  
(diobol, but different symbol). Cf. Johnston Group F2  
(triobols). Seemingly unpublished. About very fine.	 100

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 1666.

993

994.
Poseidonia. Circa 445-420 BC. Diobol (Silver, 9 mm 
1.24 g 12 h). ΠO Poseidon advancing to right, wielding a 
trident held in his upraised right hand, and with his chlamys 
over his shoulders. Rev. ΠO Bull standing to left; in exergue, 
two pellets(?). HN III 1147 var. (legend). SNG ANS 636-
637. Struck from somewhat worn dies. Very fine.	 75

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

994

995.
Sybaris. Circa 550-510 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.19 g 7 h). 
[VM] Bull standing left, looking back. Rev. MV with four 
pellets around (one above and three below). HGC 1, 1235. 
HN III 1739. Perhaps an unpublished denomination (tetarte-
morion) for the mint. Surfaces somewhat grainy, otherwise, 
nearly very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 603, Christmas 1998, 4.

This coin is either an unusually light obol, weighing less than half 
what it should, or it is a tetartemorion, which appears to be an un-
recorded denomination for Sybaris. However, HN III p. 145 notes 
that on the obols, there are often four pellets on the reverse, ar-
ranged just as they are here with one pellet above and three below. 
Thus, it is most probably that this coin is simply an extremely light 
weight obol.

995

996.
Sybaris. Circa 510-475 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.40 g 9 h). 
Bull standing right, looking back. Rev. Incuse acorn. HGC 
1, 1238. HN III 1742. SNG Ashmolean 852. Toned. Very fine.  
100

Acquired in 1987.

996

988.
Metapontum. Circa 470-440 BC. Obol (Silver, 8.5 mm 
0.47 g 12 h). Grain ear. Rev. Incuse grain ear. HGC 1, 1086. 
HN III 1489. Noe p. 51 "Additions," 293.3. Pleasing old 
toning. Good very fine.	 100

988

989.
Metapontum. Circa 470-440 BC. Diobol (Silver, 8.5 mm 
0.72 g). Grain ear. Rev. Three crescents, each with a pellet, 
all surrounding a central pellet. HGC 1, 1084. HN III 1499. 
Noe 351-9. Toned. Minor die-breaks, otherwise, good very 
fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, acquired from Leu in the 
1960s.

989

990.
Metapontum. Circa 440-430 BC. Diobol (Silver, 10.5 mm 
0.79 g 3 h). Grain ear. Rev. Head of the river-god Acheloos to 
right; in field, two annulets. HGC 1, 1076. HN III 1492. Noe 
347-50. Lightly toned. Very fine.	 100

Acquired in 1995.

990

991.
Metapontum. Circa 440-430 BC. Obol (Silver, 7 mm 0.41 g 
3 h). Grain ear. Rev. Ox head facing. HGC 1, 1087. HN III 
1500. Noe 346. A lovely example of this scarce type. Good 
very fine.	 100

Acquired in 1971.

991
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997.
Sybaris. Circa 453-448 BC. Obol (Silver, 7.5 mm 0.36 g 
11 h). MV-B Poseidon advancing right, chlamys draped over 
shoulder, wielding trident in raised right hand. Rev. Bird 
standing right; above, pellet-in-annulet. HGC 1, 1241. HN 
III 1745. Darkly toned and well centered. Light porosity, 
otherwise, very fine. 	 100

Acquired in 1998.

997

998.
Sybaris. Circa 446-440 BC. Triobol (Silver, 12 mm 1.15 g 
10 h). Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet 
decorated with an olive wreath. Rev. ΣΥΒΑ Bull standing 
right, looking back. HGC 1, 1248. HN III 1751. SNG ANS 
862. Nicely toned and centered. Very fine.	 100

Acquired in 1984.

998

999.
Sybaris. Circa 440-400 BC. Triobol (Silver, 10.5 mm 1.45 g 
7 h). MV Poseidon advancing right, chlamys draped over 
shoulders, wielding trident in raised right hand. Rev. MVB 
(retrograde) Bull standing right. HGC 1, 1251. HN III 1755. 
Cf. SNG ANS 869-72. Toned. About very fine.	 100

Acquired in 1996-1997.

999

1000.
Thourioi. Circa 443-400 BC. Obol (Silver, 7.5 mm 0.37 g 
9 h). Head of Athena to right, wearing crested Attic hel-
met decorated with an olive wreath(?). Rev. Θ Head of 
bull to right, head turned to face viewer. Cf. HGC 1, 1270  
(Diobol and forepart of bull). Cf. HN III 1779 (Diobol 
and forepart of bull). SNG ANS -. Unpublished. Toned.  
Roughness, otherwise, very fine.	 75

Acquired in 1998.

1000

1001.
Thourioi. Circa 443-400 BC. Obol (Silver, 7 mm 0.22 g 
1 h). Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet 
decorated with an olive wreath. Rev. Θ Head of bull to 
right, head turned slightly to face viewer. Cf. HGC 1, 1270  
(Diobol and forepart of bull). Cf. HN III 1779 (Diobol and 
forepart of bull). SNG ANS -. Toned. Good fine.	 75

Acquired in 1998.

1001

1002.
Thourioi. Circa 443-400 BC. Obol (Silver, 6.5 mm 0.25 g 
9 h). Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet 
decorated with an olive wreath. Rev. ΘΥ[...] Head of bull 
to right, head turned to face viewer; behind neck, uncer-
tain letter. Cf. HGC 1, 1270 (Diobol and forepart of bull).  
Cf. HN III 1779 (Diobol and forepart of bull). SNG ANS -. 
Probably unpublished. Good very fine.	 75

Acquired from Spink.

1002

1003.
Thourioi. Circa 350-300 BC. Triobol (Silver, 12 mm 0.80 g 
3 h). Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet 
decorated with Skylla hurling a stone. Rev. [ΘΟΥΡΙΩΝ] 
Bull butting right; in exergue, owl flying to right between 
EY and ΦP. HGC 1, 1267. HN III 1851. McClean 1343.  
Toned. Edge split, otherwise, good very fine/very fine.	 75

Acquired in 1992.

1003

1004.
Thourioi. After 280 BC. Triobol (Silver, 12 mm 1.20 g 8 h). 
Head of Athena to right, wearing crested and winged At-
tic helmet. Rev. ΘΟΥ/ΡΙΩΝ Bull butting right, head turned 
to face viewer; in exergue, ΠΑΦ. HGC 1, 1276 corr. HN 
III 1895. McClean 1371 var. (Skylla on helmet). Attractively  
toned, and of excellent style. Good very fine.	 100

Ex Peus 396, 5 November 2008, 97.

1004
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1008.
Velia. Circa 535-510 BC. Obol (Silver, 7 mm 0.43 g). Fore-
part of lion right, devouring prey. Rev. Quadripartite incuse 
square. HN III 1261. Cf. Williams 1 ff (drachms). Very rare. 
Well centered and nicely toned. Good very fine.	 75

Acquired in 1996.

1008

1009.
Velia. Circa 535-510 BC. Obol (Silver, 7 mm 0.42 g). Fore-
part of lion right, devouring prey. Rev. Quadripartite incuse 
square. HN III 1261. Cf. Williams 1 ff (drachms). Very rare 
and toned. Very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 412, June 1979, 1.

1009

1010.
Velia. Circa 465-440 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.56 g 
6 h). Head of the nymph Velia to right. Rev. YEΛ-H Owl  
standing right, head facing, on olive-spray. HN III 1267. 
Williams 605. Find patina. Very fine.	 75

From the Mildenberg Collection, acquired on 9 July 1976 from  
Roberto Russo.

1010

1011.
Velia. Circa 440/35-400 BC. Diobol (Silver, 12 mm 1.24 g 
3 h). Head of the nymph Velia to left. Rev. YEΛH Owl stand 
left on olive-spray, head facing and wings displayed; to left, 
two pellets. HN III 1273. Williams 614. SNG Munich 849 
(same dies). Toned. Very fine.	 75

Ex Elsen 97, 13 September 2008, 40 & Elsen 94, 15 December 
2007, 91.

1011

1012.
Kaulonia. Circa 500-480 BC. Diobol (Silver, 9 mm 0.58 
g). KAVΛO around two pellets. Rev. Triskeles with pellet 
at each knee and at center. HGC 1, 1433. HN III 2042. Noe 
206. Find patina. Slight roughness and cleaning scratches, 
otherwise, about very fine.	 50

Acquired in 1995/6.

1012

1013.
Kaulonia. Circa 475-425 BC. Triobol (Silver, 11 mm 1.27 g 
1 h). K Apollo advancing right, holding laurel branch in 
upraised right hand; in field to right, stag standing right. Rev. 
K Stag standing right. HGC 1, 1430. HN III 2045. Noe 223. 
Lightly toned. Very fine. 	 100

Acquired in 1998.

1013

1005.
Thourioi. Circa 3rd century BC. Diobol (Silver, 10 mm 
0.85 g 9 h). Hed of Athena to right, wearing plain crested 
Attic helmet. Rev. Lyre. Unpublished. Dark toning. Faint 
scratches on the reverse, otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1994 as "Thurium".

1005

1006.
Thourioi. Circa 3rd century BC. Obol (Silver, 7.5 mm 
0.37 g 5 h). Laureate head of Apollo to right. Rev. ΘΥ-ΡΙ 
Tripod. Unpublished and unique. Toned and well centered. 
Good very fine.	 200

Acquired in 1999.

1006

1007.
Thourioi. Circa 3rd century BC. Obol (Silver, 10 mm 
0.53 g 9 h). Laureate head of Apollo(?) to left. Rev. Fore-
part of bull charging left, head turned to face viewer; below,  
laurel branch. Unpublished. Old light scrape on neck of 
Apollo, otherwise, very fine/about extremely fine.	 100

Acquired in 1998.

1007

Bruttium
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1014.
Kaulonia. Circa 400-389/8 BC. Obol (Silver, 8.5 mm 0.23 g 
3 h). Apollo advancing right, holding laurel branch in uprai-
sed right hand. Rev. Stag standing right. HGC 1, 1437. HN 
III 2067. Noe 228. Lightly toned and well centered. Very 
fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1014

1015.
Kroton. Circa 530-500 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.51 g 
12 h). ϘPO Tripod with feet terminating in lion's paws;  
beaded border. Rev. Incuse tripod with feet terminating 
in lion's paws; serrated border. Cf. HN III 2075-7 (various  
denominations, from nomos to tetrobol). Cf. SNG  
ANS 298-9 (drachm). Extremely rare early fractional issue. 
Good very fine.	 100

Acquired in 1997.

1015

1016.
Kroton. Circa 525-425 BC. Triobol (Silver, 12.5 mm 
1.21 g 9 h). ϘPO Tripod with feet terminating in lion's paws.  
Rev. Ϙ Pegasos flying left. HN III 2127. SNG ANS 325.  
Well centered and attractively toned. Very fine.	 100

Acquired very early in 1985.

1016

1017.
Kroton. Circa 525-425 BC. Triobol or Hemidrachm (Silver, 
10.5 mm 1.22 g). Tripod. Rev. Ϙ Pegasos, with curved wing, 
flying to left. HN III 2127. SNG ANS 327. Deeply toned. 
Areas of minor roughness, otherwise, about very fine.	 100

From the Leo Mildenberg collection, acquired in 1980s.

1017

1018.
Kroton. Circa 525-425 BC. Triobol (Silver, 11 mm 1.23 g 
8 h). ϘPO Tripod with feet terminating in lion's paws; to 
right, three pellets arranged vertically. Rev. Crab; below, 
three pellets. Unpublished, but cf. HN III 2130. Very rare.  
Minor porosity, otherwise, very fine.	 200

Acquired in 1985.

1018

1019.
Kroton. Circa 425-350 BC. Triobol (Silver, 11 mm 0.98 g 
1 h). ϘPO Tripod. Rev. Octopus. HN III 2154. SNG ANS 414. 
Toned. Porosity, otherwise, good very fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1019

1020.
Kroton. Circa 425-350 BC. Triobol (Silver, 12 mm 1.11 g 
10 h). ϘPO Tripod; to right, grain ear. Rev. Octopus. HN III 
2154. SNG ANS 414. Light toning. Very fine.	 100

Acquired in 1975.

1020

1021.
Kroton. Circa 425-350 BC. Diobol (Silver, 10.5 mm 0.66 g 
8 h). Tripod; to right, grain ear. Rev. Hare leaping right;  
above and below, annulets. HN III 2155 var. Minor porosity 
and an edge split, otherwise, very fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1021

1022.
Kroton. Circa 375-350 BC. Obol (Silver, 10.5 mm 0.50 g). 
[K]P[O] (inverted) Tripod. Rev. Three crescents around  
central pellet. HGC 1, 1495 var. = HN III 2186 var.  
(barley grain on obverse, ethnic on both obverse and reverse).  
Find patina. Very fine.	 100

Ex Numismatica Ars Classica F, 17 April 1996, 1081.

1022
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1024.
Rhegion. Circa 494/-487/6 BC. Obol (Silver, 10.5 mm 
0.50 g 9 h). Head of lion facing. Rev. REC (retrograde) wi-
thin pelleted border. HGC 2, 1631. HN III 2469. A little 
rough, otherwise, good very fine.	 50

Ex Numismatica Ars Classica F, 17 April 1996, 1087.

1024

1025.
Rhegion. Circa 480-462 BC. Litra (Silver, 10.5 mm 
0.72 g 6 h). Hare springing left. Rev. REC (retrograde) 
within pelleted border. HGC 1, 1649. HN III 2475. Toned.  
Very fine.	 75

Acquired in 1994 from Spink.

1025

1026.
Rhegion. Circa 480-462 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.69 g 
9 h). Hare leaping to right; border of dots. Rev. REC (retro-
grade) within border of dots. HN III 2475. SNG Copenha-
gen 1926. SNG Lockett 648 = Pozzi 321 (this coin). SNG 
München 1570. Nicely toned. Struck from a somewhat worn 
obverse die and with a die break on the reverse, otherwise, 
about extremely fine.	 300

Acquired in 1992, and from the Collections of R.C. Lockett,  
Glendining Lockett II, 25 October 1955, 530 and Samuel Pozzi, 
Naville I, 4 April 1921, 321.

1026

1023.
Lokroi Epizephyrioi. Circa 375-330 BC. Diobol (Silver, 
11 mm 0.75 g 3 h). ΛΟ Eagle with closed wings standing 
left; to left, barley corn. Rev. Thunderbolt between two  
annulets. HGC 1, 1571. HN III 2331. Beautifully toned and 
well struck. About extremely fine.	 200

Ex Sternberg 27, 7 November 1994, 92.

1023
1027.
Rhegion. Circa 450-445 BC. Hexas (Silver, 4 mm 0.99 g 
4 h). Facing lion's mask within pelleted border. Rev. RE with 
pellet above; all within pelleted border. HN III 2482. SNG 
ANS 656. Toned. Edge chip, otherwise, good very fine.	 75

 

1027

1028.
Rhegion. Circa 445-435 BC. Litra (Silver, 11 mm 0.67 g 
9 h). Facing lion's mask. Rev. RECI within olive wreath.  
Herzfelder pl. IV, B. HN III 2485. Very light porosity,  
otherwise, about extremely fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1028

1029.
Rhegion. Circa 420-415/410 BC. Litra (Silver, 10 mm 
0.37 g 6 h). Facing lion's head. Rev. PH Olive-spray with ber-
ries. HGC 1, 1654. HN III 2495. Good very fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1029

1030.
Terina. Circa 420-400 BC. Triobol (Silver, 12 mm 0.97 g 
6 h). Female head to right, wearing sphendone. Rev. [TEPI] 
Nike seated left on kippos, holding uncertain object (flow-
er?) in right hand. HGC 1, 1770. HN III 2624. Very fine.	 75

Ex Elsen 101, 13 June 2009, 72, and from the collection of  
G. Hiller, Elsen., Elsen 94, 15 December 2007, 107.

1030

1031.
Terina. Circa 400-356 BC. Diobol (Silver, 10 mm 0.68 g 
3 h). Female head to right, wearing sphendone. Rev. [TEP] 
Nike flying left, holding open wreath. HGC 1, 1776. HN III 
2625. A lovely example with attractive light toning. Good 
very fine.	 100

Ex Lanz 64, 7 June 1993, 66.

1031
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1032.
Terina. Circa 350-300 BC. Diobol (Silver, 11.5 mm 
0.62 g 9 h). Female head to left, wearing sphendone. Rev. 
TE Nike flying left, holding wreath. HGC 1, 1777 var.  
(Nike flying right). HN III 2640 var. (Nike flying right). Toned.  
Very fine.	 100

Ex Lanz 64, 7 June 1993, 67.

1032

1033.
Abakainon. Circa 430-420 BC. Litra (Silver, 11.5 mm 
0.70 g 3 h). Laureate head of Zeus to right. Rev. ABA-KAIN 
(partially retrograde) Boar standing right; to right, acorn. 
Bertino 13-14. Campana 10a. HGC 2, 10. Slightly rough, 
otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1973.

1033

1034.
Abakainon. Circa 420-410 BC. Litra (Silver, 12.5 mm 
0.69 g 3 h). Bearded head to right. Rev. ABA Boar standing 
right; to right, acorn. Bertino 16. HGC 2, 17. Find patina. 
Edge chipped, otherwise, good very fine.	 200

From the Mildenberg collection, acquired from Fornoni on 24 No-
vember 1977 for 1000 CHF.

1034

1035.
Abakainon. Circa 420-410 BC. Litra (Silver, 13 mm 0.56 g 
9 h). Bearded male head to right. Rev. ABA Boar stan-
ding left; to left, acorn. Bertino 17. HGC 2, 18. Attractive 
dark find patina. Slight die-shift on the reverse, otherwise,  
extremely fine.	 200

Ex Sternberg & Apparuti XIX, 18 November 1987, 24.

1035

Sicily

1036.
Akragas. Circa 450-440 BC. Litra (Silver, 10 mm 0.59 g 
2 h). ΑΚ - RΑ Eagle, with closed wings, standing left on Io-
nic column capital. Rev. ΛΙ Crab. HGC 2, 121. Westermark 
455 ff. Lightly porous, otherwise, very fine.	 75

Ex Hirsch 284, 26 September 2012, 2144.

1036

1037.
Akragas. Circa 450-440 BC. Dionkion (Silver, 5 mm 
0.08 g). A. Eagle’s head to left. Rev. Two pellets. HGC 2, 
120. Westermark 522. Lightly toned and rare. Very fine.	 75

 

1037

1038.
Akragas. Circa 450-440 BC. Dionkion (Silver, 5 mm 
0.07 g). A. Eagle’s head to right. Rev. Two pellets. HGC 
2, 120 var. (eagle's head to left). Westermark 523. Toned.  
Very fine.	 100

Acquired in 2001.

1038

1039.
Akragas. Circa 410-406 BC. Litra (Silver, 12.5 mm 
0.50 g 7 h). AKPA Eagle standing to left on rock outcrop,  
tearing at serpent held in talons. Rev. A Crab. HGC 2, 115.  
Westermark 608. Encrustations and a flan crack, otherwise, 
about extremely fine.	 400

From the Leo Mildenberg Collection, ex Knopek 7 April 1978 37.

1039

1040.
Gela. Circa 465-450 BC. Litra (Silver, 12 mm 0.72 g 10 h). 
Horse walking right; above, wreath; before, crescent. Rev. 
CΕΛΑΣ Forepart of Acheloos as a man-headed bull to right. 
HGC 2, 373. Jenkins Group III, 244 ff. Well entered and 
attractively toned. Very fine.	 100

Acquired from Bank Leu in the 1980s (inv. 16012).

1040
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1041.
Gela. Circa 465-450 BC. Litra (Silver, 13 mm 0.60 g 6 h). 
Horse walking right; above, wreath; before, crescent. Rev. 
CΕΛA Forepart of Acheloos as a man-headed bull to right. 
HGC 2, 373. Jenkins Group III, 244 ff. Minor encrustations, 
otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1969.

1041

1042.
Gela. Circa 430-425 BC. (Silver, 13.5 mm 0.76 g 6 h).  
Horseman galloping to left, holding reins in his right hand 
and spear and shield in his left. Rev. CΕΛ[ΑΣ] Forepart 
of Acheloos as a man-headed bull to right. HGC 2, 374.  
Jenkins, Gela, 416. SNG ANS 82. A few scratches,  
otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1998.

1042

1043.
Gela. Circa 339-310 BC. Litra (Silver, 10.5 mm 0.62 g 3 h). 
Head of Herakles to right, wearing lion's skin headdress; be-
hind, astralagos. Rev. ΓEΛΩIΩN Wreathed head of Gelas 
to left. HGC 2, 376A. Jenkins Group XI, 541. Toned. Minor 
scratches and a light scrape, otherwise, very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen (DE) 5, 21 October 1999, 36.

1043

1044.
Herbessos. 339-336 BC. Litra (Silver, 12 mm 0.63 g 7 h). 
Laureate head of Sikelia to right. Rev. [EPBH]ΣΣOΣ  
Horned and bearded head of the river-god Herbessos to 
right, wearing taenia. Campana 1. HGC 2, 409. SNG ANS -. 
Darkly toned. Minor roughness, otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1986.

1044

1045.
Himera. Circa 530-520/15 BC. Obol (Silver, 11 mm 
0.60 g 6 h). Hen standing left. Rev. Female head to right in  
pelleted border within incuse circle. HGC 2, 429. Kraay 
291 var. (DF23?/RF13; unlisted die combination). McClean 
2293. Lightly toned. Very fine.	 100

Acquired in 2009.

1045

1046.
Himera. Circa 530-520/15 BC. Obol (Silver, 13 mm 0.72 g). 
Hen standing left. Rev. Incuse square with ‚mill-sail’ pattern. 
HGC 2, 427. Kraay 297 (DF23/RF14). Toned. Very fine.	 100

Acquired in 2012.

1046

1047.
Himera. Circa 530-483/2 BC. Tetartemorion (Silver, 
7.5 mm 0.17 g). Cock standing to right. Rev. Quadripartite 
square with compartments divided diagonally. HGC 2, 430. 
Kraay 306. Very rare with obverse type facing to right and 
nicely toned. Somewhat porous, otherwise, very fine.	 75

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 1701.

1047

1048.
Himera. Circa 470-450 BC. Litra (Silver, 11 mm 0.66 g 3 h). 
Bearded male head to right. Rev. ΘIMEPAION Corinthi-
an helmet to right. HGC 2, 447. SNG Lloyd 1028. Attractive 
light toning and of lovely early style. Nearly extremely fine. 		
	 200
From the Leo Mildenberg collection, acquired on 11 June 1975.

1048

1049.
Himera. Circa 425-409 BC. Litra (Silver, 11.5 mm 0.81 g 
12 h). Forepart of a human-headed creature to right, with 
beard, horn, wing and a lion's paw; all within circle of dots. 
Rev. ΙΜΕΡΑΙΟΝ Nude youth riding a prancing goat to 
left, holding whip in his right hand and goat's horn in his left. 
HGC 2, 450. SNG ANS 174. Nicely toned. Good very fine.		
	 100

1049



1055.
Kamarina. Circa 461-440/35 BC. Litra (Silver, 11 mm 
0.82 g 6 h). Nike flying right; below, swan standing right; all 
within wreath. Rev. KA-M-A-RI Athena standing left, hol-
ding spear in right hand; behind, shield. HGC 2, 535. West-
ermark & Jenkins Series 2a, 13 (O2/R4). Attractive find 
patina. About extremely fine.	 200

Acquired in 2001.

1055
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1050.
Himera. Circa 425-409 BC. Litra (Silver, 11.5 mm 0.78 g 
5 h). Forepart of a human-headed creature to left, with 
beard, horn, wing and a lion's paw. Rev. ΙΜΕPΑΙΟΝ Nude 
youth riding a prancing goat to left, holding whip in his 
right hand and goat's horn in his left. HGC 2, 451. SNG ANS 
172-3. Surfaces a bit rough, otherwise, nearly very fine.	 75

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1050

1051.
Himera. Circa 425-409 BC. (Silver, 8.5 mm 0.35 g). Fore-
part of a human-headed creature to right, with beard, horn, 
wing and a lion’s paw. Rev. Olive leaf between six pellets, 
three to either side. HGC 2, 454. SNG ANS 174. Darkly  
toned. Scattered pitting, otherwise, good very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 505, November-December 1987, 34.

1051

1052.
Himera. Circa 420-409 BC. Litra (Silver, 12.5 mm 0.64 g 
6 h). ΚPONO-[Σ] Head of Kronos to right, wearing ta-
enia and surmounted by crescent. Rev. IME-P-A-ΩN  
(retrograde) Thunderbolt flanked by barley grains. HGC 2, -. 
Imhoof-Blumer, Monnaies Grecques, p. 21, 33. Peus 403, 
2011, 403 (same dies). SNG ANS -. Extremely rare. Nicely 
toned. Light porosity and with a flan fault on the obverse, 
otherwise, good very fine.	 100
Ex Hirsch 284, 26 September 2012, 2154.

1052

1053.
Himera. Circa 415-409 BC. Hemilitron (Bronze, 16.5 mm 
4.26 g 3 h). IM-E Head of nymph to left, wearing a  
sphedone. Rev. Six pellets within wreath, wreath ties below.  
Calciati 35. HGC 2, 479. SNG Copenhagen 320. SNG ANS 
186. Attractive deep green patina. Minor roughness, other-
wise, good very fine.	 75

 

1053

1054.
Kamarina. Circa 480-450 BC. Litra (Silver, 10 mm 0.55 
g). Two greaves(?); border of dots. Rev. Wheel with four 
spokes. G. Manganaro, Dai mikrà kermata di argento al  
chalkokratos kassiteros in Sicilia nel V. sec. A.C., JNG 34, 
1984, 25, and note 48. NAC 23, 2002, 1081 (with note giving 
C. Boehringer’s attribution to Kamarina). SNG Lloyd 1031 
(Himera). Weber 1354 (Kamarina). A very rare fraction. 
Harshly cleaned, otherwise, good fine.	 75

Acquired in 1999.

While the fabric of this coin seems certainly Sicilian, the attri-
bution to Himera in SNG Lloyd hinges entirely on the uncertain 
identification of the objects depicted on the obverse as greaves. 
But, in fact, they are clearly mussels.

1054

1056.
Kamarina. Circa 461-440/35 BC. Litra (Silver, 12 mm 
0.54 g 7 h). Nike flying left; below, swan standing left; all 
within wreath. Rev. KAMARI-NAION Athena standing 
left, holding spear in right hand and with shield propped 
against leg. HGC 2, 536. Westermark & Jenkins Series 2d, 
99 (O33/R57). Iridescent toning. Good very fine.	 200

From the Leo Mildenberg Collection, acquired on  
24 November 1977.
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1057.
Kamarina. Circa 425-405 BC. Onkia (Bronze, 11.5 mm 
1.27 g 12 h). Head of Athena to left, wearing crested and 
winged Attic helmet. Rev. KAMA Owl standing left, head 
facing, grasping lizard; in exergue, pellet. CNS 32. HGC 2, 
554. Westermark & Jenkins 201. Rough, cleaned surfaces, 
otherwise, very fine.	 75

Ex Peus 371, 24 April 2002, 47.

1057

1058.
Katane. Circa 461-450 BC. Litra (Silver, 12 mm 0.87 g 
12 h). Head of Silenos to right, bearded. Rev. ΚΑΤ-ΑΝE  
Winged thunderbolt between two round shields. Boehrin-
ger Li3. HGC 2, 587. Old collection toning. Light marks,  
otherwise, very fine.	 200

Acquired in 1970, and from the collection of E. Bissen,  
Naville & Ars Classica XII, 18 October 1926, 685.

1058

1059.
Katane. Circa 461-450 BC. Litra (Silver, 13 mm 0.71 g 2 h). 
Head of Silenos to right, bearded. Rev. KAT-ANE Winged 
thunderbolt between two round shields; in left field, bow- 
case(?). Boehringer Li3. HGC 2, 587 var. (without bowcase). 
Attractively toned. Lightly porous, otherwise, very fine.	 500

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1059

1060.
Katane. Circa 461-450 BC. Litra (Silver, 13 mm 0.63 g 3 h). 
Head of Silenos to right, bearded. Rev. ΚΑΤ-ΑΝE Winged 
thunderbolt between two round shields. Boehringer Li3. 
HGC 2, 587. Porosity, otherwise, very fine.	 200

From the Leo Mildenberg collection, acquired from Fornoni on 
25 November 1976.

1060

1061.
Katane. Circa 461-450 BC. Litra (Silver, 13.5 mm 0.52 g 
12 h). Head of Silenos to left, bearded. Rev. ΚΑΤ-ΑΝE Win-
ged thunderbolt between two round shields. Boehringer Li4. 
HGC 2, 588. Attractively toned, and with a fine early head 
of Silenos. Good very fine.	 200

Acquired in 1967 from Herzfelder.

1061

1062.
Katane. Circa 461-450 BC. Litra (Silver, 12 mm 0.66 g 11 h). 
Head of Silenos to left, bearded. Rev. ΚΑΤ-ΑΝE Winged 
thunderbolt between two round shields. Boehringer Li4. 
HGC 2, 588. Well centered. Light deposits, otherwise, good 
very fine.	 100

From the Mildenberg collection, acquired from Roberto Russo.

1062

1063.
Katane. Circa 461-450 BC. Dionkion (Silver, 6.5 mm 0.10 g 
3 h). Head of Silenos to right, bearded. Rev. Κ-A Winged 
thunderbolt. Boehringer Hx3 (this coin). HGC 2, 597. Toned. 
Very fine.	 100

From Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s and 
1970s and originally acquired from Cahn?

1063

1064.
Katane. Circa 410-405 BC. Litra (Silver, 12 mm 0.57 g 
3 h). Head of Silenos to left, bearded, and with with his bal-
ding head adorned with an ivy wreath. Rev. ΚΑΤΑΝ-ΑΙΩΝ 
Winged thunderbolt between two round shields. Boehringer 
Li6. HGC 2, 590. Find patina. Edge chip, otherwise, nearly 
extremely fine.	 300
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1065.
Katane. Circa 410-405 BC. Litra (Silver, 11.5 mm 0.80 g 
1 h). Head of Silenos to left, bearded, and with with his bal-
ding head adorned with an ivy wreath. Rev. ΚΑΤΑΝ-ΑΙΩΝ 
Winged thunderbolt between two round shields. Boehringer 
Li6. HGC 2, 590. Toned. Very fine.	 200

Acquired in 2007.

1065

1066.
Leontinoi. Circa 476-466 BC. Litra (Silver, 10 mm 0.64 g 
4 h). Facing lion’s scalp. Rev. Barley grain. Boehringer,  
Münzgeschichte 19. HGC 2, 687. SNG ANS 213-6.  
Dark toning. Porosity, otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1995.

1066

1067.
Leontini. Circa 450-440 BC. Litra (Silver, 12 mm 0.59 g 
4 h). Laureate head of Apollo to right. Rev. ΛΕ - ΟΝ Bar-
ley grain. Boehringer, Münzgeschichte 43. Buceti 27. SNG 
ANS 263. Porosity, otherwise, nearly extremely fine.	 200

Acquired from Münzen und Medaillen for 2700 CHF.

1067

1068.
Leontinoi. Circa 450-440 BC. Litra (Silver, 12 mm 0.76 g 
8 h). [VΕΟ-Ν] Lion's head to right, with open jaws and pro-
truding tongue. Rev. Laureate figure of Apollo, nude, stan-
ding to left, holding a laurel branch with his left hand and 
pouring a libation, from a phiale held in his right, on an al-
tar to the left; in the field to right, barley grain. Boehringer, 
Münzgeschichte 50. Buceti 34. SNG ANS 264. Toned. Light 
roughness, otherwise, nearly extremely fine.	 100

Acquired from a British auction in 1971.

1068

1069.
Messana (as Zankle). Circa 525-494 BC. Litra (Silver, 
13 mm 0.80 g). DΑΝΚ Dolphin swimming to left within 
the crescent-shaped harbour of Zankle; border of dots. Rev. 
Nine-part incuse divided into equal squares, some raised, 
some lowered and some diagonally divided; at the centre, 
scallop shell. Buceti 4b. Gielow 77. SNG ANS 306. Struck 
on a broad flan. Very fine.	 200

 

1069

1070.
Messana (as Zankle). Circa 500-493 BC. Hexas (Sil-
ver, 6 mm 0.12 g). Dolphin swimming to left within the  
crescent-shaped harbour of Zankle. Rev. Nine-part incuse 
divided into equal squares, some raised, some lowered and 
some diagonally divided; at the centre, scallop shell. Buceti 
7. Gielow -. HGC 2, 769. Nicely toned. Very fine.	 100

 

1070

1071.
Messana (as Zankle). Circa 500-493 BC. Hexas (Silver, 
6.5 mm 0.10 g). DAN Dolphin swimming to left within the 
crescent-shaped harbour of Zankle. Rev. Nine-part incuse 
divided into equal squares, some raised, some lowered and 
some diagonally divided; at the centre, scallop shell. Buceti 
7. Gielow -. HGC 2, 769. Struck on a tight flan with parts of 
the design off flan, otherwise, very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 461, November/December 1983, 7.

1071

1072.
Messana (as Zankle). Samian occupation, 493-488 BC. 
Tetartemorion (Silver, 5 mm 0.22 g 9 h). Lion’s scalp facing. 
Rev. Prow of a Samaina to left. Clain-Stefanelli, „On Some 
Fractional Silver Coinages of Sicily and Magna Graecia 
during the Fifth Century B.C.,“ RBN CXXXIII (1987), p. 
49, pl. VIII, fig. 5-6, 9-17. SNG ANS 311. Very rare. Toned.  
Nearly very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 581, November/December 1994, 98.
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1073.
Messana (as Zankle). Samian occupation, 493-488 BC. 
Tetartemorion (Silver, 5.5 mm 0.24 g 11 h). Rev. Prow of a 
Samaina galley to left; Z to left. Barron -. Buceti 12 var. 
(monogram). Clain-Stefanelli, RBN CXXXIII (1987), p. 49, 
pl. VIII, fig 5-6, 9. HGC 2, 775 var. (monogram not noted). 
SNG ANS 311. Extremely rare with the monogram on the 
reverse. About very fine.	 50

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s. In 494 BC Anaxilas, then tyrant of Rhegium, encou-
raged a force of Samian and Ionians, refugees from the Persian 
suppression of the Ionian revolt, to cross the strait and take Zank-
le. They did so, and issued coins using the types from their home 
city of Samos: the lion scalp, which had already appeared on Sa-
mian coins; and the galley prow, in commemoration of how they 
arrived in the West. Unfortunately for the Samians, in the spirit 
of the times some five years later Anaxilas threw them out, re-
placed them with Peloponnesian colonists, and renamed the city  
Messana in honour of his own native city, Messene in Messinia.

1073

1074.
Messana. 433-429 BC. Litra (Silver, 12 mm 0.76 g 7 h). 
Hare springing to right; above, Π; below, ivy branch. Rev. 
ΜΕΣ within olive wreath tied on the left. Caltabiano 448-
449. SNG ANS 351. Struck from a slightly worn obverse die, 
otherwise, very fine.	 75

Acquired in 2012.

1074

1075.
Messana. 425-421 BC. Hemilitron (Silver, 10.5 mm 0.36 g 
3 h). Hare springing to right; below, H (mark of value). Rev. 
ΜΕΣ within olive wreath tied on the left. Caltabiano 506. 
HGC 2, 355. SNG ANS 355. Darkly toned. Very fine.	 75

Acquired in 2002.

1075

1076.
Messana. 411-408 BC. Litra (Silver, 11.5 mm 0.64 g 6 h). 
ΠΕΛΩΡΙ Head of Pelorias to left; behind her neck, sea shell. 
Rev. MEΣ within olive wreath with ties to right. BMC 82 = 
Buceti 103 (same dies) = Caltabiano 647 (D.1/R.1) = SNG 
Lloyd 1116 (same dies). An extremely rare coin with only 
two examples recorded by Caltabiano (oddly this coin was 
not recorded). Some scratches, otherwise, very fine.	 100

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s, ex Münzen und Medaillen FPL 208, 1961, 10.

1076

1077.
Morgantina. Circa 339/8-317 BC. Litra (Silver, 11.5 mm 
0.74 g 12 h). MOPΓΑΝTINΩN Laureate head of Apollo to 
right. Rev. Cavalryman riding horse galloping to left, hol-
ding the reins with his left hand and hurling spear with his 
right. Erim & Jaunzems 4, 1 (O1/R1). SNG ANS 464 (same 
dies). SNG Ashmolean 1857 (same dies). Struck slightly off 
center, otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1985-1986.

1077

1078.
Morgantina. Circa 339/8-317 BC. Litra (Silver, 11.5 mm 
0.64 g 1 h), struck under the magistrates Egnakrios and ...lis. 
Head of Athena facing slightly to right, wearing a triple-
crested Attic helmet. Rev. Bull butting right, head turned to 
face viewer, on plinth inscribed EΓΝΑΚΡΙΟΣ; in exergue, 
[...]ΛΙΣ. Campana - (but cf. 5 for magistrate). Erim & Jaun-
zems -. HGC 2, -. Bertolami 87, 2020, 45 (same dies). One of 
perhaps only four examples known. Surfaces a little porous, 
otherwise, very fine.	 100

Ex The New York Sale XIV, 10 January 2007, 12.

1078

1079.
Morgantina. Circa 339/8-317 BC. Litra (Silver, 11 mm 
0.39 g 3 h). MOPΓANTIN[ΩN] Head of Athena facing 
slightly to right, wearing triple-crested Attic helmet. Rev. 
Nike walking to right, holding fillet with both hands. Erim 
& Jaunzems Issue 5 corr. HGC 2, 899 corr. Jameson 662. 
Very rare. Struck on a short flan, otherwise, good very fine.	
	 100

Acquired in 1987.

This specimen is important for correcting earlier descriptions of 
the reverse type, which variously saw a possible wreath or phia-
le held by Nike and a caduceus cradled in her left arm. Here she 
clearly carries a fillet with both hands-a feature present, but poor-
ly visible on other examples of this small denomination.
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1080.
Naxos. Circa 460. Litra (Silver, 11 mm 0.68 g 6 h). Be-
arded head of Dionysos to right, wearing ivy wreath. Rev.  
NAXION Grape bunch. Cahn -. SNG Copenhagen -. SNG 
ANS -. Same dies as Roma e35, 76 (but with erroneous  
references). An unpublished variation, struck from dies  
prepared from the Aitna master(?). Obverse struck slightly 
off-centre, otherwise, very fine.	 200

Ex Münzen und Medaillen FPL 505, November/December 1987, 40.

1080

1081.
Naxos. Circa 461-430 BC. Litra (Silver, 11.5 mm 0.71 g 
6 h). NAXI Head of bearded Dionysos to right, wearing ivy  
wreath. Rev. Grape bunch on vine. BMC 17 (same dies). 
Cahn 74.8 (V54/R62, this coin). Campana 10 (same 
dies). Rizzo pl. XXVIII, 15 (same dies). SNG ANS 521 
(same dies). Clear and attractive, with old cabinet toning.  
Very fine.	 200

Ex Triton XV, 3 January 2012, 1050, Classical Numismatic 
Group 63, 21 May 2003, 101, and Numismatic Fine Arts VI,  
28 February 1979, 65, and Naville V, 18 June 1923, 983.

1081

1082.
Naxos. Circa 461-430 BC. Tetras or Trionkion (Silver, 
6.5 mm 0.16 g 9 h). Kantharos; three pellets (value mark) 
around. Rev. N-[A] Bunch of grapes on vine branch with  
leaves and tendrils. Cahn -. HGC 2, 979. Manganaro 
40. SNG ANS -. Extremely rare and darkly toned. Minor 
roughness, otherwise, very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 472, November/December 1984, 22.

1082

1083.
Naxos. Circa 430-420 BC. Litra (Silver, 11 mm 0.52 g 
5 h). ΝΑΞΙΟΝ Bearded head of Dionysos to right, wearing  
diadem adorned with ivy leaves. Rev. Vine branch with 
bunch of grapes. Buceti 16. Cahn 105 (V68/R87). Rizzo pl. 
XXVIII, 20. Very rare and darkly toned. Some roughness 
and with a broken edge, otherwise, very fine.	 200

From the Leo Mildenberg collection, acquired from Roberto Rus-

1083

1084.
Naxos. Circa 415-403 BC. Litra (Silver, 11 mm 0.61 g 5 h). 
NAXI Head of bearded Dionysos to left, wearing ivy wre-
ath. Rev. Bunch of grapes on vine branch with leaves and 
tendrils. Cf. Cahn 92-6 (unlisted dies). HGC 2, 972. SNG 
ANS -. Minor roughness and with some deposits, otherwise, 
about very fine.	 200

Ex Münzen und Medaillen FPL 443, April 1982, 16.

1084

1085.
Naxos. Circa 415-403. Litra (Silver, 11 mm 0.76 g 11 h). 
ΝΑΞΙΩΝ Head of youthful Dionysos to left, wearing ivy 
wreath. Rev. Vine branch with bunch of grapes, leaves and 
tendrils. Cahn 134 var. (V81/R- [unlisted rev. die]). Campa-
na 28 var. C/b. HGC 2, 975 SNG Lloyd 1161. Nicely toned. 
Somewhat porous, otherwise, very fine.	 200

Acquired in 1977.

1085

1086.
Naxos. Circa 415-403 BC. Litra (Silver, 11.5 mm 0.76 g 
8 h). Head of youthful Dionysos to left, wearing ivy wreath. 
Rev. ΝΑΞΙΩΝ Vine branch with bunch of grapes, leaves 
and tendrils. Cahn 143 V86/R114). Campana 28C/b. HGC 2, 
975. Darkly toned. Minor roughness and with a broken edge, 
otherwise, very fine.	 200

Acquired in 1977.

1086

1087.
Naxos. Circa 415-403 BC. Tetras or Trionkion (Silver, 
7 mm 0.15 g 9 h). Laureate head of Apollo to right. Rev.  
Kantharos; around, three pellets (mark of value). Campana 
31. HGC 2, 982. Manganaro 42. Minor corrosion, otherwise, 
very fine.	 100

From the collection of Athos D. Moretti, The New York Sale XIV, 
10 January 2007, 54.
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1088.
Panormos (as Ziz). Circa 400-380 BC. Litra (Silver, 12 mm 
0.92 g 9 h). Dolphin leaping to right; in field above, five  
pellets (mark of value). Rev. Punic legend ziz Eagle with 
spread wings to right, perched on dead hare and tearing 
at it with its beak. HGC 2, 1042. Jenkins, Punic Sicily I, 
pl. 24, 9. SNG Copenhagen 172 (Camarina). Very rare.  
Some scratches, otherwise, fine.	 75

 

1088

1089.
Panormos (as Ziz). Circa 405-380 BC. Obol (Silver, 
11.5 mm 0.80 g 9 h). Female head to right, her hair bound in 
a sakkos. Rev. ‚SYS’ Forepart of man-headed bull to right; 
below, shell. BMC 23. Jenkins, Punic 8. Toned. Light scrat-
ches, otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1995.

1089

1090.
Panormos (as Ziz). Circa 405-380 BC. Obol (Silver, 
10.5 mm 0.58 g 3 h). Head of horned river-god to left.  
Rev. ‚SYS’ Forepart of man-headed bull to right. Jenkins, 
Punic 13 var. (legend). SNG ANS 549 var. (legend). Toned. 
Very fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1090

1091.
Panormos (as Ziz). Circa 405-380 BC. Obol (Silver, 11 mm 
0.57 g 6 h). Head of horned river-god to left; behind, barley 
corn. Rev. ‚SYS’ Forepart of man-headed bull to right. BMC 
24. Jenkins, Punic 13 var. (without barley corn). SNG ANS 
549 var. (without barley corn). Patchy toning. Light smoot-
hing on the obverse, otherwise, very fine.	 50

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 1742.

1091

1092.
Panormos (as Ziz). Circa 405-380 BC. Obol (Silver, 11 mm 
0.66 g 12 h). Male head to left. Rev. ‚SYS’ Man-faced bull 
standing left, head turned towards the viewer. BMC 27.  
Jenkins, Punic 14. Lightly porous, otherwise, very fine.	 50

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 1743.

1092

1093.
Panormos (as Ziz). Circa 405-380 BC. Obol (Silver, 10 mm 
0.78 g 9 h). Head of horned river-god to right. Rev. ‚SYS’ 
Man-headed bull runing right. BMC 26. Jenkins, Punic 15. 
Light porosity, otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1995.

1093

1094.
Segesta. Circa 455/0-445/0 BC. Litra (Silver, 12.5 mm 
0.90 g 9 h). Facing head of the nymph Segesta. Rev. 
ΣΕΓΕΣΤΑZΙB Dog standing right; above, wheel eight  
spokes. HGC 2, 1164. Hurter K13. Softly struck in the  
centers, otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1995.

1094

1095.
Segesta. Circa 440/35-430/25 BC. Hemilitron (Silver, 
10 mm 0.39 g). Forepart of hound to right. Rev. Σ-Ε-C-E 
around H (mark of value). Buceti -. HGC 2, 1176. Hurter 
K23. Rare. Rough surfaces, otherwise, nearly very fine.	 50

Acquired from Spink for 35£ (inv. G.2395) in 1992.

1095
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1096.
Segesta. Circa 440/35-430/25 BC. Hemilitron (Silver, 
10 mm 0.31 g 12 h). Hound right, devouring hare(?); above, 
leaf. Rev. Diademed head of Aigiste to right. HGC 2, -.  
Hurter -. Seemingly unpublished. Very fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1096

1097.
Segesta. Circa 420 BC. Onkia (Bronze, 12 mm 2.38 g 1 h). 
Head of Aigiste to right, hair tied with band. Rev. Hound 
crouching right; above, pellet (mark of value). CNS 5. HGC 
2, 1191. Rare. Fields a little smoothed, otherwise, very fine.	
100

From the collection of A. D. Moretti, Triton III, 30 November 1999, 
246 & Numismatica Ars Classica 1, 29 March 1989, 87.

1097

1098.
Segesta. Circa 412/0-400 BC. Litra (Silver, 12 mm 
0.67 g 12 h). Hound standing right, devouring hare. Rev. 
EΓΕΣΤΑΙΟΝ Head of Aigiste to right, her hair tied in bunch 
on crown of head. HGC 2, 1173. Hurter K28. Toned. Very 
fine.	 200

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1098

1099.
Selinos. Circa 415-409 BC. Litra (Silver, 12 mm 0.75 g 
6 h). Nymph seated to left on a rock, raising veil with her 
left hand and, with right, grasping serpent coiled to right 
before; above, selinon leaf. Rev. ΣΕΛΙΝΟΕΣ Man-headed 
bull walking to right; in exergue, fish right. HGC 2, 1229. 
SNG ANS 711-2. Light iridescent toning, well centered and 
struck. Minor hairline flan crack, otherwise, very fine.	 200

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1099

1100.
Selinos. Circa 415-409 BC. Litra (Silver, 13 mm 0.77 g 
9 h). Nymph seated to left on a rock, raising veil with her 
left hand and, with right, grasping serpent coiled to right be-
fore; above, selinon leaf. Rev. ΣΕΛΙΝΟΕΣ Man-headed bull 
walking to right; in exergue, fish right; c/m: female head to 
right, hair bound in sphendone, within circular incuse. HGC 
2, 1229. SNG ANS 711-2. Rare countermarked issue. Good 
very fine.	 100

Acquired from Michel Durr, in 1978.

1100

1101.
Selinos. Circa 415-409 BC. Litra (Silver, 13 mm 0.56 g 6 h). 
Nymph seated to left on a rock, grasping with right hand 
serpent coiled to right before. Rev. ΣΕΛ-ΙΝΟ Man-headed 
bull walking to right; above, uncertain symbol. Cf. HGC 2, 
1229. cf. SNG ANS 711-2. Light roughness, otherwise, very 
fine.	 100

Acquired in 1995.

1101

1102.
Syracuse. Deinomenid Tyranny, 485-466 BC. Litra  
(Silver, 13 mm 0.71 g 12 h), circa 467-465. ΣVRΑ Head of 
Arethusa to right, wearing a pendant earring, a pearl neckla-
ce and with her hair bound with a pearl diadem; border of 
dots. Rev. Octopus. Cf. Boehringer 449 ff. SNG ANS 141. 
Well centered and lightly toned. Nearly extremely fine.	 75

Acquired in 1998.

1102

1103.
Syracuse. Deinomenid Tyranny, 485-466 BC. Pentonkion 
(Silver, 6.5 mm 0.26 g), circa 469-467. Head of Arethusa 
to right, wearing a pearl necklace and with her hair bound 
up with a pearl diadem. Rev. Five pellets. Boehringer 371-2. 
Buceti 217. Deeply toned. Very fine.	 50

Acquired in 1999.

1103
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1104.
Syracuse. Deinomenid Tyranny, 485-466 BC. Pentonkion 
(Silver, 6.5 mm 0.27 g), under Hieron I, circa 475-470.  
Diademed head of Arethusa to right, wearing pearl necklace. 
Rev. Five pellets. Boehringer 371-2 (uncertain dies). HGC 2, 
1394. Deeply toned and very rare. Good very fine.	 50

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1104

1105.
Syracuse. Second Democracy, 466-405 BC. Litra (Silver, 
13 mm 0.75 g 9 h), Signed by Phrygillos, circa 410-405 
BC. ΣY Head of Arethusa left, her hair bound up at the 
back and held in a sakkos inscribed ΦPY; to left, dolphin  
swimming downwards; to right, grain ear. Rev. Octopus. 
Rizzo pl. XLIII, 17. SNG ANS 277 (but signature not no-
ted). Very rare. Minor corrosion, otherwise, very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen 79, 28 February 1994, 181.

1105

1106.
Syracuse. Dionysios I, 405-367 BC. Litra (Silver, 10.5 mm 
0.59 g 10 h). ΣΥΡΑΚΟΣΙΩΝ Head of Arethusa to right, wea-
ring simple pendant earring and with her hair in an ampyx; 
behind her head, dolphin swimming downwards. Rev. Octo-
pus. Bérend, KME pl. VI, 16. Buceti 545. HGC 2, -. Kreut-
zer, Kleinsilbermünzen, 8.4. Rizzo pl. XLVII, 14. SNG ANS 
282. Very rare and darkly toned. Slightly porous and with a 
few marks, otherwise, very fine.	 100

From the collection of L. Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1106

1107.
Syracuse. Dionysios I, 405-367 BC. Hemilitron (Silver, 
10 mm 0.44 g 1 h), circa 405-395 BC. ΣYP Head of Aret-
husa to right, with her hair bound in ampyx and sphendone. 
Rev. ΣY-PA Wheel with four spokes, two dolphins in lower  
quarters. Boehringer -. HGC 2, 1393 var. (obverse legend). 
SNG ANS -. Very rare. Somewhat porous, otherwise, about 
very fine.	 50

Acquired in 1996.

1107

1108.
Syracuse. Dionysios I, 405-367 BC. Hemilitron (Silver, 
10.5 mm 0.41 g 3 h), circa 405. Head of Arethusa to left, her 
curly hair bound in a sphendone; border of dots. Rev. ΣΥ - ΡΑ 
Wheel of four spokes, with letters in the upper quarters and 
two opposed dolphins in the lower. Buceti 547 var. Kreut-
zer, Kleinsilbermünzen, 1.δ (this coin mentioned). SNG  
Ashmolean 2019. Struck from dies possibly by Euainetos (as 
suggested by H.A. Cahn). Perfectly centered, nicely toned, 
and of charmingly fine style. Good very fine.	 200

Ex Vinchon 11 April 1988, 312.

The superb quality of the obverse of this coin makes it exceptional, 
even for Syracuse! The city took great pride in its coinage, hiring 
some of the finest engravers of the age to produce the dies used 
to make the various denominations its mint produced. This often 
included what seem to be special issues of fractions, struck from 
especially finely engraved dies. Apparently this was a Sicilian tra-
dition: what seems to have happened is that wealthy individuals 
paid for the issuance of litrai as donatives to be given to their fel-
low citizens; and as a way of marking them out they commissioned 
the best engravers to produce the dies used to mint them. This is 
certainly one of those special issues.

1108

1109.
Syracuse. Timoleon and the Third Democracy, 344-317 
BC. Hemidrachm (Silver, 15 mm 1.87 g 6 h). ΣΥΡΑΚ[ΟΣΙΩN] 
Bust of Athena facing slightly to left, wearing triple- 
crested helmet; around, three dolphins. Rev. Horseman  
righting to right, holding reins with right hand; in field to left, 
star with 10 points. HGC 2, 1370. SNG ANS 520-1 (same 
dies). Attractive iridescent toning. Very fine.	 200

Ex Lanz 153, 12 December 2011, 111.

1109

1110.
Syracuse. Timoleon and the Third Democracy, 344-
317 BC. Hemidrachm (Silver, 14 mm 1.05 g 12 h), Obverse 
die signed by EY. Head of Arethusa to left, wearing pen-
dant earring and pearl necklace; below neck, EY; to right,  
lion’s head to left. Rev. ΣYPAKOΣIΩN Forepart of Pegasos 
flying to left. HGC 2, 1406. SNG ANS 1185. Attractively 
toned. Somewhat porous, otherwise, very fine.	 100

Ex Lanz 153, 12 December 2011, 111.

1110
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1111.
Syracuse. Timoleon and the Third Democracy, 344-317 
BC. Litra (Silver, 11 mm 0.69 g 12 h), Obverse die signed 
by Eu..., circa 344-339/8. Head of Arethusa to left, wearing 
pendant earring; to right, EY and head of lion to left. Rev. 
[ΣΥΡΑΚΟΣΙΩΝ] Octopus. HGC 2, 1382. SNG ANS 523 
and 1383. Rare. Some roughness, otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1996.

1111

1112.
Syracuse. Timoleon and the Third Democracy, 344-
317 BC. Hemilitron (Bronze, 17.5 mm 3.23 g 6 h). ΖΕΥΣ 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Laureate head of Zeus Eleutherios to left. 
Rev. ΣΥΡΑΚΟΣΙΩΝ Octopus with its head above. Castrizio 
Series I, 3. CNS 75. HGC 2, 1483. SNG Copenhagen 731. 
SNG Morcom 727. Scarce, dark green patina. Some roughn-
ess. Very fine.	 50

 

1112

1113.
Syracuse. Timoleon and the Third Democracy, 344-
317 BC. (Bronze, 18.5 mm 5.47 g 12 h). [ΣYPAKOΣIΩN]  
Laureate head of Apollo to left; behind head, race torch. 
Rev. Pegasos flying left; below, NI. CNS 85. HGC 2, 1486  
(Agathokles). SNG ANS -. Beautiful black patina. Areas of 
minor roughness, otherwise, nearly extremely fine.	 100

Acquired in 1988.

1113

1115.
Syracuse. Agathokles, 317-289 BC. Litra (Bronze, 
22 mm 9.71 g 9 h). ΣΩTEIPA Draped bust of Artemis  
Soteira to right with bound hair, wearing pendant ear-
ring and pearl necklace, quiver over her right shoulder. 
Rev. AΓAΘOKΛEOΣ / BAΣIΛEOΣ Winged thunderbolt. 
BAR issue 20. CNS II, 142. HGC 2, 1537. SNG ANS 708.  
Attractive mottled brown-green patina. Good very fine.	 50

 

1116.
Syracuse. Hiketas II, 287-278 BC. Litra (Bronze, 22 mm 
9.68 g 1 h). ΔIOΣ EΛΛANIOY Laureate head of Zeus  
Hellanios to left; behind neck, trophy. Rev. ΣYPAKOΣIΩN 
Eagle standing left on thunderbolt; to left, star. BAR Issue 
39. CNS 157 Ds 112. HGC 2, 1448. Attractive green patina. 
Good very fine.	 100

 

1116

1115

1114.
Syracuse. Agathokles, 317-289 BC. (Bronze, 23 mm 
11.30 g 12 h). ΣYPAKOΣIΩN Head of Persephone to left, 
wearing wreath of grain and pearl necklace; behind, uncer-
tain symbol (possibly a scallop shell). Rev. Bull butting to 
left; dolphin above and another below; in field above bull, 
monogram of NK. CNS II, 96. HGC 2, 1444. SNG ANS 568. 
SNG Morcom 730 (this reverse die). Attractive green patina. 
Surfaces somewhat rough, otherwise, very fine.	 50

1114
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1119.
Unlocated Punic mint. Circa 320/15-300 BC. Litra (Silver, 
10 mm 0.74 g 12 h). Palm tree. Rev. Head of horse to right. 
CNP 653. HGC 2, -. MAA -. SNG Copenhagen (Africa) 74. 
Lightly toned. Slightly porous, otherwise, very fine.	 100

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1119

1121.
Pantikapaion. Circa 480-470 BC. Hemiobol (Silver, 
8 mm 0.46 g). Head of a lion facing. Rev. Quadripartite 
incuse square. Frolova 25. HGC 7, 40. MacDonald 1/7. Ni-
cely toned. Some minor deposits, otherwise, good very 
fine.	 50

Acquired in 1999.

1121

1122.
Pantikapaion. Circa 480-470 BC. Tetartemorion (Silver, 
6.5 mm 0.21 g). Facing head of a lioness. Rev. Quadripartite 
incuse square. HGC 7, 50. MacDonald 1/8; cf. SNG BM 
Black Sea 843. Very fine.	 50

 

1122

1123.
Pantikapaion. Circa 470-460 BC. Hemiobol (Silver, 
9 mm 0.62 g). Facing lion’s head. Rev. Quadripartite in-
cuse square. HGC 7, 42. MacDonald 4/1. Minor porosity, 
otherwise, very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 570, November/December 1993, 
51.

1123

1124.
Pantikapaion. Circa 470-460 BC. Hemiobol (Silver, 
8.5 mm 0.68 g). Facing head of a lion. Rev. Quadripartite  
incuse square. Anokhin 962. Frolova, frühe, Type III. 
HGC 7, 42. MacDonald 4/1. Toned. Very fine.	 50

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1124

Carthaginans in Sicily

1117.
Syracuse. Hieron II, 275-215 BC. (Bronze, 27 mm 17.29 g 
1 h), circa 230-218/5. Diademed head of Hieron II to left;  
behind, thunderbolt ( faint). Rev. ΙΕΡΩΝΟΣ Horseman  
riding right, holding spear in right hand; below, monogram 
of AP. BAR Issue 62. CNS 195 R1 8. HGC 2, 1548.  
Well centered and with brown and green patina. Lightly 
smoothed, otherwise, good very fine.	 100

 

1117

1118.
Thermai Himerensis. Circa 350 BC. Litra (Silver, 13.5 mm 
0.64 g 12 h). [ΘΕ]ΡEΤΑΝ (sic) Male head with long hair 
to right. Rev. Herakles, nude, seated to left on a rock  
covered by his lion's skin, holding his club with his right hand; 
to right, bow. Cf. Buceti 3A (Hera). Cf. HGC 2, 1614 (Hera). 
Hirsch 298 (2014), 92 (same obverse die). Extremely rare 
with this obverse type instead of the usual head of Hera.  
Porous and with a flan crack and traces of overstriking. Ne-
arly very fine.	 100

Ex Hirsch 284, 26 September 2012, 2158.

Possibly overstruck on a litra of Silenos with nymph holding a  
serpent (Buceti 40a).

1118

1120.
Pantikapaion(?). Circa 480-450 BC. Hemiobol (Silver, 
7.5 mm 0.33 g 1 h). Facing head of lioness, viewed from ab-
ove. Rev. Grape bunch within incuse square. MacDonald -. 
Nomos, obolos 25, 201 (Pantikapaion?). Tzamalis 56  
(Uncertain Thraco-Macedonian mint). Lightly toned.  
Somewhat porous and with a die break on the reverse,  
otherwise, nearly extremely fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen 505, November/December 1987, 54 
(as Pantikapaion).

1120

Cimmerian Bosporos
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1125.
Pantikapaion. Circa 470-460 BC. Hemiobol (Silver, 9 mm 
0.57 g). Facing head of a lion. Rev. Quadripartite incuse 
square. Anokhin 962. Frolova, frühe, Type III. HGC 7, 42. 
MacDonald 4/1. Deeply toned. Granular surfaces, otherwise, 
very fine.	 75

Ex Hauck & Aufhäuser 14, 6 October 1998, 69.

1125

1126.
Pantikapaion. Circa 470-460 BC. Hemiobol (Silver, 9 mm 
0.62 g). Head of a lion facing. Rev. Quadripartite incuse square. 
Anokhin 962. HGC 7, 42. MacDonald 4/1. Attractively 
toned with hints of iridescence. Light porosity, otherwise, 
good very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 461, November/December 1983, 27 
(sold as unpublished).

1126

1127.
Pantikapaion. Circa 310-304/3 BC. Chalkous (Bronze, 
12 mm 1.20 g 12 h). Head of a young satyr to right. Rev. 
ΠΑΝ-ΤΙ Bow in bowcase. HGC 7, 135. MacDonald 72. 
Dark green patina. Spots of corrosion, especially on reverse, 
otherwise, nearly very fine.	 50

 

1127

1128.
The Sindii. Circa 400 BC. Hemiobol (Silver, 9 mm 0.31 g 
12 h). Griffin seated to right; to right [barley grain]. Rev. 
ΣΙΝΔΩ Head of a horse to right; all within incuse square. 
Cf. HGC 7, 6 (shorter legend). Cf. MacDonald 84 (shorter  
legend). Very rare and very attractively toned. Obverse 
struck slightly off-centre, otherwise, very fine.	 200

Acquired from the Leo Mildenberg collection in 1980s, and from the 
Collection of Chandon De Brialles, E. Bourgey, 17 June 1959, 415.

1128

1129.
Istros. Late 5th-4th centuries BC. Quarter Drachm (Silver, 
11 mm 1.25 g 3 h). Two facing male heads side by side, one 
upright and the other inverted - a tête-bêche pair. Rev. ΙΣΤΡIH 
Sea eagle standing left on dolphin; below, monogram of AΠ. 
AMNG I 443. HGC 3.2, 1807. SNG BM Black Sea 258 var. 
(AΠ, not monogram of AΠ). Attractively toned. Very fine. 100

Ex Creusy 1, 1 December 2012, 792.

1129

1130.
Istros. Late 5th-4th centuries BC. Quarter Drachm (Silver, 
11 mm 1.01 g 3 h). Two facing male heads side by side, one 
upright and the other inverted - a tête-bêche pair. Rev. 
ΙΣΤΡIH Sea eagle standing left on dolphin; below, mono-
gram of ΠΑ. AMNG I 444. HGC 3.2, -. SNG BM Black  
Sea -. Porous, otherwise, about very fine.	 25

Ex Creusy 1, 1 December 2012, 307.

1130

1131.
Istros. Late 5th-4th centuries BC. Quarter Drachm (Silver, 
12 mm 1.19 g 1 h). Two facing male heads side by side, one 
upright and the other inverted - a tête-bêche pair. Rev. 
ΙΣΤΡΙΗ Sea eagle standing left on dolphin; below, mono-
gram of ΔΙ. HGC 3.2, 1805. Cf. SNG BM Black Sea 253-5 
(drachms). Iridescent toning. Very fine.	 100

From the collection of G. Hiller, Elsen, Elsen 94, 15 December 2007, 
107, ex Münzen und Medaillen FPL 505, November-December 1987, 
55.

1131

Moesia

1132.
Istros. Late 5th-4th centuries BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.47 g 12 h). Two facing male heads side by side, one upright 
and the other inverted - a tête-bêche pair. Rev. ΙΣΤΡIH Sea 
eagle standing left on dolphin; below, Δ. AMNG I 445 var. 
(quarter drachm). HGC 3.2, -. SNG BM Black Sea -. A bold-
ly struck example. Very fine.	 100

 

1132
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1133.
Istros. Late 5th-4th centuries BC. Quarter Drachm (Silver, 
11.5 mm 0.95 g 1 h). Two facing male heads side by side, 
one upright and the other inverted - a tête-bêche pair. 
Rev. ΙΣΤΡIH Sea eagle standing left on dolphin; below, Δ. 
AMNG I 445. HGC 3.2, -. SNG BM Black Sea -. Rough, 
otherwise, very fine.	 50

Ex Creusy 1, 1 December 2012, 789.

1133

1134.
Istros. Late 5th-4th centuries BC. Obol (Silver, 7 mm 
0.57 g 12 h). Two facing male heads side by side, one upright 
and the other inverted - a tête-bêche pair. Rev. ΙΣΤΡI Sea 
eagle standing left on dolphin; to left, Z. AMNG I 447 var. 
(quarter drachm). HGC 3.2, -. SNG BM Black Sea -. About 
very fine.	 25

Ex Creusy 1, 1 December 2012, 228.

1134

1135.
Istros. Late 5th-4th centuries BC. Quarter Drachm (Silver, 
11 mm 1.48 g 6 h). Two facing male heads side by side, one 
upright and the other inverted - a tête-bêche pair. Rev. ΙΣΤΡI 
Sea eagle standing left on dolphin; between eagle's tail and 
dolphin, I. AMNG I 449. HGC 3.2, 1805. SNG BM Black 
Sea 234 var. (K instead of I). A couple of old scrapes on the 
obverse, otherwise, about very fine.	 25

Ex Creusy 1, 1 December 2012, 281.

1135

1136.
Istros. Late 5th-4th centuries BC. Quarter Drachm (Silver, 
10.5 mm 1.37 g 9 h). Two facing male heads side by side, one 
upright and the other inverted - a tête-bêche pair. Rev. ΙΣΤΡI 
Sea eagle standing left on dolphin; between eagle's tail and 
dolphin, E. AMNG I 451. HGC 3.2, 1805 var. (I or K instead 
of E). SNG BM Black Sea 234 var. (K instead of E). The ob-
verse corroded, otherwise, very fine.	 25

Ex Creusy 1, 1 December 2012, 279.

1136

1137.
Istros. Late 5th-4th centuries BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.59 g 12 h). Two facing male heads side by side, one upright 
and the other inverted - a tête-bêche pair. Rev. ΙΣΤΡ Sea ea-
gle standing left on dolphin. AMNG I 453. HGC 3.2, -. SNG 
BM Black Sea -. The obverse porous, otherwise, very fine.	
	 25

Ex Creusy 1, 1 December 2012, 351.

1137

1138.
Istros. Late 5th-4th centuries BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.38 g 6 h). Two facing male heads side by side, one upright 
and the other inverted - a tête-bêche pair. Rev. ΙΣΤΡΙΗ Sea 
eagle standing left on dolphin. AMNG I 453. HGC 3.2, -. 
SNG BM Black Sea -. Light scratches and roughness, other-
wise, good fine.	 25

From the collection of L. Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1138

1139.
Istros. Late 5th-4th centuries BC. Obol (Silver, 7 mm 
0.47 g 1 h). Two facing male heads side by side, one upright 
and the other inverted - a tête-bêche pair. Rev. ΙΣΤΡΙ Sea 
eagle standing left on dolphin. AMNG I 453. HGC 3.2, -. 
SNG BM Black Sea -. Surfaces a little rough, otherwise, 
very fine.	 50

Ex Creusy 1, 1 December 2012, 806.

1139

1140.
Istros. Late 5th-4th centuries BC. Obol (Silver, 10 mm 
0.83 g 1 h). Two facing male heads side by side, one upright 
and the other inverted - a tête-bêche pair. Rev. ΙΣΤΡIH Sea 
eagle standing left on dolphin. AMNG I 453 var. (hemiobol). 
HGC 3.2, -. SNG BM Black Sea -. Rough surfaces, otherwi-
se, very fine.	 25

Ex Creusy 1, 1 December 2012, 350.

1140
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1141.
Istros. Late 5th-4th centuries BC. Quarter Drachm (Silver, 
13 mm 1.30 g 3 h). Two facing male heads side by side, one 
upright and the other inverted - a tête-bêche pair. Rev. 
ΙΣΤΡIH Sea eagle standing left on dolphin; below, mono-
gram of MH(?). AMNG I -. HGC 3.2, 1807. SNG BM Black 
Sea -. Very fine.	 25

Ex Creusy 1, 1 December 2012, 328.

1141

1142.
Istros. 4th century BC. Obol (Silver, 7 mm 0.46 g 3 h). Two 
male heads facing, the right one inverted. Rev. [ΙΣT]PIH 
Sea eagle flying left with dolphin in its talons; below eag-
le's tail, Θ. AMNG I 452. Cf. Klein 769 (eagle and dolphin 
right). SNG BM Black Sea -. Somewhat porous, otherwise, 
very fine.	 50

Ex Creusy 1, 1 December 2012, 286.

1142

1143.
Istros. Late 5th-4th centuries BC. Obol (Silver, 9 mm 
0.62 g 12 h). Two facing male heads side by side, one upright 
and the other inverted - a tête-bêche pair. Rev. ΙΣΤΡΙ Sea 
eagle standing left on dolphin. AMNG I 453. HGC 3.2, -. 
SNG BM Black Sea -. Toned. Very fine.	 50

Ex Creusy 1, 1 December 2012, 223.

1143

1144.
Abdera. 3rd-2nd centuries BC. Tetrobol (Silver, 14 mm 
1.37 g 11 h). Griffin seated to left on club, below monogram. 
Rev. ABΔΗΡΙΤΕΩΝ Laureate head of Apollo to right wit-
hin linear square. SNG Copenhagen 366. Well struck and 
atttractively toned. Good very fine.	 75

Acquired in 2012.

1144

Thrace

1145.
Apollonia Pontika. Late 5th-4th centuries BC. Diobol (Silver, 
10 mm 1.30 g 11 h). Facing gorgoneion. Rev. Upright anchor; 
A to left, crayfish to right. SNG Black Sea 169-73. SNG 
Stancomb 41-8. Minor deposits, otherwise, very fine.	 50

Ex Hirsch 146, 12 June 1985, 84.

1145

1146.
Dikaia. Circa 480-450 BC. Trihemiobol (Silver, 9 mm 
1.09 g). Cock standing right. Rev. Quadripartite incuse 
square. HGC 3.2, 1454 var. (ethnic within incuse square). 
Schönert-Geiss, Bisanthe -. Toned. Good very fine.	 200

Ex Münzen und Medaillen FPL 581, November/December 1994, 25, 
Aufhäuser 10, 5 October 1993, 35, and Münzen und Medaillen FPL 
505, November-December 1987, 64 (but sold in all as Selymbria, 
S-G 29).

1146

1147.
Dikaia. Circa 480-450 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.61 g 1 h). 
ΔΙ Cock standing right. Rev. Head of Herakles, wearing  
lion's skin headdress, to right, within incuse square. HGC 3.2, 
1453 (no ethnic, trihemiobol). Schönert-Geiss, Bisanthe -, 
but cf. 52-6 (no ethnic, trihemiobols). A bit rough, otherwise, 
very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen (DE) 8, 10 May 2001, 72.

1147

1148.
Dikaia. Circa 480-450 BC. Trihemiobol (Silver, 10 mm 
0.99 g 3 h). Cock standing right. Rev. Head of Herakles, 
wearing lion’s skin headdress, to right, within incuse square. 
HGC 3.2, 1453. Schönert-Geiss, Bisanthe 54-6. Minor de-
posits, otherwise, about very fine.	 75

Acquired in 1986.

1148
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1149.
Maroneia. Circa 398/7-386/5 BC. Tetrobol (Silver, 13.5 mm 
2.48 g 12 h). Π-Λ Forepart of a horse to left. Rev. MA Grape 
bunch on vine with leaves; to lower left, rhyton; all in dotted 
linear square within incuse square. HGC 3.2, 1534. Schö-
nert-Geiss 273-301. Lightly toned. Very fine.	 75

Ex Giessener Münzhandlung 33, 1986, 57.

1149

1150.
Maroneia. Circa 498/7-386/5 BC. Hemiobol (Silver, 
7.5 mm 0.35 g 9 h). Facing gorgoneion. Rev. M-[A] Grape 
bunch; all within incuse square . CNG EA 220, 61. Cf. HGC 
3.2, 1539 (obol). Cf. Schönert-Geiss 356 (obol). Rare deno-
mination. Slightly rough surfaces, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1996.

1150

1151.
Mesembria. Circa 4th Century BC. Diobol (Silver, 
10.5 mm 1.29 g 12 h). Crested Corinthian helmet facing. Rev. 
M-E-T-A Wheel with four spokes. Karyatov I 37-78. SNG 
BM Black Sea 268-271. SNG Lockett 1207. SNG Stancomb 
219-222. Attractively toned. About extremely fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen 54, 26 October 1978, 159.

1151

1152.
Thasos. Circa 500-480 BC. Trihemiobol (Silver, 11 mm 
0.89 g). Ithyphallic satyr running to right. Rev. Quadripartite 
incuse square. HGC 6, 333. Le Rider, Thasiennes 4.  
SNG Copenhagen 191-4 (Lete in Macedon). Well struck. 
Very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 505, November/December 1987, 66.

1152

1153.
Thasos. Circa 500-480 BC. Trihemiobol (Silver, 12 mm 
1.05 g). Ithyphallic satyr running to right. Rev. Quadripartite 
incuse square. HGC 6, 333. Le Rider, Thasiennes 4.  
SNG Copenhagen 191-4 (Lete in Macedon). Well struck and 
centered on a broad flan. About extremely fine.	 100

From the collection of G. Hiller, Elsen 94, 15 December 2007, 148.

1153

1154.
Thasos. Circa 500-480 BC. Trihemiobol (Silver, 12 mm 
0.63 g). Ithyphallic satyr running to right. Rev. Quadripartite 
incuse square. HGC 6, 333. Le Rider, Thasiennes 4. Porous 
and edge chipped, otherwise, good very fine.	 50

Acquired possibly from Spink; inv:AG1594.

1154

1155.
Thasos. Circa 500-480 BC. Trihemiobol (Silver, 10.5 mm 
0.84 g). Ithyphallic satyr running to right. Rev. Quadripartite 
incuse square. HGC 6, 333. Le Rider, Thasiennes 4. Lightly 
toned. Very fine.	 50

Acquired in 2012.

1155

1156.
Thasos. Circa 435-411 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.55 g). 
Two dolphins swimming in opposite directions, one above 
the other, the upper to right and the lower to left; above, to 
right and below, pellet. Rev. Quadripartite incuse square.  
Le Rider, Thasiennes, 9. SNG Copenhagen 1020. Traité II, 1, 
1750 and pl. LV, 22. Bold and attractive with a light toning. 
About extremely fine.	 50

Ex Hirsch 284, 26 September 2012, 2240.

1156

Islands off Thrace
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1157.
Thasos. Circa 480-463 BC. Obol (Silver, 9 mm 0.72 g). 
Two dolphins above one another in opposite directions, 
the upper to right and the lower to left; around, three pel-
lets. Rev. Quadripartite incuse square. HGC 6, 337 var.  
(hemiobol). Le Rider, Thasiennes 9. Toned and well  
centered. Very fine.	 50

Acquired in 1967.

1157

1158.
Thasos. Circa 412-404 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 0.45 g 
6 h). Head of bald and bearded Silenos to right. Rev. Θ-Α-Σ 
Two dolphins, one above the other, swimming left and  
right; all within shallow incuse. HGC 6, 340. Le Rider,  
Thasiennes 12. Toned. Very fine.	 75

From the collection of L. Mildenberg, ex Münzen und Medaillen 
FPL 373, November/December 1975, 34 and Münzen und Medail-
len FPL 259, November 1965, 20.

1158

1159.
Thasos. Circa 412-404 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 0.40 g 
5 h). Head of bald and bearded Silenos to right. Rev. Θ-Α-Σ-I 
Two dolphins, one above the other, swimming left and right; 
all within shallow incuse. HGC 6, 340. Le Rider, Thasiennes 
12. Porosity, otherwise, good very fine.	 75

 

1159

1160.
Sparadokos, circa 464-444 BC. Diobol (Silver, 10.5 mm 
1.17 g 4 h). Σ-Π-Α-Ρ Forepart of a horse to left. Rev. Eagle 
flying left, holding a serpent in his beak; all within incuse 
square. HGC 3.2, 1671. Peykov B0040. Topalov I 63. Very 
fine.	 75

From the collection of Dr. A. Ghertsos, ex Münzen, ex Münzen 
und Medaillen FPL 353, Februar 1974, 14.

1160

Kings of Thrace

1161.
Odrysian. Sitalkes/Saratokos, circa 410-380 BC. Diobol 
(Silver, 9.5 mm 0.68 g 1 h). Bare head of Saratokos to right. 
Rev. Σ-Α Grape bunch on vine, within incuse square. HGC 
3.2, 1683. Topalov I 4a. Lightly toned. Very fine.	 75

Ex Peus 395, 7 May 2008, 74.

1161

1162.
Lysimachos, as satrap, 323-305 BC. 1/10 Tetradrachm 
(Silver, 11 mm 1.20 g 9 h), Amphipolis, circa 320-315. Head 
of Apollo to right, wearing tainia. Rev. Youthful jockey ri-
ding horse prancing to right; above, [AΛ-E]; below horse, 
forepart of lion to right; in exergue, ΛΥ. Price 435A (but 
legend ΑΛΕ not clearly noted)= Winterthur 1306d (diobol = 
pl. 70, 1588). Attractively toned. Slightly porous surfaces, 
otherwise, good very fine.	 75

Acquired in 1998.

1162

1163.
Ichnai. Circa 485-470 BC. Diobol (Silver, 11 mm, 1.01 
g). Bull kneeling left, head turned to right; above, pellet. 
Rev. Wheel of four spokes within incuse square. HPM pl. 
IV, 9-12. SNG ANS 941. Toned, well centered, and boldly 
struck. Good very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 505, November-December 1987, 76.

1163

Thraco-Macedonian Tribes

1164.
Ichnai. Circa 485-470 BC. Diobol (Silver, 13 mm, 0.77 g). 
Bull kneeling right, head turned to left; around, four pellets. 
Rev. Wheel of six spokes within incuse square. HGC 3.1, 
306. SNG ANS 942. Edge split, otherwise, nearly very fine.	
	 100

Ex Lanz 153, 12 December 2011, 151.

1164
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1165.
Mygdones or Krestones. Circa 490 BC. 1/8 Stater (Silver, 
9 mm, 1.05 g). Goat kneeling to right. Rev. Quadripartite 
incuse square. HGC 3.1, -. HPM -. Lorber, Goats -. M&M 
73, 85 (same dies). SNG ANS 66 (Aigai). SNG Copenhagen 
25 (Aigai). Very fine.	 100

Ex Spink NCirc. XC.6, September 1982, 1382.

1165

1166.
Mygdones or Krestones. Circa 490-485 BC. 1/8 Stater 
(Silver, 10.5 mm, 0.82 g). Goat kneeling right on pelleted 
ground line, his head turned back to left; above and to right, 
pellet. Rev. Quadripartite incuse square. SNG ANS 59ff 
(Aigai). SNG Copenhagen 31. Good very fine.	 75

Acquired in 1968.

1166

1167.
Orreskioi. Circa 500-480 BC. Diobol (Silver, 11 mm, 
0.84 g). Bull kneeling to left; above, dolphin leaping to left. 
Rev. Quadripartite incuse square. AMNG III 13. HGC 3, 320. 
Cf. SNG ANS 948 (obverse type to right). Attractively to-
ned. Somewhat porous, otherwise, good very fine.	 200

Acquired in 1998.

1167

1168.
Orreskioi. Circa 500-480 BC. Diobol (Silver, 12 mm, 
0.89 g). Bull kneeling to left; above, pellet. Rev. Quadripartite 
incuse square. AMNG III, 13-14 var. (no pellet). HCG 3, 
320 var. (no pellet). SNG ANS 983-985 var. (no pellet). Very 
fine.	 100

Ex Nomos (Kriens) FPL 2, 1973, 16.

1168

1169.
Berge (previously Lete or Siris). Circa 525-480 BC.  
Hemihekte or 1/12 Stater (Silver, 10 mm 1.00 g). Satyr crou-
ching to right; around, six annulets. Rev. Quadripartite  
incuse square. HGC 3, 534. Psoma, Lete Reconsidered, 9 
var. (pellets not annulets). SNG ANS 974-976 var. (pellets 
not annulets). Good very fine.	 75

Acquired in 2010.

1169

1170.
Berge (previously Lete or Siris). Circa 525-480 BC. Trihe-
miobol or 1/8 Stater (Silver, 9 mm 1.11 g). Satyr crouching to 
right; in fields, pellets. Rev. Quadripartite incuse square di-
vided diagonally. HGC 3, 536. Peykov A0110. Smith Group 
7. Very fine.	 50

Acquired in 1983.

1170

1171.
Berge (previously Lete or Siris). Circa 525-480 BC. Trihe-
miobol or 1/8 Stater (Silver, 9.5 mm 1.27 g). Satyr crouching 
to right; in fields, pellets. Rev. Quadripartite incuse square 
divided diagonally. HGC 3, 536. Peykov A0110. Smith 
Group 7. Light scrape on the reverse, otherwise, very fine.	
	 50

Acquired in 2012.

1171

1172.
Berge (previously Lete or Siris). Circa 525-480 BC. Trihe-
miobol or 1/8 Stater (Silver, 10 mm 1.28 g). Satyr crouching 
to right; in fields, pellets. Rev. Quadripartite incuse square 
divided diagonally. HGC 3, 536. Peykov A0110. Smith 
Group 7. Porosity, otherwise, very fine.	 25

Acquired in 2012.

1172

Thraco-Macedonian Region
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1173.
Berge (previously Lete or Siris). Circa 525-480 BC. Trihe-
miobol or 1/8 Stater (Silver, 9 mm 1.26 g). Satyr crouching 
to right; in fields, pellets. Rev. Quadripartite incuse square 
divided diagonally. HGC 3, 536. Peykov A0110. Smith 
Group 7. Porous and light scratches, otherwise, nearly very 
fine.	 25

Acquired in 2012.

1173

1174.
Berge (previously Lete or Siris). Circa 525-480 BC. Hemi-
hekte or 1/12 Stater (Silver, 11 mm 1.21 g). Satyr crouching 
to right; to right and left, pellets. Rev. Quadripartite incuse 
square with granulated compartments. HGC 3, I, 534. HPM, 
pl. VIII, 17. Psoma, Lete Reconsidered, 11-12. Rosen 157. 
Nicely toned and exceptionally attractive. Porous surfaces, 
otherwise, about extremely fine.	 100

Ex Roma 4, 30 September 2012, 190.

1174

1175.
Berge (previously Lete or Siris). Circa 525-480 BC. Trihe-
miobol or 1/8 Stater (Silver, 11 mm 1.00 g). Satyr crouching 
to right; in fields, pellets. Rev. Quadripartite incuse square 
divided diagonally. HGC 3, 536. Peykov A0110. Smith 
Group 7. Porous, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 2006.

1175

1176.
Uncertain mint. Circa 480-450 BC. Tetartemorion (Silver, 
6 mm 0.20 g), struck as small change for military use under 
the Achaemenids. Monkey squatting to right. Rev. Round 
shield with large central boss; all within incuse square. Cf. 
Tzamalis, NomKhron 16, 1997, p. 19, 67 (monkey to left). An 
extremely rare variant. Well-struck and nicely toned. Some-
waht porous, otherwise, about very fine.	 50

Acquired in 1990.

1176

1177.
Ennea Hodoi (?). Circa 500-480 BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.61 g). Cow standing to right, head turned back to left. Rev. 
Quadripartite incuse square. Cf. AMNG III/2, 32 (bull left). 
HGC 3.1, -. Cf. Nomos 33, 2024, 1075 (diobol). SNG ANS -. 
Tzamalis -. Very rare. Well-centered and attractively toned. 
Granular surfaces, otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1993.

1177

1178.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.59 g). Crab seen from above. Rev. Rough incuse square. 
HPM pl. XV, 16. Tzamalis, NomKhron 16, 1997, p. 14, 5. 
Toned. Very fine.	 50

 

1178

1179.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Obol (Silver, 9 mm 
0.43 g). Head of a calf to right. Rev. Quadripartite incuse 
square. Classical Numismatic Group E415, 2018, 11. Klein -. 
Tzamalis -. SNG ANS -. Toned. Somewhat porous, otherwi-
se, very fine.	 50

From the Leo Mildenberg colleciton, acquired in the 1970s.

1179

1180.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Diobol (Silver, 
9 mm 0.97 g 7 h). Scorpion, shown vertically. Rev. Dolphin 
swimming right, within a lozenge-shaped incuse square. 
Rosen 400. SNG Copenhagen 377 and SNG von Aulock 
6664 (both as Asia Minor uncertain). Tzamalis 6 (uncertain 
Northern Greece). Rare and attractively toned. About very 
fine.	 100

From Leo Mildenberg collection.

The scorpion/dolphin fractional series was originally believed 
to have been struck at an uncertain mint in western Asia Minor, 
but find evidence now shows that it was actually struck in the 
Thraco-Macedonian region.

1180
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1181.
Uncertain mint. Early to mid 5th century BC. Diobol  
(Silver, 10.5 mm 1.03 g 6 h). Head of bridled horse to right; to 
right, fly or cicada. Rev. Ram kneeling to left, head looking 
back to right; the whole inside incuse square. AMNG III, T. 
XXVII, 2. Lanz 166 (2018), 22, but fly off-flan. Extremely 
rare. Very fine.	 200

Acquired in 2007.

1181

1182.
Uncertain mint. Circa 420-390 BC. Hemiobol (Silver, 
8.5 mm 0.28 g). Head of a roaring lion to right. Rev. Star 
with sixteen rays. SNG ANS -. Tzamalis 53. Weber 8569. 
Well-struck and nicely toned. Some encrustations mainly on 
the obverse, otherwise, about extremely fine.	 200

Ex Peus 371, 24 April 2002, 158 (asa unique issue of Mylasa in 
Karia).

1182

1183.
Akanthos. Circa 500-478 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.37 g). 
Head of a bull to right. Rev. Quadripartite incuse square. 
HGC 3.1, 394. Klein 146. SNG ANS 51. SNG Copenhagen 
9. Tselekas Period B, Group TR 6 (possibly TR27c this coin). 
Well-centered and attractively toned. Good very fine.	 75

Acquired in 1989.

1183

Macedon

1184.
Akanthos. Circa 478-465 BC. Obol (Silver, 9.5 mm 0.67 g). 
Head and neck of lioness seen from above; border of dots. 
Rev. Quadripartite incuse square. BMFA 525. Klein 29. 
SNG ANS 27-9. Tselekas Group TR-11, TR104 (O76/R96). 
A superior example; very well toned. Good very fine.	 75

Acquired in 1987.

1184

1185.
Akanthos. Circa 430-390 BC. Obol (Silver, 8.5 mm 0.42 g). 
Bull’s head to right. Rev. Quadripartite incuse square with 
granulated surfaces. HGC 3.1, 394. SNG ANS 51. Tselekas 
TR154a (O TR114/R TR145, this coin). Minor deposits and 
lightly porous, otherwise, extremely fine.	 50

From the collection of Dr. A. Ghertsos, Münzen und Medaillen 
FPL 516, October-November 1988, 23.

1185

1186.
Akanthos. Circa 430-380 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.27 
g). Head of a bull to right; border of dots. HGC 3.1, 391. 
SNG ANS 51. SNG Ashmolean 2221. SNG Lockett 1291. 
Tselekas Group TR-16. Somewhat porous, otherwise, nearly 
very fine.	 50

Acquired in 2009.

1186

1187.
Akanthos. Circa 470-430 BC. Tetrobol (Silver, 15 mm 2.32 
g). Forepart of bull to left, his head turned back to right. Rev. 
Quadripartite incuse square. HGC 3.1, 392. SNG ANS 30-2. 
Light scratches, otherwise, about very fine.	 50

Acquired in 2012.

1187

1188.
Akanthos. Circa 390-382 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.34 g 
10 h). Head of Apollo to right. Rev. AKA-N-ΘΙΟИ Kithara. 
HGC 3.1, 395. SNG ANS 52. Very fine.	 75

Ex Gorny & Mosch 160, 9 October 2007, 1206.

1188



38nomos ……… obolos 35, zürich 15 december 2024

1189.
Akanthos. Circa 390-382 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.55 g 
7 h). Laureate head of Apollo to left. Rev. AKA-N-ΘΙΟΝ  
Kithara. HGC 3.1, 395 var. (head of Apollo to right). SNG 
ANS 52 var. (head of Apollo to right). Very fine.	 50

Acquired in 2008.

1189

1190.
Amphipolis. Circa 410-357 BC. Obol (Silver, 9 mm,  
0.43 g, 1 h). Male head to right (Apollo?), wearing tainia. 
Rev. A-M-Φ-I Perch swimming diagonally downwards to 
right. HGC 3.1, 416. Lorber 70 (O.0.4/R.o.4). SNG ANS 83-
4. Toned. Very fine.	 100

From the collection of L. Mildenberg, acquired on April 1974.

1190

1191.
Amphipolis. Circa 410-357 BC. Obol (Silver, 8 mm, 0.53 
g, 9 h). Male head to right (Apollo?), wearing tainia. Rev. 
A-M-Φ-I Perch swimming diagonally downwards to right. 
HGC 3.1, 416. Lorber 75 (O.0.7/R.o.7). SNG ANS 83-4. At-
tractively toned. Good very fine.	 100

Acquired in 1977.

1191

1192.
Amphipolis. Circa 410-357 BC. Obol (Silver, 9 mm, 0.43 g, 
3 h). Male head to right (Apollo?), wearing tainia. Rev. A-M-
Φ-I Perch swimming diagonally downwards to right. HGC 
3.1, 416. Lorber 78 (O.0.9/R.o.9). SNG ANS 83-4. Toned. 
Good very fine.	 100

Ex Tkalec III, 1991, 77.

1192

1193.
Argilos. Circa 510-500 BC. Hekte (Silver, 15 mm 1.98 g). 
Forepart of Pegasos flying to right. Rev. Quadripartite incu-
se square. Liampi, Argilos, 19 (O17/R19). SNG ANS -. SNG 
Copenhagen 343 (Therma?). Attractively toned. Slightly 
porous, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 2012.

1193

1194.
Argilos. Circa 470-460 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 0.32 g). 
Forepart of Pegasos flying to right; border of dots. Rev.  
Quadripartite incuse square, with central pellet. HGC 3.1, 
481. Liampi 112-114 (style very close to 112). SNG ANS 763. 
Attractively toned. Somewhat porous, otherwise, very fine.	
	 50

Acquired in 1979.

1194

1195.
Argilos. Circa 470-460 BC. Hemiobol (Silver, 8.5 mm 
0.36 g). Forepart of Pegasos flying to right; border of dots. 
Rev. Quadripartite incuse square. HGC 3.1, 481. Liampi  
101-116. SNG ANS 763. Very fine.	 50

Acquired in 1979.

1195

1196.
Bottiaians of Bottike. Circa 500-475 BC. Hemiobol  
(Silver, 8 mm 0.51 g), Kalindoia. Jugate heads to right of 
Europa, her hair bound in a taenia, wearing a disc earring 
and a pearl necklace, and a bull. Rev. Quadripartite incuse 
square. Gatzolis & Psoma 11. HGC 3.1, 347. Very rare and 
nicely toned. Slightly porous, otherwise, very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 549, November/December 1991, 16, 
and from the collection of Leo Mildenberg, acquired before the 
1970s.

1196
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1197.
MACEDON, Chalkidian League. Olynthos. Circa 425-
420 BC. Hemiobol (Silver, 7.3 mm 0.30 g). Laureate head 
of Apollo to left. Rev. linear square divided into parts, each 
with a saltire amidst pellets; all within a shallow incuse 
square. Robinson & Clement p. 318, c = pl. XXX, 41, pl. 
XXXIV, a, and pl. XXXV, 28. SNG ANS 1007 (uncertain 
Macedonia). Well-centered and nicely toned. Somewhat  
porous, otherwise, good very fine.	 75

Acquired in 1984.

1197

1198.
MACEDON, Chalkidian League. Olynthos. Circa 425-
420 BC. Hemiobol (Silver, 7.5 mm 0.25 g). Laureate head of 
Apollo to left. Rev. Within a pellet border, linear square di-
vided into parts, each with a saltire amidst pellets; all within 
a shallow incuse square. Robinson & Clement p. 318, c = pl. 
XXX, 41, pl. XXXIV, a, and pl. XXXV, 28. SNG ANS 1007 
(uncertain Macedonia). Darkly toned. Somewhat porous,  
otherwise, about very fine.	 50

1198

1199.
MACEDON, Chalkidian League. Olynthos. Circa 400 
BC. Trihemiobol (Silver, 8 mm 0.34 g 4 h). Laureate head 
of Apollo to right; to left, T. Rev. T-P-I-H Laurel branch; 
all within linear square. Psoma, Monnaies, p. 103. SNG 
ANS -. SNG Copenhagen 822-3 (Trieros in Macedon). SNG  
Lockett 1208 (Trieros). Attractively toned. Somewhat  
porous, otherwise, very fine.	 50

Ex Elsen 107, 11 December 2010, 74 and Elsen 94, 15 December 
2007, 145.

1199

1200.
Dikaia. Circa 480-450 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 
0.36 g 3 h). Head of a bull to right. Rev. Bunch of grapes 
within incuse square. Gitbud & Naumann 11, 2013, 89.  
Schönert-Geiss, Bisanthe -. SNG ANS -. Extremely rare and 
unpublished in the standard references. Possibly the second 
example known. Much nicer than the Gitbud & Nauman 
piece. Somewhat porous, otherwise, very fine.	 25

Acquired in 2001.

1200

1201.
Eion. Circa 480-470 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 0.54 g). 
[Θ] Goose standing right, head turned back to left. Rev.  
Quadripartite incuse square. Cf. AMNG III/2, p. 140, 37 
(diobol). HGC 3.1, 526. Cf. SNG ANS 271-2 (trihemiobol). 
Some roughness, otherwise, about very fine.	 25

Acquired in 1991.

1201

1202.
Eion. Circa 480-470 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 0.38 g). 
Two geese standing confronted with head reverted. Rev. 
Quadripartite incuse square. HGC 3.1, 522 (obol). HPM p. 
88, 8-9. SNG ANS -. Attractively toned. Minor corrosion,  
otherwise, nearly very fine.	 50

Acquired in 1987.

1202

1203.
Eion. Circa 480-470 BC. Diobol (Silver, 9 mm 1.17 g). Swan 
standing to left, head to right. Rev. Rough incuse square. 
HGC 3.1, 518. SNG ANS 269. Nicely toned. Somewhat  
porous, otherwise, about very fine.	 50

Acquired in 1992.

1203

1204.
Eion. Circa 480-470 BC. Diobol (Silver, 9 mm 0.98 g). Goo-
se standing to right, head to left. Rev. Rough incuse square. 
HGC 3.1, 519. HPM, p. 88, nos. 4-7 SNG ANS 272. Attracti-
vely toned. Somewhat porous, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1993.

1204

1205.
Eion. Circa 470-460 BC. Trihemiobol (Silver, 10.5 mm 
1.11 g). Goose standing to right on decorated base, turn-
ing head to left to face a lizard crawling downwards to left; 
below left, Θ. Rev. Quadripartite incuse square. AMNG 
III/2, p. 139, 37. HGC 3.1, 520. SNG ANS 273-4. Toned, and 
with bold designs. Good very fine.	 100

From the Olga H. Knoepke Collection, Glendining 10 December 
1986, 136.

1205
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1206.
Eion. Circa 460-400 BC. Tritetartemorion (Silver, 9 mm 
0.32 g). Goose standing right with head reverted; below to 
right, H. Rev. Quadripartite incuse square. Cf. HGC 3.1, 
526 (struck earlier, and with Θ instead of H). SNG ANS -.  
Probably unpublished. Attractively centered and toned. 
Very fine.	 75

Acquired in 1987.

1206

1207.
Mende. Circa 510-480 BC. Tritetartemorion (Silver, 9 mm 
0.38 g). Head of a donkey to left. Rev. Incuse square divided 
into five triangular compartments. HGC 3.1, 562. SNG ANS 
305. Somewhat porous, otherwise, very fine.	 50

Ex Numismatica Ars Classica F, 17 April 1996, 1177.

1207

1208.
Mende. Circa 510-480 BC. Tritartemorion (Silver, 9 mm 
0.46 g). Head of a donkey to left. Rev. Quadripartite incuse 
square. HGC 3.1, 562. SNG ANS 305. SNG Delepierre 886. 
Toned. Some minor roughness, otherwise, nearly very fine.	
	 50

 

1208

1209.
Mende. Circa 510-480 BC. Tetartemorion (Silver, 7 mm 
0.24 g). Head of a donkey to right. Rev. Quadripartite incuse 
square in mill-sail pattern. SNG ANS 311-312. Weber 1931. 
Some roughness, otherwise, about very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen (DE) 8, 10 May 2001, 93.

1209

1210.
Mende. Circa 460-423 BC. Tritetartemorion (Silver, 
8.5 mm 0.73 g 4 h). Donkey standing right; border of dots. 
Rev. Facing scalp of a lion within incuse square. HGC 3.1, 
565. SNG ANS 359. Minor corrosion, otherwise, nearly very 
fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen (DE) 8, 10 May 2001, 94.

1210

1211.
Neapolis. Circa 500-480 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.47 
g). Gorgoneion facing. Rev. Incuse square punch. HGC 3.1, 
585. SNG ANS 423-4. Very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 581, November/December 1994, 32.

1211

1212.
Neapolis. Circa 500-480 BC. Obol (Silver, 9.5 mm 1.00 g). 
Gorgoneion facing. Rev. Quadripartite incuse square. HGC 
3.1, 585. SNG ANS 423-4. Traité II, 1, 1742 and pl. LV, 17. 
Well-centered and well-struck. Toned. Good very fine.	 200

From the collection of Leo Mildenberg, ex Leu 71, 24 October 
1997, 185.

1212

1213.
Neapolis. Circa 500-480 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.62 g). 
Gorgoneion facing with protruding tongue. Rev. Quadri-
partite incuse square. HGC 3.1, 585. SNG ANS 423. Toned. 
Some minor roughness, otherwise, good very fine.	 50

Acquired in 1996.

1213

1214.
Neapolis. Circa 500-480 BC. Hemiobol (Silver, 9 mm 
0.59 g). Gorgoneion facing, with protruding tongue. Rev.  
Quadripartite incuse square with granulated compartments. 
Cf. SNG ANS 423 (obol). Cf. HGC 3.1, 585 (obol). Extreme-
ly rare as a hemiobol. Well struck and nicely toned. Porous, 
otherwise, very fine.	 25

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 287.

1214

1215.
Neapolis. Circa 480-450. Obol (Silver, 9.5 mm 0.74 g). 
Head of a gorgon facing, with closed mouth and extended 
tongue in the form of a bulbous chin (!). Rev. Quadripartite 
incuse square with granulated compartments. Cf. HGC 3.1, 
585. SNG ANS -. SNG Copenhagen -. Traité II, 1, 1742 and 
pl. LV, 17. A rare variant with a very well-centered obverse. 
Nicely toned. Somewhat porous surfaces, otherwise, nearly 
extremely fine.	 100

Acquired in 1987.

1215
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1216.
Neapolis. Circa 424-350 BC. Hemidrachm (Subaera-
tus, 13 mm 1.42 g 9 h). Gorgoneion facing with protruding 
tongue. Rev. Ν-Ε / Ο-Π Head of the nymph of Neapolis to 
right, her hair coiled around her head and with a bun at the 
back, wearing a plain necklace with a pendant. HGC 3.1, 
588. SNG ANS 430. A fine gorgoneion of excellent style. 
Die-shift and lamination flaw exposing the core on the re-
verse, otherwise, nearly extremely fine.	 100

Ex Lanz 141, 26 May 2008, 116.

1216

1217.
Neapolis. Circa 424-350 BC. Hemiobol (Silver, 7.5 mm 
0.33 g 3 h). Facing gorgoneion with protruding tongue. Rev. 
[N]-[E]-O-Π Crested Chalkidian helmet to left; all within 
incuse square. Apparently unpublished save for its appea-
rance as lot 98 of MM (DE) 8, in 2001. Somewhat porous, 
otherwise, very fine.	 50

This extremely rare coin seems important for settling a long-run-
ning attribution dispute concerning similarly rare, but anepigra-
phic hemiobols featuring a facing gorgoneion and a left-facing 
Chalkidian helmet (LHS 100, 2007, 197 = Nomos 29, 2023, 677 
and CNG e358, 2015, 29 = CNG 78, 2008, 305). These have been 
attributed variously to Maroneia based on the gorgoneion type 
and to an agnostic Thraco-Macedonian mint based on the ab-
sence of the usual grape vine reverse of Maroneia. The present 
piece, however, has a partial legend that would suggest that it 
and the anepigraphic hemiobols actually originated at the mint of 
Neapolis-a city that also employed gorgoneion types, though often 
of a much fiercer character. An identical arrangement of the le-
gend occurs on hemidrachms of Neapolis (see SNG ANS 433-434).

1217

1218.
Olophyxos. Circa 450 BC. Obol (Silver, 6.5 mm 0.50 g 4 h). 
Eagle with closed wings standing right. Rev. Chelys within 
incuse square. SNG Copenhagen 145 (Delphi). Tzamalis, 
NomKhron 17, 1998, p. 19, 68 (recording 9 examples, all 
from northern Greece). A rare and mysterious fraction with 
a wonderfully whimsical eagle. Somewhat porous, otherwi-
se, very fine.	 100

Acquired in 1986.

1218

1219.
Phagres. Circa 400-350 BC. Trihemiobol (Silver, 11 mm 
1.06 g). Lion seated to left, his head turned back to right. Rev. 
Quadripartite incuse square of mill sail form. Cf. H. Blo-
esch, „Die Löwen von Skione“, SNR 38 (1957), p. 10 and pl. 
1, 12 (lion to right). Nomos, obolos 20, 2021, 633. Extremely 
rare. Unpublished except for sale appearances. Toned. Very 
fine.	 100

Acquired from Spink in 1999 for 200£.

1219

1220.
Phagres. Circa 400-350 BC. Trihemiobol (Silver, 11 mm 
1.17 g). Lion seated to left, his head turned back to right. Rev. 
Quadripartite incuse square of mill sail form . Cf. H. Blo-
esch, „Die Löwen von Skione“, SNR 38 (1957), p. 10 and pl. 
1, 12 (lion to right). Nomos, obolos 20, 2021, 633. Extremely 
rare. Unpublished except for sale appearances. Attractively 
toned. Somewhat porous, otherwise, very fine.	 100

Acquired c. 2000.

1220

1221.
Phagres. Circa 450 BC. Trihemiobol (Silver, 11 mm 0.98 g). 
Lion seated to left, his head turned back to right. Rev. Quad-
ripartite incuse square of mill sail form. Cf. H. Bloesch, „Die 
Löwen von Skione“, SNR 38 (1957), p. 10 and pl. 1, 12 (lion 
to right). Nomos obolos 20, 2021, 633. Extremely rare and 
especially attractive. Nicely toned with iridescent highlights. 
somewhat granular surfaces, otherwise, good very fine.	100

Acquired in 1990.

1221

1222.
Potidaia. Circa 450-432 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.33 g 
6 h). Bridled horse walking to right; below, star with five 
rays. Rev. Archaic style female head to right, wearing the  
Thracian alopekis headdress; below chin, large pellet; 
all within an incuse square. CsP II, 709, (same dies). Cf. 
AMNG III, 2, p. 105, 10 and pl. XX, 27 (no star). HGC 3.1, 
649. Some scratches, otherwise, nearly very fine.	 50

From the Mildenberg collection, assembled between the 1950s 
and the 1970s.

1222
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1223.
Potidaia. Circa 500-480 BC. Hemiobol (Silver, 7.5 mm 
0.45 g 6 h). Bridled horse walking to right. Rev. Archaic 
style female head to right, wearing the Thracian alope-
kis headdress; all within an incuse square. Alexander IIB, 
b.1. AMNG III, 2, p. 105, 10 and pl. XX, 27. HGC 3.1, 649. 
SNG Copenhagen 315. Attractively toned. Good very fine.	
	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 549, November/December 1991, 23.

1223

1224.
Sermyle. Circa 500-470 BC. Diobol (Silver, 12 mm 1.32 
g). Forepart of a horse to right. Rev. Quadripartite incuse 
square. CsP II, 688 (same dies). Cf. SNG Ashmolean 2400 
(hemidrachm?). Very rare and attractively toned. Somewhat 
porous, otherwise, very fine.	 100

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 1791 & Elsen 94, 2007, 180.

1224

1225.
Skione. Circa 510-470 BC. Tritetartemorion (Silver, 7 mm 
0.27 g). Head of a roaring lion to right, with protruding ton-
gue. Rev. Quadripartite incuse square. Skione Period I, 6 
(E2/O5). Extremely rare; only four examples recorded and 
without auction record. Nicely toned. Somewhat porous and 
struck from a broken reverse punch, otherwise, nearly ex-
tremely fine.	 100

Acquired in 1994.

1225

1226.
Skione. Circa 510-470 BC. Diobol (Silver, 10 mm 0.97 g). 
Head of a lion to right, with open mouth and protruding 
tongue. Rev. Quadripartite incuse square. Skione 37b (E26/
O29, this coin). Good very fine.	 75

Ex Münzen & Medaillen, FPL 206, December 1960, 15  
(sold as Akanthos).

1226

1227.
Skione. Circa 470-421 BC. Hemiobol (Silver, 6.5 mm 0.36 g 
6 h). Male head to right. Rev. Eye within incuse square. HGC 
3.1, 677. Skione 55ια (E41/O46, this coin). SNG ANS 710. 
Very deeply toned. Minor corrosion, otherwise, very fine.	
	 100

Acquired in 1978, ex Naville XIII, 27 June 1928, 440.

1227

1228.
Skione. Circa 470-421 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.32 g 
1 h). Male head to right. Rev. Eye within incuse square. HGC 
3.1, 677. Skione 66 (E47/O53). SNG ANS 710. Nicely toned. 
Slightly porous, otherwise, very fine.	 75

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1228

1229.
Terone. Circa 424-422 BC. (Silver, 20 mm 1.93 g). T-E Oi-
nochoe. Rev. Quadripartite incuse square with granulated 
compartments. Hardwick Group IV, 13. HGC 3.1, 696. SNG 
ANS 751-754. SNG Copenhagen 337. Well centered and 
lightly toned. Very fine.	 100

Acquired in 2012.

1229

1230.
Terone. Circa 400-348 BC. Tritetartemorion (Silver, 
8.5 mm 0.34 g 12 h). T-E Oinochoe to left. Rev. Head of goat 
to right within incuse square. Hardwick Group VI, 19. HGC 
3.1, 699. SNG ANS -. Attractively toned. Somewhat porous, 
otherwise, very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen (DE) 8, 10 May 2001, 102.

1230
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1231.
Tragilos. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 0.33 g 
7 h). Grain ear. Rev. Τ-P-Α-Ι within the squares of a quadri-
partite incuse square. AMNG III/2, 1. HGC 3.1, 745. SNG 
ANS 903. Nicely toned. Light porosity, otherwise, good 
very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 516, November-December 1988, 
38, and from the collection of Leo Mildenberg.

1231

1232.
Tragilos. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 6.5 mm 
0.21 g 3 h). Grape bunch; border of dots. Rev. T-P-I-A Quad-
ripartite incuse square. AMNG III/2, 2. HGC 3.1 746. SNG 
ANS -. SNG Copenhagen 447. Beautiful iridescent toning. 
Very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 412, June 1979, 16.

1232

1233.
Alexander I, 498-454 BC. Tetartemorion (Silver, 8 mm 0.18 
g), Aigai. Spear head; border of dots. Rev. Quadripartite 
incuse square. Klein 119. SNG ANS 1004. SNG Copenha-
gen 464. Tzamalis, NomKhron 17, 1998, 37 (as uncertain  
Thraco-Macedonian, but mentioning the royal Macedonian 
attribution). Well centered. Somewhat porous, otherwise, 
very fine.	 50

Acquired in 2007.

1233

1234.
Perdikkas II, 451-413 BC. Tetrobol (Silver, 13 mm 1.90 g 
6 h), light standard, Aigai, 451/0-447/6. Horse walking to 
right. Rev. Crested helmet right within linear border, all wit-
hin square incuse square. HGC 3.1, 782. SNG ANS 37-41. 
Attractively toned. Minor roughness, otherwise, nearly very 
fine.	 75

Ex Peus 398, 28 April 2009, 159.

1234

Kings of Macedon

1235.
Archelaos, 413-400/399 BC. Obol (Silver, 9 mm 0.49 g 3 h), 
Aigai. Head of youthful Herakles to right, wearing lion’s 
skin headdress. Rev. APXE Head of wolf to right; below, 
club to right; all within shallow incuse square. HGC 3.1, 801. 
Westermark, Remarks pl. LXIX, 7. SNG Alpha Bank 162. 
Rare. Somewhat porous, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1992 as a gift from an appreciative lawyer.

1235

1236.
Archelaos, 413-400/399 BC. Hemiobol (Silver, 7.5 mm 
0.33 g 7 h), Aigai. Head of youthful Herakles to right, 
wearing lionskin headdress. Rev. Α - Ρ Lion's head with 
open jaws to right; above, club; all within shallow incuse 
square. HGC 3, 1, 803 (obol). SNG Alpha Bank 167-170.  
Westermark, Remarks, pl. LXIX, 8 = SNG Copenhagen 508 
var. (lion's head to left). Nicely toned. Good very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 538, November/December 1990, 
24, and ex Münzen und Medaillen FPL 516, November/December 
1988, 14 (offered as Herakleia in Lucania) .

1236

1237.
Philip II, 359-336 BC. 1/10 Tetradrachm (Silver, 11 mm 
1.26 g 1 h), struck under Philip III, Amphipolis, 323-315. 
Head of Apollo to right, wearing taenia. Rev. ΦΙΛΙ-ΠΠ-ΟΥ 
Forepart of a horse to right; below left, ear of grain. Le Rider 
pl. 46, 33-34 (same obverse die as 33 and same reverse as 
34). SNG Alpha Bank 327 (same dies). Somewhat porous, 
otherwise, good very fine.	 75

Acquired in 1998.

1237

1238.
Philip II, 359-336 BC. 1/10 Tetradrachm (Silver, 10.5 mm 
1.24 g 6 h), Amphipolis, circa 323/2-316/5. Head of Apollo 
to right, hair bound with taenia. Rev. ΦΙΛΙΠΠΟΥ Forepart 
of horse right; below, grain ear(?). HGC 3.1, -. SNG ANS 
735A. Extremely rare. Well centered and lightly toned. 
Crystallized, otherwise, very fine.	 100

Ex Lanz 141, 26 May 2008, 126.

1238
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1239.
Alexander III 'the Great', 336-323 BC. Obol (Silver, 
11 mm 0.59 g 3 h), Carrhae, circa 315-305. Head of Herakles 
to right, wearing lion skin headdress. Rev. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 
Zeus seated left on low throne, holding long scepter in his 
left hand and, in his right, eagle standing right with closed 
wings; in field to left, monogram; under throne, monogram. 
Price 3794. Attractively toned. Somewhat porous, otherwi-
se, very fine.	 50

Acquired in 1998.

1239

1240.
Alexander III ‚the Great’, 336-323 BC. Hemiobol (Silver, 
7.5 mm 0.31 g 9 h), uncertain eastern mint. Head of Herakles 
to right, wearing lion skin headdress. Rev. Club and quiver 
with bow behind; in field to left, monogram. Cf. CNG e162, 
2007, 51. Price 4014 var. (monogram). Very rare. Some 
roughness, otherwise, nearly very fine.	 25

Acquired circa 2012.

1240

1241.
Herakleia Trachineia. Circa 370-344 BC. Obol (Silver, 
11 mm 0.90 g 11 h). Uncertain eastern mint. Head of a lion 
to left. Rev. HPA (retrograde) Vertical club; in field to right, 
ivy leaf. BCD Thessaly I 1060. BMC 1. HGC 4, 180. Boldly 
struck and attractively toned. Light porosity, otherwise, ne-
arly extremely fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 570, November/December 1993, 80.

1241

1242.
Kierion. Circa 400-360 BC. Trihemiobol (Silver, 13 mm 
1.30 g 11 h). Laureate head of Zeus to right. Rev. KΙΕΡ-ΙΑΙΩΝ 
The nymph Arne kneeling to right, with her right knee lo-
wered nearly to the ground, her head turned back to left and 
glancing downwards, nude to the waist, playing with some 
knucklebones she has thrown from her right hand while res-
ting her left arm on her left knee; in field to right, Φ. BCD 
Thessaly I 1073. BCD Thessaly II 100. HGC 4, 670. Attrac-
tively toned. Light porosity and with an area of flat ness on 
the reverse, otherwise, good very fine.	 100

Acquired in 1999.

1242

Thessaly

1243.
Krannon. Circa 479-465 BC. Obol (Silver, 11 mm 0.88 g 
2 h). ΧΑ-Ν Facing bull’s head, restrained by the half-length 
figure of a Hero (Thessalos), in profile to left, who holds the 
neck of the bull with his right hand and his left horn with his 
left. Rev. ΚRΑ (retrograde) Head of bridled horse to left; 
all within incuse square. BCD Thessaly I 1077 (this coin). 
Liampi, Corpus V2/R-. SNG Copenhagen. Rare. Slightly 
rough surfaces, otherwise, very fine.	 300

From the BCD Collection, Nomos 4, 10 May 2011, 1077.

1243

1244.
Larissa. Circa 479-460 BC. Obol (Silver, 9 mm 0.81 g 5 h). 
Head of a bridled horse to right. Rev. ΦΕ / ΤΑ Wheat grain 
with hull. BCD Thessaly I 1005. Franke 9. HGC 4, 201.  
Toned. Somewaht porous and with a small edge crack, ot-
herwise, nearly very fine.	 75

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 1887.

1244

1245.
Larissa. Circa 460-440 BC. Trihemiobol (Silver, 10.5 mm 
0.90 g 6 h). Head and neck of a bull to left, head facing;  
behind, half figure of hero to left, grasping bull by the horns; 
above, lotus flower. Rev. Λ-Α-R-I Bridled head of a horse 
to right; all within incuse square. BCD Thessaly I 1103  
(this coin). BCD Thessaly II 353.2. HGC 4, 479. Liampi, 
1996, IA, 1c and pl. 4, 1 (V1/R1, this coin). Nicely toned. 
Good very fine.	 200

From the BCD collection, Nomos 4, 10 May 2011, 1103.

1245

1246.
Larissa. Circa 462/1-460 BC. Obol (Silver, 9.5 mm 0.88 g 
3 h). Facing bull’s head, restrained by the half-length figure 
of a Hero (Thessalos), in profile to right. Rev. [Λ]A Head 
of bridled horse to right; all within incuse square. BCD  
Thessaly II 353.3 (same dies). HGC 4, 480. Liampi, IA,  
6 (V4/R5). Deeply toned. Slightly porous and reverse struck 
from a worn die, otherwise, very fine.	 75

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 1868.

1246
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1247.
Larissa. Circa 462/1-460 BC. Obol (Silver, 10.5 mm 0.98 g 
9 h). Head and neck of a bull to left, with head facing. Rev. 
[Λ]A (retrograde) Head of a bridled horse to right; all wit-
hin incuse square. BCD Thessaly I 1105. BCD Thessaly II 
147. Liampi, 1996, IA, 15 (V7/R9, but both dies from the 
later stage of their use). Lightly toned. Granular surfaces 
and struck from worn dies, otherwise, very fine.	 75

Acquired from Spink for 340£ .

1247

1248.
Larissa. Circa 440-400 BC. Trihemiobol (Silver, 14 mm 
1.44 g 3 h). Horseman, petasos over shoulder,wearing  
chlamys and holding three spears, riding slowly to right;  
below, head of a lion to right. Rev. Λ -Α-RΙ Larissa seated 
to right on throne, holding phiale with her right hand and  
raising her left; all within incuse square. BCD Thessaly 
II 154. Herrmann pl. I, 7. HGC 4, 466. Attractively toned.  
Somewhat porous, otherwise, very fine.	 200

Ex Giessener Münzhandlung 48, 2 April 1990, 276.

1248

1249.
Larissa. Circa 440-400 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.74 g 9 h). 
Horse advancing to right; above, head of a lion to right. Rev. 
Λ-A-PI The nymph Larissa standing to right, balancing hyd-
ria with both hands on her raised knee; in field to left, foun-
tain in the form of a lion's head spouting water; all within 
shallow incuse square. BCD Thessaly II 358.1. HGC 4, 482. 
Toned. Some minor roughness, otherwise, very fine.	 100

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1249

1250.
Larissa. Circa 460-400 BC. Obol (Silver, 11.5 mm 0.89 g 
11 h). Horse advancing to left; above, head of a lion to left. Rev. 
Λ-A-PI The nymph Larissa standing to right, balancing hydria 
with both hands on her raised knee; in field to left, fountain 
in the form of a lion's head spouting water; all within shallow 
incuse square. BCD Thessaly I 1112. HGC 4, 483. Beautifully 
toned. Light porosity, otherwise, good very fine.	 100

1250

1251.
Larissa. Circa 460-440 BC. Obol (Silver, 12 mm 0.91 g 
7 h). OΣ Horse trotting to right. Rev. ΛA-PIΣA (retrograde)  
Larissa seated to left on overturned hydria, kicking ball to left 
with her right foot; all within incuse square. BCD Thessaly I 
1117. BCD Thessaly II 164. HGC 4, 491. SNG Copenhagen 115. 
Deeply toned. Granular surfaces, otherwise, about very fine.		
	 100
Acquired in 1999.

1251

1252.
Larissa. Circa 460-400 BC. Obol (Silver, 11 mm 0.86 g 
6 h). OΣ Horse trotting to right. Rev. ΛA-PIΣA (retrograde)  
Larissa seated to left on overturned hydria, kicking ball to left 
with her right foot; all within incuse square. BCD Thessaly I 
1117. BCD Thessaly II 164. HGC 4, 491. SNG Copenhagen 
115. Nicely toned. Granular surfaces, otherwise, about very 
fine.	 100

Ex Lanz 138, 26 November 2007, 318.

1252

1253.
Larissa. Circa 420-400 BC. Obol (Silver, 13 mm 0.90 g 
9 h). OΣ (retrograde) Horse trotting to left. Rev. LA-PIΣA 
(retrograde) Larissa standing facing, head to right, holding 
ball in her right hand and wreath in her left; all within incuse 
square. BCD Thessaly II 364.3 (this coin). HGC 4, 497 (this 
coin illustrated). Toned. A few light scratches, otherwise, 
good fine.	 100

From the BCD Collection, Triton XV, 3 January 2012, 364.3.

1253
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1254.
Larissa. Circa 344-337 BC. Trihemiobol (Silver, 18 mm 
1.30 g 5 h). Head of the nymph Larissa facing slightly to 
left. Rev. ΛΑΡΙ Horseman, wearing petasos and chlamys, 
and holding branch, charging to right. BCD Thessaly II 341. 
HGC 4, 515. Well-struck and nicely toned. Porous, otherwi-
se, good very fine.	 100

Acquired early 1991.

1254

1255.
Metropolis. Circa 400-350 BC. Obol (Silver, 12 mm 0.80 g 
10 h). Facing head of horned and bearded river god. Rev. 
[MHTPOΠO] Dionysos, bearded and in full robes, sea-
ted left on rock, holding his thyrsos in his right hand and 
resting his left on seat; behind, grape vine. BCD Thessaly 
I 1206. BCD Thessaly II 476. HGC 4, 253. Jameson 1098. 
Lightly toned. Granular surfaces, otherwise, very fine.	 75

 

1255

1256.
Oitaioi. Circa 360s-340s BC. Obol (Silver, 11 mm 0.81 g 
12 h). Head of a lion turned slightly to left, breaking  
spear in jaws. Rev. OITA Bow and quiver. BCD Thessaly II, 
490. SNG Copenhagen 177. SNG Munich 125. Valassiadis 4.  
Weber 2880. Toned. Very fine.	 75

Acquired in 2007.

1256

1257.
Pelinna. Circa 425-350 BC. Trihemiobol (Silver, 14 mm 
1.30 g 4 h). Rider galloping to left, holding two spears 
with his right hand and with his petasos hanging from a 
cord behind his back. Rev. ΠΕ - ΛΙ - Ν Warrior charging 
to left, holding spear with his raised right hand and round 
shieldwith his left. BCD Thessaly II, 514. HGC 4, 268. SNG 
Copenhagen 185. Nicely toned. Granular surfaces and with 
a small scratch on the reverse, otherwise, very fine.	 200

Acquired in 1999.

1257

1258.
Perrhaiboi. Circa 462/1-460 BC. Obol (Silver, 11.5 mm 
0.97 g 3 h). Forepart of bull leaping left, head turned back 
to the right. Rev. Π-Ε Head and neck of bridled horse 
right within incuse square. Liampi, Corpus, Group I.III, 3  
(V3/R2). BCD Thessaly I 1237. HGC 4, 148. Iridescent toning. 
Very fine.	 75

1258

1259.
Perrhaiboi. Circa 450-400 BC. Trihemiobol (Silver, 15 mm 
1.21 g 6 h). Thessalian cavalryman on horseback to left, hol-
ding two transverse spears with his right hand; below, altar. 
Rev. Π-Ε-Ρ (retrograde) Athena, wearing chiton and himati-
on, seated to left on a chair with a high, curved back, holding 
a crested helmet propped on her knee; all within a shallow 
incuse square. Cf. BCD Thessaly I 1240-1 ( form of legend)
Cf. BCD Thessaly II 548 ( form of legend). Cf. HGC 4, 144 
( form of legend). Roma E103, 2022, 117. Extremely rare le-
gend variant. Toned. Struck slightly off center, otherwise, 
very fine.	 100

Ex Auctiones 22, 16 June 1992, 229.

1259

1260.
Perrhaiboi. Circa 450-430 BC. Obol (Silver, 11.5 mm 0.83 g 
9 h). Horse prancing to right. Rev. Π-Ε-Ρ-Α Athena running 
to right, holding spear horizontally with her right hand and 
brandishing aegis with her left; all within incuse square. 
BCD Thessaly II 551.1. HGC 4, 150. Toned. Pitted surfaces, 
otherwise, very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen 8, 10 May 2001, 128.

1260
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1261.
Perrhaiboi. Circa 450-430 BC. Obol (Silver, 13 mm 0.89 g 
6 h). Bridled horse galloping to right, trailing rein. Rev.  
Π-Ε-Ρ-Α Athena running to right, holding spear horizontal-
ly with her right hand and shield with her left; all within in-
cuse square. BCD Thessaly 1, 1242. BCD Thessaly II, 552.2. 
HGC 4, 151. Lightly toned. Granular surfaces, otherwise, 
very fine.	 100

Ex Numismatica Ars Classica 1, 30 March 1989, 160.

1261

1262.
Pharkadon. Circa 460-440 BC. Obol (Silver, 11 mm 0.85 g 
5 h). ΓΛΑ (retrograde) Head and neck of a bull to right, head 
facing. Rev. Φ-A(retrograde) Bridled head of a horse to left; 
all within incuse square. BMC 5. HGC 4, 301. Liampi, IIE 1 
(V1/R1). Nearly very fine.	 75

Acquired in 2008.

1262

1263.
Pharkadon. Late 5th - early 4th century BC. Hemiobol 
(Silver, 10 mm 0.33 g 12 h). Head of a bull facing slightly to 
right. Rev. ΦA Ram standing to left; all within shallow in-
cuse square. BCD Thessaly II 611. HGC 4, 304. Attractively 
toned. Minor die break on reverse, otherwise, very fine.	100

From the BCD collection, Triton XVI, 8 January 2013, 358.

1263

1264.
Pharkadon. Circa 440-400 BC. Obol (Silver, 12.5 mm 0.76 g 
12 h). Horse walking to right. Rev. Φ-AP-KAΔO-NION 
Athena standing left, holding spear in her right hand and  
resting her left on her waist; at her feet to right, shield  
resting on olive tree. BCD I 1272. BCD II 619.1. HGC 4, 298. 
A pleasant, toned coin. Slight bend in the flan, otherwise, 
good very fine.	 100

From the collection of L. Mildenberg, ex Münzen und Medaillen 
FPL 602, November/December 1996, 32.

1264

1265.
Pherai. Alexander, tyrant, 369-359 BC. Obol (Silver, 
11 mm 0.81 g). Wheel with four spokes. Rev. AΛE Dou-
ble-axe. BCD Thessaly II 702. HGC 4, 580. Jameson 2040.  
Attractive dark cabinet toning. Light cleaning marks under 
toning, otherwise, very fine.	 100

From the BCD collection, Triton XVI, 8 January 2013, 364, origi-
nally acquired in October 1997.

1265

1266.
Skotussa. Circa 394-367 BC. Hemiobol (Silver, 8.5 mm 
0.45 g 9 h). Bearded head of Herakles to right, wearing  
lion’s skin headdress. Rev. Σ-KO Forepart of bridled horse  
walking right, with dangling rein; all in shallow circular 
incuse. BCD Thessaly II 742. HGC 4, 602. Toned. Porous, 
otherwise, nearly very fine.	 50

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 1886.

1266

1267.
Trikka. Circa 425-400 BC. Trihemiobol (Silver, 13 mm 
1.10 g 8 h). Thessalian horseman riding right, wearing  
petasos, chlamys, and chiton, holding long switch with his 
right hand. Rev. TRIKKA-I-ON The nymph Trikka seated 
to right on stool with curved legs, holding mirror with her 
right hand and small box with her left. BCD Thessaly II 783. 
HGC 4, 313. Rare. Nicely toned. Slightly granular surfa-
ces and with two flan faults on the reverse, otherwise, very 
fine.	 100

Ex Peus 386, 26 April 2006, 144.

1267
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1268.
Leukas. Circa 470-450 BC. Hemidrachm (Silver, 13 mm 
1.32 g 7 h). Λ Forepart of Pegasos flying to right. Rev. Head 
of Aphrodite to right, with bound hair and wearing pearl ne-
cklace; all within incuse square. BCD Akarnania 179 (this 
coin) = HGC 4, 838 (this coin illustrated). A very rare frac-
tion. Attractively toned. Somewhat porous and with a few 
light marks on the obverse, otherwise, very fine.	 200

From the BCD Collection, Münzen und Medaillen (DE) 23, 18 Oc-
tober 2007, 179, ex Lanz 30, 1984, 218.

1268

1269.
Leukas. Circa 440-400 BC. Diobol (Silver, 11 mm 0.84 g 
5 h). Λ Pegasos flying to right. Rev. Δ-Ι-Ο Pegasos rearing  
facing, head to left; all within incuse square. BCD Akarnania 
183 (this coin). BMC 123. HGC 4, 844. SNG Lockett 2293. 
Attractively toned. Somewhat porous, otherwise, very fine.	
	 200

From the BCD Collection, Münzen und Medaillen (DE) 23,  
18 October 2007, 183, originally acquired from the stock of  
Spink & Son in London in April 1980.

1269

1270.
Leukas. Circa 380-320 BC. Trihemiobol (Silver, 9 mm 
0.58 g 6 h). Λ Peagsos flying to left. Rev. Gorgoneion facing. 
BCD Akarnania 229a (this coin). BMC 140. HGC 4, 850. 
Rare. Toned. Very fine.	 100

From the BCD Collection, Münzen und Medaillen (DE) 23,  
18 October 2007, 229a.

1270

1271.
Leukas. Circa 380-320 BC. (Silver, 9 mm 0.52 g 3 h). Λ Pe-
agsos flying to left. Rev. Gorgoneion facing. BCD Akarna-
nia 229b (this coin). BMC 140. HGC 4, 850. Rare. Lightly 
toned. Some minor roughness, otherwise, very fine.	 75

From the BCD Collection, Münzen und Medaillen (DE) 23, 18 Oc-
tober 2007, 229b.

1271

Akarnania

1272.
Uncertain mint. Circa 330-280 BC. Obol (Silver, 11.5 mm 
0.55 g 1 h). Head of a nymph to right, with hair in sakkos, 
wearing pendant earring, and pearl necklace. Rev. Pegasos 
flying to right. BCD Akarnania 422 (this coin). Very rare 
and nicely toned. Some weakness on the reverse, otherwise, 
very fine.	 100

From the BCD Collection, Münzen und Medaillen (DE) 23, 18 
October 2007, 422, ex Numismatica Ars Classica AG, „D“, 1994, 
1438.

1272

1273.
Federal Coinage. Circa 485-480 BC. Obol (Silver, 10 mm 
1.05 g 3 h). ΦO Bull's head and neck to right. Rev. Forepart 
of a boar to right; all within a shallow incuse square. BCD 
Phokis 193 (this reverse die). SNG Lockett 1711 (this re-
verse die). Williams 35 (O26/R22). Nearly very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 602, November/December 1996, 44.

1273

1274.
Federal Coinage. Circa 485-480 BC. Hemiobol (Silver, 
7.5 mm 0.28 g 4 h). Head of a bull to right. Rev. Corinthi-
an helmet to left within incuse square. BCD Lokris-Phokis 
199. HGC 4, 1092. Williams -. SNG Copenhagen. Extreme-
ly rare. Attractively toned with iridescent highlights. Light  
porosity, otherwise, very fine.	 100

Ex Lanz 151, 30 June 2011, 392.

1274

1275.
Federal Coinage. Circa 478-460 BC. Obol (Silver, 10.5 mm 
0.98 g 5 h). Bull's head facing. Rev. Φ-Ο Forepart of a boar 
to left; all within an incuse square. BCD 213.1 (same dies). 
BMC 50 = Williams 120 (O.88/R.72). HGC 4, 1065. Deeply 
toned. Very fine.	 100

Acquired in 1992.

1275

Phokis
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1276.
Federal Coinage. Circa 460-458/7 BC. Obol (Silver, 
9.5 mm 0.94 g 12 h). ΦO Bull’s head and neck to right. Rev. 
Forepart of a boar to right; all within a shallow incuse square. 
BCD Phokis - (cf. 203, for a different type struck from the 
same reverse die). Williams - (but cf. 173). Extremely rare 
late type, unrecorded by Williams. Obverse slightly off cen-
tre, otherwise, very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 603, Christmas 1998, 30, and Mün-
zen und Medaillen (DE) 1, 16 September 1997, 123 (as Williams 281).

1276

1277.
Federal Coinage. Circa 449-447 BC. Triobol or Hemi-
drachm (Silver, 14 mm 2.68 g 6 h). Bull's head facing. Rev. 
ΦΟΚΙ Head of Artemis to right, wearing taenia and pearl 
necklace; all within incuse square. BCD 242 (same dies). 
BMC 32 (this obverse die). SNG Delepierre 1278 (same 
dies). Williams 215 (O154/R127). Of a severe, early Classi-
cal style - One of the most attractive reverse dies ever pre-
sented by the mint of the Phokians. Very fine.	 100

Acquired in 2012 together with the following lot.

1277

1278.
Federal Coinage. Circa 445-420 BC. Triobol or Hemi-
drachm (Silver, 14 mm 2.94 g 8 h). Bull's head facing. Rev. 
ΦΟΚΙ Head of Artemis to right, wearing taenia and pearl 
necklace; all within incuse square. BMC 31 (this reverse 
die). SNG Cambridge 2836 (same dies). Williams 253 (O178/
R147). Areas of fine rainbow toning. Very fine.	 200

Acquired in 2012, ex Münzen und Medaillen 90, 14 June 2000, 243.

1278

1280.
Federal Coinage. Thebes. Circa 395-340 BC. Obol (Silver, 
11 mm 0.78 g 6 h). Boeotian shield. Rev. BO-I Kantharos; ab-
ove, horizontal club with base to right; in lower right field, cre-
scent; all within circular incuse. BCD Boiotia 46. HGC 4, 1169. 
Attractively toned. Somewhat porous, otherwise, very fine.  75

Acquired in 1991.

1280

1281.
Koroneia. Circa 400-350 BC. Obol (Silver, 10.5 mm 0.88 g). 
Boeotian shield. Rev. O-K (retrograde) Head of Athena fa-
cing, wearing triple-crested Attic helmet. BCD Boiotia 174a. 
HGC 4, 1217. Very rare. Toned. Somewhat porous, otherwi-
se, very fine.	 100

Ex Münzen & Medaillen (DE) 37, 23 November 2012, 42.

1281

1282.
Orchomenos. Circa 525-500 BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.93 g). Germinating grain of wheat. Rev. Quadripartite 
incuse square with two opposing incuses further subdivi-
ded into triangles. BCD Boiotia 186. HGC 4, 1240. Toned. 
Areas of minor roughness, otherwise, about very fine.	 50

Acquired in 2012.

1282

Boeotia

1279.
Lokris Opuntii. Circa 375-350 BC. Obol (Silver, 11 mm 
0.74 g). ΟΠ-ΟΝ Amphora with a bunch of grapes and an ivy 
leaf. Rev. Star of sixteen rays with a rosette of eight pellets 
in centre. BCD Lokris 32. BMC 5. HGC 4, 1003. Humphris 
& Delbridge 58 (O47/B). Attractively toned with hints of 
iridescence. Some minor delamination and an edge crack, 
otherwise, very fine.	 75

Acquired from A. Weil in 2002.

1279

Lokris
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1283.
Orchomenos. Circa 500-480 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.93 
g). Wheat grain with sprouting end upwards. Rev. Incuse 
square with Aeginetan skew pattern. BCD Boiotia 194. 
HGC 4, 1242. SNG Lockett 1726. Weber 3211. Toned. Light 
porosity, otherwise, about very fine.	 50

Acquired in 2009.

1283

1284.
Orchomenos. Circa 500-480 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.90 g). 
Wheat grain with sprouting end upwards. Rev. Incuse square 
with Aeginetan skew pattern. BCD Boiotia 194. HGC 4, 1242. 
SNG Lockett 1726. Weber 3211. Toned. Good fine.	 50

Acquired in 2009.

1284

1285.
Orchomenos. Circa 420-364 BC. Hemiobol (Silver, 9.5 mm 
0.46 g 6 h). Top half of a germinating grain of wheat. Rev. 
[E-R] Grain ear. BCD Boiotia 208. HGC 4, 1254. SNG  
Lockett 3532 (this coin). Nicely toned. Reverse struck slight-
ly off center and with some minor roughness, otherwise, 
very fine.	 75

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s, and from the C. Lockett Collection, Glendining & Co., 
Lockett IX, 27 May 1959, 1575 (part of lot).

1285

1286.
Thebes. 525-480 BC. Hemiobol (Silver, 6 mm 0.46 g).  
Half Boeotian shield. Rev. Quadripartite incuse square narly 
forming Maltese cross pattern. BCD Boiotia 337 (this coin). 
Bérend, Réflexions 2. HGC 4, 361 (this coin illustrated). 
Rosen 177 (this coin). Toned. Somewhat porous, otherwise, 
good very fine.	 200

From the BCD collection, Triton IX, 10 January 2006, 337.

1286

1287.
Thebes. Circa 460s-440s BC. Obol (Silver, 8.5 mm 1.01 g 
3 h). Boeotian shield. Rev. Amphora within incuse square. 
BCD Boiotia 365. HGC 4, 1357. SNG Copenhagen 263.  
Attractively toned. Light porosity, otherwise, very fine.	100

Ex Münzen und Medaillen FPL 602, November/December 1996, 46.

1287

1288.
Thebes. Circa 450-440 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.38 g 
12 h). Half of a Boeotian shield. Rev. Large Θ within incuse 
square. BCD Boiotia 376 (this coin) = Bérend, Réflexions 
14 (this coin) = HGC 4, 1365 (this coin). Very rare. Deeply 
toned. Some deposits, otherwise, very fine.	 200

From the BCD collection, Triton IX, 10 January 2006, 376.

1288

1289.
Thebes. Circa 450-440 BC. Tetartemorion (Silver, 5.5 mm 
0.17 g 12 h). Boeotian shield. Rev. Large Θ within incuse square. 
BCD Boiotia 377 (this coin) = Bérend, Réflexions 15 (this coin). 
HGC 4, 1377. Very rare. Nicely toned. Very fine.	 200

From the BCD collection, Triton IX, 10 January 2006, 377.

1289

1290.
Thebes. Circa 405-395 BC. Hemiobol (Silver, 8.5 mm 
0.39 g 3 h). Half Boeotian shield. Rev. Θ - E Bunch of grapes 
on vine. BCD Boiotia 461. HGC 4, 1369. SNG Copenhagen 
291. Attractively toned. Some minor pitting, otherwise, 
good very fine.	 200

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1290

1291.
Chalkis. Circa 338-308 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.54 g 9 h). 
Head of the nymph Chalkis to right. Rev. X -A Eagle stan-
ding to right. BCD Euboia 133 (this coin). HGC 4, 1468.  
Picard, Emissions 6 (unlisted dies). SNG Copenhagen 442. 
Extremely rare. Attractively toned. Light porosity, otherwi-
se, very fine.	 200

From the BCD Collection, Lanz München 111, 25 November 2002, 
133.

1291

Euboia
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1292.
Eretria. Circa 500-465 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.54 g 3 h). 
Bull’s head facing; above, letter E with points upwards. Rev. 
Octopus with head above and eight arms; all within incuse 
square. Cf. BCD Euboia 324 and Obolos 5, 2016, 230. HGC 
4, 1513. Toned. Small edge split, otherwise, about very fine.	
	 200

 

1292

1293.
Eretria. Circa 500-465 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.44 g 
3 h). E Bull’s head facing. Rev. E Octopus with tentacles  
downward; all within incuse square. BCD Euboia 325 (this 
coin). HGC 4, 1513. SNG Berry 619. Toned. Some minor 
roughness, otherwise, nearly very fine.	 100

From the collections of BCD, Lanz 111, 25 November 2002, 325 
and W. P. Wallace.

1293

1294.
Eretria. Circa 500-465 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.56 g 
12 h). Bull’s head facing. Rev. Octopus with head above and 
six arms. BCD Euboia 332 (this coin). Very rare with with 
this tentacular deficiency. Toned. Struck from worn dies,  
otherwise, very fine.	 200

From the collections of BCD, Lanz 111, 25 November 2002, 332 
and W. P. Wallace.

1294

1295.
Karystos. Circa 550-500 BC. Obol (Silver, 9 mm 0.58 g). 
Head and neck of a bull to right. Rev. Diagonally divided 
quardipartite incuse square. BCD Euboia 546 (this coin,  
otherwise unpublished). Unique and important. A few un-
cleaned deposits, otherwise, about very fine.	 200

From the BCD Collection, Lanz 111, 25 November 2002, 546.

The style, the reverse incuse and the fabric of this coin is very 
similar to the extremely rare staters of an uncertain Euboian mint 
that we offered in the Kagan Collection (Nomos 33 1169-1170 = 
Kagan, Bovine Curiosities, p. 37, 1-2). If we accept BCD’s opinion 
that this coin is indeed Karystos (and we have no reason not to 
accept it), then we should consider the possibility that the uncer-
tain Euboian mint that issued the Kagan staters is non other than 
Karystos!!

1295

1296.
Athens. Circa 500/490-485/0 BC. Hemiobol (Silver, 6 mm 
0.40 g 10 h). Head of Athena to right, wearing crested At-
tic helmet. Rev. ΑΘΕ Owl standing to right, head facing the 
viewer; to left, olive sprig; all within incuse square. HGC 4, 
1678. Seltman Group G. Heavily toned. Good fine.	 200

Ex Münzen und Medaillen FPL 603, Christmas 1998, 33, & Mün-
zen und Medaillen (DE) 1, 16 September 1997, 135 (enlarged on 
plate A) .

1296

1297.
Athens. Circa 510-500/490 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.55 g 
5 h). Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet. 
Rev. ΑΘΕ Owl standing to right, head facing the viewer; to 
left, olive sprig; all within incuse square. HGC 4, 1658. Selt-
man Group G. Toned. Porous surfaces and with a die break 
on the reverse, otherwise, about very fine.	 200

Ex Münzen und Medaillen FPL 603, Christmas 1998, 34, and 
Münzen und Medaillen (DE) 1, 16 September 1997, 137 (enlarged 
on plate A).

1297

1298.
Athens. Circa 465/2-454 BC. Obol (Silver, 9 mm 0.69 g 6 h). 
Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet deco-
rated with three olive leaves and palmette. Rev. AΘE Owl 
standing to right, head facing; to left, olive sprig; all within 
incuse square. HGC 4, 1664. Starr Group V, pl. XXIV, v. 
Svoronos pl. 10, 39-47. Toned and struck on a broad flan. 
Very fine.	 200

From the Leo Mildenberg collection, acquired on 10 November 
1976.

1298

1299.
Athens. Circa 454-404 BC. Obol (Silver, 9.5 mm 0.67 g 
11 h). Head of Athena to right, with frontal eye, wearing 
crested Attic helmet ornamented with three olive leaves. 
Rev. AΘE Owl standing to right, head facing; in field to left, 
olive spray; all within incuse square. HGC 4, 1665. Kroll 13. 
Deeply toned. Some minor roughness, otherwise, very fine.	
	 100

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1299

Attica
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1300.
Athens. Circa 454-404 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.34 g 
6 h). Head of Athena to right, with frontal eye, wearing 
crested Attic helmet ornamented with three olive leaves. 
Rev. AΘE Owl standing to right, head facing; in field to left,  
olive spray; all within incuse square. HGC 4, 1681. Kroll 14. 
Nicely toned. Small scrape on the reverse, otherwise, very 
fine.	 75

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1300

1301.
Athens. Circa 454-404 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.66 g 11 h). 
Head of Athena to right, with frontal eye, wearing crested 
Attic helmet ornamented with three olive leaves. Rev. AΘE 
Owl standing to right, head facing; in field to left, olive spray; 
all within incuse square. HGC 4, 1665. Kroll 13. Well-struck 
and attractively toned. Light porosity, otherwise, good very 
fine.	 200

Acquired in 1967.

1301

1302.
Athens. Circa 454-404 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.32 g 
6 h). Head of Athena to right, with frontal eye, wearing cres-
ted Attic helmet ornamented with three olive leaves. Rev. 
AΘE Owl standing to right, head facing; in field to left, olive 
spray; all within incuse square. HGC 4, 1681. Kroll 14. Dee-
ply toned. Somewhat porous, otherwise, good very fine.	100

Acquired in 1970, and from the Leo Mildenberg collection, assem-
bled since 1950s.

1302

1303.
Athens. Circa 454-404 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.33 g 
3 h), struck circa 420-405 or even very early 4th century. 
Head of Athena to right, with frontal eye, wearing crested 
Attic helmet ornamented with three olive leaves. Rev. AΘE 
Owl standing to right, head facing; to left, olive sprig; all 
within incuse square. HGC 4, 1681. Kroll 14. SNG Copen-
hagen 59-61. Sharp obverse. Attractively toned. Some flat-
ness on the reverse, otherwise, good very fine.	 75

1303

1304.
Athens. Circa 449-404 BC. Trihemiobol (Silver, 10 mm 
0.93 g 5 h). Head of Athena to right, wearing crested  
Attic helmet adorned with three olive leaves and a palmette, 
round earring and pearl necklace. Rev. A/Θ-Ε Owl standing 
facing with wings displayed; above, two olive leaves; all 
within circular incuse. HGC 4, 1647. Kroll -. SNG Copen-
hagen 50-2. Toned. Very fine.	 75

Acquire in 1985.

1304

1305.
Athens. Circa 355-294 BC. Diobol (Silver, 10 mm 1.31 g 
8 h). Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet. 
Rev. [Α-Θ-]Ε Double-bodied owl standing facing; all within 
incuse square. HGC 4, 1645. Kroll 20. Toned. Porous surfa-
ces and with a small scrape on the obverse, otherwise, about 
very fine.	 100

Acquired in 1985.

1305

1306.
Aegina. Circa 535/0-525/0 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.98 g). 
Sea turtle with „boxer arms“, head in profile. Rev. Quadri-
partite incuse square. U. Wartenberg, A Hoard of Archaic 
Obols of Aegina, Coin Hoards VIII, 20 (Aleksanderia 2021), 
Obol Group II, 3 (O2/R-). Extremely rare. Only 3 examples 
were listed by Wartenberg, all from the same die pair. This 
piece seems to involve a different reverse punch. Nicely to-
ned. Some scratches, otherwise, very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 602, November/December 1996, 55.

1306

1307.
Aegina. Circa 480-457 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.98 g). 
Sea turtle, head in profile. Rev. Incuse square with a large 
skew pattern. HGC 6, 450. Meadows, Aegina, Group IIIa.  
Milbank pl. I, 7. Lightly toned. A few light scratches, other-
wise, nearly very fine.	 75

 

1307

Islands off Attica
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1308.
Aegina. Circa 480-457 BC. Obol (Silver, 10 mm 1.07 g). Sea 
turtle. Rev. Incuse square with large skew pattern. HGC 6, 
450. Milbank pl. I, 7. Gold plated, otherwise, very fine.	 50

 

1308

1309.
Aegina. Circa 480-457 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.50 
g). Sea turtle seen from above, head in profile. Rev. Incuse 
square with skew pattern. HGC 6, 453. Meadows, Aegina, 
Group IIIa. Toned. Light porosity. Very fine.	 75

Acquired in 1992.

1309

1310.
Megara. Circa 385-375 BC. Diobol (Silver, 10 mm 1.27 g 
7 h). Laureate head of Apollo to left. Rev. [MEΓA] Kithara 
within shallow incuse square. BCD -. BMC 4-5 (same ob-
verse die). Dreni, Period I. SNG Copenhagen 463-464 
(same obverse die). Pozzi 2022 (same dies). Extremely rare: 
according to Dreni only six examples are known, not coun-
ting this one. Very fine.	 300

Ex Spink’s NCirc. CX, 4 (August 2002), GK0642 (how could BCD 
lose this coin is a mystery to the cataloger).

We would like to thank Mrs Stella Dreni for her valuable help in de-
scribing this lot. Dreni’s six specimens are all in public institutions - 
two in London, two in Copenhagen and two in Munich - making this 
the only available example on the market. The fact that it is actually 
missing from the BCD collection, famous for its comprehensiveness, 
and that BCD missed it when it was in NCirc, is a true mystery.

1310

1311.
Corinth. Circa 500 BC. Diobol (Silver, 10.5 mm 1.34 g 1 h). 
Ϙ Forepart of Pegasos, with curved wing, flying to right. 
Rev. Head of Athena to left, wearing Corinthian helmet, ear-
ring, and pearl necklace; all within linear square frame wit-
hin incuse square. BCD Corinth 20 (this coin). HGC 4, 1873 
(this coin illustrated). Weber 3669 (same reverse die). Very 
rare. Toned. Granular surfaces, otherwise, very fine.	 200

From the BCD Collection, Lanz 105, 26 November 2001, 20, ex 
Colosseum Coin Exchange 8, 27 March 1985, 7.

1311

Megaris

Corinthia

1312.
Corinth. Circa 500-450 BC. Diobol (Silver, 8.5 mm 0.95 g 
2 h). [Ϙ] Head of a bridled horse to right. Rev. Large Δ within 
incuse square. BCD Korinth 35 (this coin). HGC 4, 1881. 
Weber 3672. Rare and attractively toned. Slightly rough sur-
faces, otherwise, very fine.	 100

From the BCD Collection, Lanz 105, 26 November 2001, 35, ex 
Sotheby’s 12 May 1983, 223.

1312

1313.
Corinth. Circa 500-450 BC. Diobol (Silver, 8 mm 0.77 g 
5 h). Head of a bridled horse to left. Rev. Large Δ within in-
cuse square. BCD Corinth 37. HGC 4, 1881. Deeply toned. 
Flan fault on the obverse, otherwise, about very fine.	 50

Acquired in 1984.

1313

1314.
Corinth. Circa 350-300 BC. Hemidrachm (Silver, 12 mm 
1.28 g 8 h). Forepart of Pegasos, with curved wing, flying to 
left. Rev. Head of Aphrodite to left, wearing ampyx, pen-
dant earring, and necklace; below chin, flower; behind head, 
I . BCD Corinth 181 (this coin). HGC 4, 1877 (this coin 
illustrated). Extremely rare. Beautifully toned with iride-
scent highlights. Slightly porous, otherwise, very fine.	 200

From the BCD Collection, Lanz 105, 26 November 2001, 181.

1314

1315.
Corinth. Circa 400-375 BC. Diobol (Silver, 9.5 mm 0.88 g 
5 h). Ϙ Pegasos, with straight wing, flying to left. Rev. A 
- P Pegasos, with curved wing, trotting to right. BCD  
Corinth 195 (this coin). HGC 4, 1888 (this coin illustrated).  
SNG Fitzwilliam 3451. Very rare. Toned. A few light marks, 
otherwise, very fine.	 100

From the BCD Collection, Lanz 105, 26 November 2001, 195.

1315
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1316.
Corinth. Circa 345-307 BC. Diobol (Silver, 10.5 mm 0.77 g 
9 h). Ϙ Pegasos with straight wing flying to left. Rev. A - P 
Pegasos with curved wing trotting to left; in field to right, 
ivy leaf. BCD Corinth 196 var. (different arrangement of 
reverse legend and no leaf ). HGC 4, 1889 var. (ivy leaf not 
noted). Pozzi 1727 (this coin). An extremely rare variant 
with ivy leaf symbol. Apparently unpublished. Toned. Some 
minor roughness, otherwise, very fine.	 100

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s, and from the Samuel Pozzi Collection, Naville I, 14 
March 1921, 1727.

The combination of the magistrate name AP and the ivy leaf sug-
gests that this fractional issue was struck in conjunction with the 
stater emission Calciati 434/Ravel 1016, which features the same 
name and symbol.

1316

1317.
Corinth. Circa 375-300 BC. Trihemiobol (Silver, 9 mm 
0.64 g). Ϙ Pegasos, with curved wing, flying to left. Rev. 
Gorgoneion facing with protruding tongue. BCD Corinth 
202. HGC 4, 1893. SNG Lockett 2208 (this coin). Toned.  
Porous surfaces, otherwise, very fine.	 100

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s, and from the R.C. Lockett Collection, Glendining & 
Co., Lockett IX, 27 May 1959, 1575 (part of lot).

1317

1318.
Corinth. Circa 400-375 BC. Trihemiobol (Silver, 10 mm 
0.63 g 3 h). Ϙ Pegasos, with curved wing, flying to left. Rev. 
Gorgoneion facing, with protruding tongue; in field to right, 
I. BCD Corinth 203 (this coin). BMC 111 corr. (no trident on 
obverse). HGC 4, 1893 (this coin illustrated). Rare. Attracti-
vely toned. Areas of minor roughness, otherwise, very fine.	
	 100

From the BCD Collection, Lanz 105, 26 November 2001, 203.

1318

1319.
Phlious. Late 5th-early 4th century BC. Hemiobol (Silver, 
7 mm 0.38 g 12 h). Head of a bull facing. Rev. Large Φ with 
pellet at center of cross bar and four pellets around. BCD  
Peloponnesos 98 (this coin). BCD Peloponnesos II 2018 
(same dies). HGC 5, 166. Very rare and attractively toned. 
Granular surfaces, otherwise, good very fine.	 100

From the BCD Collection, LHS 96, 8 May 2006, 98 (sold as „Un-
published and unique“).

1319

1320.
Phlious. Circa 280-270 BC. Obol (Silver, 12 mm 0.72 g 6 h). 
Bull butting to left; in exergue, bunch of grapes on vine 
branch. Rev. Large Φ within vine wreath with two bunches 
of grapes. BCD Peloponnesos 139 (this coin). HGC 5, 161 
(this coin). Apparently unique. Deeply toned. Porous surfa-
ces, otherwise, good very fine.	 200

From the BCD Collection, LHS 96, 8 May 2006, 139, ex Essen 71, 
13 June 1996, 110.

1320

1321.
Sikyon. Circa 500/490-450 BC. Tetartemorion (Silver, 
7 mm 0.23 g 6 h). Dove standing to left. Rev. Large letter san 
within incuse square. BCD Peloponnesos 157 (this coin). 
HGC 5, 250 (this coin illustrated). Very rare. Tones. Some 
minor roughness, otherwise, very fine.	 100

From the BCD Collection, LHS 96, 8 May 2006, 157.

1321

1322.
Sikyon. Circa 500/490-450 BC. Tetartemorion (Silver, 
6.5 mm 0.21 g 6 h). Head of a dove to left. Rev. Large letter 
san within incuse square. BCD Peloponnesos 161 (this coin). 
BMC 18. HGC 5, 251 (this coin illustrated). SNG Copen-
hagen 28. Extremely rare. Toned. Light porosity, otherwise, 
very fine.	 100

From the BCD Collection, LHS 96, 8 May 2006, 161.

1322

Philiasia

Sikyonia
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1323.
Sikyon. Circa 450-425 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.34 g 6 h). Dove with closed wings advancing to right. Rev.  
Dove flying to right holding fillet in beak; above, inverted 
letter san; in filed to right, H; all within incuse square. BCD  
Peloponnesos 165. HGC 5, 236 corr. (wrong image). SNG 
Copenhagen 24. Toned. Some roughness, otherwise, nearly 
very fine.	 50

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1323

1324.
Sikyon. Circa 450-425 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 
0.33 g 6 h). Dove standing to right. Rev. Dove flying to left  
within icuse square. BCD Peloponnesos 168 (this coin). 
HGC 5, 239 (this coin illustrated). Extremely rare. Toned. 
Minor roughness, otherwise, very fine.	 100

From the BCD Collection, LHS 96, 8 May 2006, 168.

1324

1325.
Sikyon. Circa 431-400 BC. Hemiobol (Silver, 9 mm 0.38 g 
1 h). Chimaira at bay to left; above, above, Σ (upwards); 
below, Η (mark of value). Rev. Dove flying left with open 
wings; all within olive wreath tied on the right. BCD  
Peloponnesos 206 (this coin). BMC 44. Traité 770, pl. ccxx, 
8. Weber 3901. Very rare. Attractively toned. Slightly irre-
gular flan, otherwise, good very fine.	 200

From the BCD Collection, LHS 96, 8 May 2006, 206 and Stack’s 
15 March 1979, 151 (part of lot).

Although the obverse type of this coin has always been described 
as a lion, close inspection reveals that the creature on the obverse 
is really the mythical Chimaira-a monster composed of parts of a 
lion, a goat, and a serpent that was slain by the hero Bellerophon 
and frequently appears as a type on Sikyonian coinage. Traces of 
the goat’s head remain visible here above the lion’s shoulder while 
the tail has a slight protuberance at its tip, representing the tongue 
of the serpent. The serpentine tail is much clearer on the exam-
ple sold in Nomos 9, 2014, 132, where the head of the goat seems 
to have been fully erased.

1325

1326.
Sikyon. Circa 370-340/30 BC. Obol (Silver, 12.5 mm 0.82 g 
12 h). Dove with spread wings alighting to right; in upper left 
field, bow. Rev. Σ Dove flying to right. BCD Peloponnesos 
254.5. HGC 4, -. KK 19. Very rare and attractively toned. 
Somewhat porous and with two small scrapes on the reverse, 
otherwise, very fine.	 100

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1326

1327.
Sikyon. Circa 400-350 BC. Tritartemorion (Silver, 9 mm 
0.53 g 5 h). Apollo seated to right on rock, resting his right hand 
on seat and holding bow with his left hand. Rev. Σ Phiale; 
all within olive wreath tied on the left. BCD Peloponnesos 
265 (this coin). HGC 5, 228 (this coin illustrated). Extreme-
ly rare and attractively toned. Somewhat porous, otherwise, 
very fine.	 200

From the BCD Collection, LHS 96, 8 May 2006, 265.

1327

1328.
Sikyon. Circa 400-350 BC. Tritartemorion (Silver, 9 mm 
0.58 g 3 h). Archaic figure of Apollo kneeling to right, suppor-
ting himself with his right hand on ground and holding bow 
with his left. Rev. ΣE within laurel wreath. BCD Peloponnesos 
268-9. HGC 5, 231. Toned. Light marks, otherwise, nearly 
very fine.	 100

 

1328

1329.
Olympia. 83rd-87th Olympiad, 448-432 BC. Obol (Silver, 
10.5 mm 0.95 g 7 h), ‚Zeus Mint’. Eagle flying to left, gras-
ping hare by the belly in its talons. Rev. F-A Thunderbolt 
with wings above and volutes below. BCD Olympia 34 (this 
coin) = Weber 4032 (this coin). HGC 5, 463 (this coin illus-
trated). Extremely rare. Toned. Very fine.	 400

From the BCD Collection, Leu 90, 10 May 2004, 34, and from the 
collections of V.M. Brand, 5, 5, Sotheby’s, 1 February 1984, 159, 
Sir H. Weber, and W. Webster, SWH, 22 December 1886.

1329Elis
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1330.
Olympia. 90th Olympiad, 420 BC. Obol (Silver, 11 mm 
0.78 g 2 h), ‚Zeus mint’. Eagle standing to right, tearing 
at hare held in talons. Rev. F - A Thunderbolt with wings  
above and volutes below. BCD Olympia 61 (this coin). HGC 
5, 465 (this coin illustrated). Extremely rare. Toned. Struck 
on an irregular flan with some encrustations, otherwise, 
very fine.	 200

From the BCD Collection, Leu 90, 10 May 2004, 61.

1330

1331.
Olympia. 92nd Olympiad, 412 BC. Obol (Silver, 10 mm 
0.87 g 3 h), ‚Hera mint’. Head of Hera to right, wearing  
polos inscribed HP and ornamented with palmettes. Rev. F 
- A Thunderbolt with volutes above and wings below. BCD 
Olympia 75. HGC 5, 466. Seltman, pl. XII, 4. Rare. Toned. 
Small scrape on obverse, otherwise, about very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 231, 1963, 34.

1331

1332.
Olympia. 91st-94th Olympiad, 416-404 BC. Hemiobol 
(Silver, 8.5 mm 0.41 g 4 h). Head of an eagle to right. Rev. 
Large A within circular incuse. BCD Peloponnesos 630 
(this coin). Cf. BCD Olympia 80 (incuse square). Cf. HGC 
5, 491 (incuse square). Apparently unpublished and unique. 
Lightly toned. Light porosity, otherwise, very fine.	 200

From the BCD Collection, LHS 96, 8 May 2006, 630.

1332

1333.
Olympia. 91st-94th Olympiad, 416-404 BC. Trihemit-
etartemorion (Silver, 7 mm 0.23 g 9 h). Head of an eagle to 
left. Rev. Large F (retrograde) within incuse square. BCD  
Olympia 81 (this coin). HGC 5, 503 (this coin illustrated).  
Cf. Seltman pl. VIII, 17. Extremely rare. Toned. Broken 
edge. Very fine.	 200

From the BCD Collection, Leu 90, 10 May 2004, 81.

1333

1334.
Olympia. 97th-100th Olympiad, 392-380 BC. Hemi-
drachm (Silver, 16 mm 2.76 g 10 h), 'Zeus mint'. ΠO Head of 
an eagle to right. Rev. F -A Thunderbolt with volutes above 
and wings below; all within olive wreath. BCD Olympia 95. 
HGC 5, 433. Seltman pl. VIII, 20. Very rare. Nicely toned. 
Somewhat porous, otherwise, nearly very fine.	 300

From the collection of Maj. Anthony F. Milavic, USMC (ret.),  
LHS 102, 29 April 2008, 222.1 (part of lot).

1334

1335.
Olympia. 97th-100th Olympiad, 392-380 BC. Obol (Sil-
ver, 12 mm 0.75 g 2 h), ‚Zeus mint’. Head of an eagle to right. 
Rev. Thunderbolt with volutes above and wings below. BCD 
Olympia 96 (this coin). HGC 5, 468. SNG Berry 838. Very 
rare. Toned. A few light marks, otherwise, fine.	 200

From the BCD Collection, Leu 90, 10 May 2004, 96.

1335

1336.
Olympia. 97th-100th Olympiad, 392-380 BC. Obol (Sil-
ver, 11 mm 0.93 g 5 h). Head of an eagle to right. Rev. [F] 
- A Thunderbolt with volutes above and wings below. BCD 
Olympia 96. SNG Berry 838. Nicely toned. Somewhat po-
rous, otherwise, about very fine.	 300

From the collection of Maj. Anthony F. Milavic, USMC (ret.),  
LHS 102, 29 April 2008, 222.2 (part of lot).

1336

1337.
Olympia. 97th-100th Olympiad, 392-380 BC. Hemiobol 
(Silver, 9 mm 0.40 g 7 h). Head of an eagle to right. Rev. 
Large incuse A. BCD Olympia 99 (this coin). HGC 5, 494 
(this coin illustrated). SNG Delepierre 2119. Extremely rare. 
Toned. Light porosity, otherwise, good fine.	 300

From the BCD Collection, Leu 90, 10 May 2004, 99.

1337
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1338.
Olympia. 97th-100th Olympiad, 392-380 BC. Hemiobol 
(Silver, 8 mm 0.35 g 1 h). Head of an eagle to right; below, 
uncertain symbol (or die flaw?). Rev. F - A Flaming thun-
derbolt. BCD Olympia 100 (this coin). HGC 5, 495 (this coin 
illustrated). Extremely rare and nicely toned. Light porosity, 
otherwise, very fine.	 400

From the BCD Collection, Leu 90, 10 May 2004, 100.

1338

1339.
Olympia. 97th-100th Olympiad, 392-380 BC. Obol (Silver, 
10.5 mm 0.88 g 11 h), ‚Zeus mint’. Head of an eagle to left. 
Rev. F -A Thunderbolt with volutes above and wings below. 
BCD Olympia 104 (this coin). BMC 48. Dewing 1873 (same 
dies). HGC 5, 469 (this coin illustrated). Extremely rare. 
About very fine.	 300

From the BCD Collection, Leu 90, 10 May 2004, 104.

1339

1340.
Olympia. 97th-100th Olympiad, 392-380 BC. Obol (Silver, 
9 mm 0.59 g 12 h), ‚Zeus mint’. Head of an eagle to left. Rev. 
Thunderbolt with volutes above and flames below. BCD 
Olympia 105 (this coin). SNG Copenhagen 371 (same dies). 
Traité III, 1083, pl. CCXXXI, 5. Extremely rare. Nicely to-
ned. Granular surfaces, otherwise, very fine.	 500

From the BCD Collection, Leu 90, 10 May 2004, 105, ex Auctiones 
7, 7 June 1977, 206.

1340

1341.
Olympia. 105th-107th Olympiad, circa 360-352 BC.  
Hemiobol (Silver, 10 mm 0.41 g 6 h), ‚Hera mint’. Head of 
the nymph Olympia to right. Rev. F - A Thunderbolt with 
volutes above and wings below. BCD Peloponnesos 650 
(this coin). BMC 80. HGC 5, 501. Very rare. Attractively 
toned. Struck on a ragged flan, otherwise, very fine.	 100

From the BCD Collection, LHS 96, 8 May 2006, 650.

1341

1342.
Olympia. 106th-107th Olympiad, 356/2 BC. Obol (Silver, 
11.5 mm 0.78 g 9 h), ‚Hera mint’. Head of Hera to right,  
wearing stephane. Rev. F - A Eagle standing to right. BCD 
Olympia 167 (this coin). HGC 5, 473 (this coin illustrated). 
Very rare. Attractively toned. A few scratches on the obver-
se, otherwise, very fine.	 200

From the BCD Collection, Leu 90, 10 May 2004, 167.

1342

1343.
Olympia. 106th-107th Olympiad, 356/2 BC. Obol (Sil-
ver, 10.5 mm 0.72 g 7 h). Head of nymph Olympia to right,  
wearing pendant earring. Rev. FA Eagle with closed wings 
standing to left on rock, head turned back to right. BCD 
Olympia 171 (this coin). HGC 5, 476 (this coin illustrated). 
Very rare. Toned. About very fine.	 200

From the BCD Collection, Leu 90, 10 May 2004, 171.

1343

1344.
Zakynthos. Circa 357-250 BC. Obol (Silver, 11 mm 0.67 g 
11 h). Laureate head of Apollo to left. Rev. Z - A Tripod; in 
exergue, monogram. BMC 40. HGC 6, 239 (trihemiobol). 
SNG Copenhagen 483. Very rare. Toned. Some corrosion, 
otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1985-1986.

1344

1345.
Argos. Circa 500/490-470 BC. Trihemiobol (Silver, 10 mm 
0.92 g 1 h). Head of a wolf to left. Rev. Large A; below,  
pellet; all within incuse square containing, in the upper part, 
two deep incuse squares. BCD Peloponnesos 1019 (this 
coin). HGC 5, 676 (this coin illustrated). Traité III, 609, pl. 
CCXV, 5. Old cabinet toning. Very fine.	 100

From the BCD Collection, LHS 96, 8 May 2006, 1019, ex Spink 
America 6 December 1999, 637 (part of lot).

1345

Islands off Elis

Argolis
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1346.
Argos. Circa 420/10-370 BC. Trihemiobol (Silver, 10 mm 
0.89 g 7 h). Head of a wolf to right. Rev. Σ - Ω Large A;  
below, Corinthian helmet to left. BCD Peloponnesos 1044 
(this coin). HGC 5, 678 (this coin illustrated). Very rare.  
Nicely toned. Good very fine.	 100

From the BCD Collection, LHS 96, 8 May 2006, 1044, ex Spink 
America 6 December 1999, 637 (part of lot).

1346

1347.
Argos. Circa 270-260/50 BC. Trihemiobol (Silver, 12 mm 
1.15 g 3 h). [Θ] Wolf at bay to left. Rev. Π - Y Crested  
Corinthian helmet ornamented with wreath to left. BCD  
Peloponnesos 1114. BMC 86-87. HGC 5, 674. Attractively 
toned. Obverse struck slightly off center and with a die 
break on the reverse, otherwise, very fine.	 200

Acquired from Spink in 1995.

1347

1348.
Kleonai. Circa 470-420 BC. Obol (Silver, 9 mm 0.97 g 3 h). 
Head of Herakles to left, wearing lion skin headdress. Rev. 
Large K within incuse square. BCD Peloponnesos 1314. 
HGC 5, 763. Rare. Attractively toned. A few light marks, 
otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1999.

1348

1349.
Arkadian League. Kleitor. Circa 465-460 BC. Obol 
(Silver, 9 mm 0.93 g 3 h). Zeus Lykaios seated to left on thro-
ne, holding eagle with his extended right hand and scepter 
with his left. Rev. ARK-A Head of Kallisto to right, wea-
ring pearl necklace; all within incuse square. BCD Pelopon-
nesos 1400 (this coin). HGC 5, 863 (this coin illustrated).  
Extremely rare. Toned. Somewhat porous, otherwise, about 
very fine.	 200

From the BCD Collection, LHS 96, 8 May 2006, 1400.

1349

Arkadia

1350.
Kleitor. Circa 460-440 BC. Obol (Silver, 8.5 mm 0.87 g).  
Forepart of a horse to right. Rev. Quadripartite incuse square 
diagonally divided. BCD Peloponnesos 1413. BCD Pelopon-
nessos II 2644 (this coin). HGC 5, 868. Extremely rare. Light-
ly toned. Porous surfaces, otherwise, very fine.	 100

From the BCD collection, Classical Numismatic Group MBS 81, 
20 May 2009, 2644.

1350

1351.
Kleitor. Circa 370-350 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.83 g 12 h). 
Head of Athena to left, wearing a crested Attic helmet with 
a raised cheek piece. Rev. K-Λ-H (retrograde) Bridled horse 
galloping to right, trailing rein. BCD Peloponnesos 1423 
var. (reverse legends). HGC 5, 874. Attractively toned.  
Flan crack and a scrape on the obverse, otherwise, nearly 
extremely fine.	 200

 

1351

1352.
Arkadian League. Mantineia. Circa 465-460 BC. 
Obol (Silver, 9 mm 0.90 g 2 h), Zeus Lykaios seated to 
left on throne, holding scepter with his left hand and  
extending his right hand towards eagle flying to right. Rev. 
A-R-K-A Head of Kallisto to right, wearing sakkos and 
pearl necklace. BCD Peloponnesos 1453 (this coin). HGC 
5, 920 (this coin illustrated). Williams -. Very rare. Deeply 
toned. Light porosity and with the obverse struck slightly 
off center. Nearly extremely fine.	 400

From the BCD Collection, LHS 96, 8 May 2006, 1453.

1352

1353.
Arkadian League. Megalopolis. Circa 330-275 BC. Obol 
(Silver, 12.5 mm 0.86 g 6 h). Horned head of Pan to left. Rev. 
Large monogram of APK; in field to left, I; below, syrinx. 
BCD Peloponnesos 1525. HGC 5, 930. Attractively toned. 
Light porosity, otherwise, good very fine.	 100

Acquired from Spink.

1353
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1354.
Pheneos. Circa 360-350 BC. Chalkous (Bronze, 13 mm 
2.08 g 9 h). Bust of Hermes to right, wearing cloak tied at 
neck and with petasos slung behind his neck. Rev. ΦΕ-Ν 
Ram standing to right. BCD Peloponnesos 1607.1. BCD  
Peloponnesos II 2696 (this coin). HGC 5, 991 (this coin illus-
trated). Very rare. Attractive green patina. Very fine.	 100

From the BCD Collection, Classical Numismatic Group MBS 81, 
20 May 2009, 2696, and Maurice Laffaille, Münzen und Medaillen 
76, 19 September 1991, 380.

1354

1355.
Psophis. Circa 450-440 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 0.36 g 
12 h). The Keryneian hind standing to right. Rev. Large  
epichoric E within incuse square. BCD Peloponnesos 1678 
(this coin). HGC 5, 1012 (this coin illustrated). Extremely 
rare Toned. Corroded surfaces, otherwise, very fine.	 100

From the BCD Collection, LHS 96, 8 May 2006, 1678.

1355

1356.
Psophis. Circa 450-430/20 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.71 g 
3 h). Forepart of the Keryneian hind to right. Rev. Ψ (epicho-
ric) - O Fish swimming to right; all within circular incuse. 
BCD Peloponnesos 1680 (same dies). HGC 5, 1007. Very 
rare. Edge chipped, partially repaired, otherwise, very fine.	
	 100

From the BCD collection, Classical Numismatic Group MBS 84, 
5 May 2010, 512.

1356

1357.
Tegea. Circa 350-330 BC. Obol (Silver, 10.5 mm 0.78 g 9 h). 
Laureate head of Athena Alea. Rev. Large T within circular 
incuse. BCD Peloponnesos 1719. HGC 5, 1049. Pozzi 1958 
(same dies). Rare. Lightly toned and struck in high relief. 
Granular surfaces, otherwise, good very fine.	 75

Ex Hirsch 284, 26 September 2012, 2381.

1357

1358.
Keos. Koressos. Circa 520-510 BC. Obol (Silver, 8.5 mm 
0.69 g). Cuttlefish, head downward. Rev. Incuse square. 
HGC 6, 578. Sheedy 5. Extremely rare. Apparently the  
second example known and much more attractive than the 
Sheedy specimen. Nicely toned. Some minor roughness,  
otherwise, good very fine.	 400

Acquired in 1984.

1358

1359.
Uncertain mint. Circa 450 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 
0.37 g). Head and neck of roaring lion to left. Rev. Head of 
lion to right within incuse square. Seemingly unpublished, 
no parallels found; toned. Porous surfaces, otherwise, very 
fine.	 100

Acquired in 1986.

1359

1360.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Hemio-
bol (Silver, 7 mm 0.28 g 8 h), Head of a lion facing. 
Rev. Female head to left. Cf. Traite pl. 82, 1-2. Unique?  
Minor die break on the reverse, otherwise, good very fine.	
	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 516, November-December 1988, 
9, and from the Mildenberg collection formed in the 1960s, with 
a hand-written note mentioning that it was probably found in 
Chalkidiki.

1360

1361.
Uncertain mint. Circa 6th century BC. Hemiobol (Silver, 
6 mm 0.33 g 5 h). Head of lion with open jaws to right. Rev. 
Rooster standing to right within incuse square. Rosen -. 
SNG von Aulock 7804. Tkalec 112, 29 February 2000, 112. 
Extremely rare. Somewhat porous, otherwise, very fine.	 50

From the collection of Leo Mildenberg assembled between 1950s 
and 1970s.

1361

Cyclades

Asia Minor
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1362.
Uncertain mint. Circa 6th century BC. Diobol (Silver, 
9.5 mm 1.33 g). Stylized lion’s head facing, wearing a crown 
with five rays. Rev. Rough incuse square. Rosen 395 (this 
coin). E.S.G. Robinson, Coins from Al-Mina, NC 1937, p. 
186. SNG Copenhagen (Cyprus) 385. Weber 4591. Rare and 
mysterious; deeply toned. Good very fine.	 100

From the collection of J. P. Rosen, Monnaies et Médailles 72, 6 
October 1987, 140.

1362

1363.
Uncertain mint. Circa 500 BC. Hemidrachm (Silver, 
12 mm 1.83 g). Facing Gorgoneion with protruding tongue. 
Rev. Irregular incuse square. Rosen 380-381 (this reverse 
die). Giessener Münzhandlung e291 (2022), 3113 (same dies, 
attributed to Parion in Mysia). Extremely rare! Deep toning 
and possibly pedigreed pre WWII. Good very fine.	 300

Ex Lanz 151, 30 June 2011, 453 and Gemini III, 9 January 2007, 
163; this coin has almost certainly a pre-WWII provenance.

1363

1364.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Tetartemorion  
(Silver, 4.5 mm 0.14 g). Eye. Rev. Quadripartite incu-
se square. BMC 37-8 (Lesbos). Leu Numismatik WA25, 
2023, 902 (same reverse punch). Toned. Somewhat porous,  
otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1991.

1364

1365.
Uncertain mint. Circa Circa 5th century BC. Trihemiobol 
(Silver, 9.5 mm 1.05 g). Bird standing to left, head turned 
back to right. Rev. Incuse square. Klein 231. Cf. Rosen 383 
(bird to right). Nicely toned. Somewhat porous, otherwise, 
very fine.	 100

Acquired in 1982.

1365

1366.
Uncertain mint. Circa Circa 5th century BC. Trihemiobol 
(Silver, 9 mm 1.05 g). Bird standing to right, head turned 
back to left. Rev. Incuse square. Rosen 383. Deeply toned. 
Minor roughess, otherwise, very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 527, November/December 1989, 68.

1366

1367.
Uncertain mint. Circa earlier 4th century BC. Hemiobol 
(Silver, 7 mm 0.31 g 5 h). Forepart of Pegasos to left. Rev. Fe-
male head to right, wearing an olive wreath and with her hair 
bound up in a bun at the back of her head. CsP II, 792. Ap-
parently unpublished save for auction appearances - the first 
known one being Münzen und Medaillen FPL 451, January 
1983, 37. Deeply toned. Areas of minor roughness and with a 
die break on the reverse, otherwise, very fine.	 100

Ex Hirsch 284, 26 September 2012, 2387.

1367

1368.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Hemiobol (Silver, 
6.5 mm 0.43 g). Ketos with gaping jaws and large ear undula-
ting to left. Rev. Irregular incuse punch. Classical Numismatic 
Group 94, 2013, 699. Klein -. Rosen -. SNG Keckman -. SNG 
Kayhan -. Cf. Traité I 999 (trihemiobol?). Extremely rare and 
nicely toned. Light porosity, otherwise, nearly very fine.	 200

Ex Hauck & Aufhäuser 14, 6 October 1998, 73.

1368

1369.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Tetartemorion  
(Silver, 5.5 mm 0.19 g). Forepart of Pegasos to left. Rev. Star 
of four rays with central pellet and pellets between rays; all 
within incuse square. Classical Numismatic Group e515, 
2022, 167. Nomos, obolos 1, 2015, 195. Unpublished in the 
standard references. Very rare. Porous and with some minor 
pitting on the reverse, otherwise, very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 581, November/December 1994, 53 
(sold as unique).

1369
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1370.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Tetartemorion (Sil-
ver, 6.5 mm 0.24 g), Possibly Kyme?. Head of a bridled horse 
to left. Rev. Quadripartite incuse square. SNG Kayhan 745. 
Toned. Granular surfaces, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 2011.

1370

1371.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Hemiobol (Silver, 
7 mm 0.36 g 5 h). Winged Sphinx seated to left. Rev. Crested 
Corinthian helmet to left. No parallels found. Very fine.	 50

 

1371

1372.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Tetartemorion 
(Silver, 7.5 mm 0.19 g), possibly from the Caria region?.  
Astragalos?. Rev. Stellar or floral pattern within deep incu-
se square. Hirsch 284 (2012), 2384 (this coin). Unpublished 
apart from the auction appearance of this example; Note 
that the example in Savoca 6 (2018), 431, although similar to 
this example, it has a different obverse and a much smaller 
diameter. Particularly broad and thin for the denomination 
which favors an early dating in the 5th century. Obverse 
struck from a worn die, otherwise, very fine.	 75

Ex Hirsch 284, 26 September 2012, 2384.

1372

1373.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Tetartemorion 
(Silver, 12.5 mm 0.17 g 3 h), possibly from the Caria region?. 
Uncertain pattern. Rev. Head of a bull (or cow) to left, the 
whole within deep incuse square. Hirsch 284 (2012), 2383 
(this coin). Unpublished apart from the auction appearance 
of this example. Very fine.	 75

Ex Hirsch 284, 26 September 2012, 2383.

This coin has probably been struck in Caria and the same mint 
involved in this issue most likely struck the following lot.

1373

1374.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Tetartemorion 
(Silver, 7 mm 0.12 g). Head of an eagle to left. Rev. Uncer-
tain circular symbol. Cf. Hauck & Aufhäuser 15, 2000, 164 
(head right). Naumann 83, 2019, 167. Cf. SNG Kayhan 1585 
( full eagle). Extremely rare. Toned. Light porosity, otherwi-
se, very fine.	 75

Acquired late 1996.

1374

1375.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Obol (Silver, 9 mm 
0.65 g 9 h). Forepart of a roaring lion to right. Rev. Hind-
quarters of a lion to right within incuse square. Cf. Rosen 
736 (diobol). Extremely rare. Apparently unpublished as an 
obol. Somewhat porous and with a few light marks on the 
obverse, otherwise, very fine.	 75

Acquired in 1990.

1375

1376.
Uncertain mint. Circa 4th century BC. Obol (Silver, 9 mm 
0.62 g 8 h). Bull butting to right; above, traces of legend. Rev. 
Male figure, nude, standing facing, head to left; in field to 
left, I(?); to right, traces of legend. Cf. Nomos, obolos 20,  
3 October 2021, 817 (apparently different legends). Nomos, 
obolos 21, 2 January 2022, 517 (apparently different legends). 
Oslo Myntgalleri 2023, 1641 (same dies). Roma E119, 2024, 
784 (same dies). A very rare and fascintaing fraction. Nicely 
toned. Granular surfaces, otherwise, good fine.	 100

Ex Gorny & Mosch 176, 10 March 2009, 1248.

1376

1377.
Sinope. Circa 330-300 BC. Trihemiobol (Silver, 11 mm 
1.34 g 12 h). Head of nymph Sinope facing slightly to left, 
wearing pendant earrings and pearl necklace. Rev. ΣΙ - ΝΩ 
Sea eagle, head to left, flying upwards. HGC 7, 396. SNG 
BM Black Sea 1501. SNG Stancomb 779. Boldly struck and 
attractively toned. Nearly extremely fine.	 100

Acquired in 1985.

1377

Paphlagonia
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1378.
Kios. Circa 350-300 BC. Hemidrachm (Silver, 11 mm 
1.32 g 12 h), Poseidonios as magistrate. KIA Laureate head 
of Apollo to right. Rev. ΠOΣEI-ΔΩNIOΣ Prow of a galley to 
left, ornamented with star. HGC 7, 553. SNG Copenhagen 
377. Attractively toned; fine style. Good very fine.	 100

Ex Elsen 97, 13 September 2008, 104.

1378

1379.
Kyzikos. Circa 550-450 BC. Hemiobol (Silver, 10 mm 0.47 
g). Tunny fish swimming to left. Rev. Quadripartite incu-
se square. Rosen 521. Von Fritze II 5. Toned. Some minor 
roughness, otherwise, very fine.	 50

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1379

1380.
Kyzikos. Circa 550-480 BC. Tetartemorion (Silver, 6 mm 
0.14 g). Tunny fish swimming to left. Rev. Quadripartite in-
cuse square. Cf. Rosen 521 (hemiobol). Cf. SNG von Aulock 
7328 (obol); Cf. Von Fritze II 5 (hemiobol). Well struck and 
nicely toned. Porpous, otherwise, very fine.	 50

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1380

1381.
Kyzikos. Circa 550-480 BC. Tetartemorion (Silver, 6.5 mm 
0.11 g). Tunny swimming to left; below, waves(?). Rev.  
Quadripartite incuse square in mill-sail pattern. Cf. Klein 
261 (obol, no waves). Cf. Numismatik Naumann 113, 
2022, 365 (no waves). Cf. Rosen 521 (hemiobol, no waves).  
Cf. SNG von Aulock 7328 C obol, no waves). Cf. Von Fritze 
II 5 (hemiobol, no waves). Very rare. Somewhat porous, ot-
herwise, about very fine.	 50

From the collection of Leo Mildenberg, acquired from  
Münzen und Medaillen, between 1950s and 1970s.

1381

Bithynia

Mysia

1382.
Kyzikos. Circa 480-450 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.29 
g). Head of Attis to right, wearing Phrygian cap. Rev. Qua-
dripartite incuse square. Unpublished, apart from auction 
appearances. Savoca 167, 2023, 62 (same dies). Extremely 
rare - less than 5 example known. Very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 538, November-December 1990, 
49 (as an issue of an uncertain Asia Minor mint).

1382

1383.
Kyzikos. Circa 460-400 BC. Obol (Silver, 11 mm 0.82 g 
11 h). Forepart of a boar to left; on shoulder retrograde E; 
in field to right, tunny fish swimming upwards. Rev. Head 
of a roaring lion to left within shallow incuse square. SNG  
Arikantürk 444. SNG Paris 378. Von Fritze II 11. Boldly 
struck and beautifully toned. Areas of flatness on the reverse,  
otherwise, about extremely fine.	 75

Acquired in 1975.

1383

1384.
Kyzikos. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 9 mm 0.36 g 
6 h). Forepart of a boar to left; in field to right, tunny fish 
swimming upwards. Rev. Head of a roaring lion; in upper 
left field, star of four rays; all within shallow incuse square. 
Klein 265. SNG Paris 375-387. Well-struck and attractively 
toned. Some porosity, otherwise, good very fine.	 50

Acquired in 1986, shortly after the Knoepke auction.

1384

1385.
Kyzikos. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.27 g 
2 h). Forepart of a boar to left; behind, tunny swimming up-
wards. Rev. Head of a roaring lion to left, with protruding 
tongue; all within incuse square. SNG Paris 385. Deeply to-
ned. Very fine.	 50

Acquired in 1977.

1385
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1386.
Kyzikos. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.40 g 
11 h). Forepart of a boar to right; behind, tunny swimming 
upward. Rev. K (retrograde) Head of a roaring lion to left 
with protruding tongue; all within incuse square. Cf. SNG 
Paris 392 (boar to right). Von Fritze II 15. Attractively to-
ned. Light porosity, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 2002.

1386

1387.
Kyzikos. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 10 mm 
0.40 g 6 h). Forepart of a boar to left; in field to right, tun-
ny fish swimming upwards. Rev. Head of a roaring lion; in 
upper left field, star of four rays; all within shallow incuse 
square. Klein 265. SNG Paris 375-387. Attractively toned. 
Light porosity and with the reverse struck slightly off center, 
otherwise, about extremely fine.	 50

From the Leo Mildenberg collection, assembled between  
1950s and 1970s.

1387

1388.
Kyzikos. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 0.37 g 
2 h). Forepart of a boar to right; behind, tunny swimming 
upward. Rev. K (retrograde) Head of a roaring lion to left 
with protruding tongue; all within incuse square. SNG Paris 
392. SNG von Aulock 7335. Von Fritze II 16. Nicely toned. 
Somewhat porous, otherwise, good very fine.	 50

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1388

1389.
Kyzikos. Circa 450-400 BC. Trihemiobol (Silver, 9.5 mm 
1.30 g 11 h). Forepart of a roaring lion to left; to right, tunny 
fish swimming upwards. Rev. Head of a ram to left within 
incuse square. SNG Paris -. Von Fritze II 18. Very rare and 
nicely toned. Very fine.	 100

 

1389

1390.
Kyzikos. Circa 410-390 BC. Hemiobol (Silver, 7.5 mm 
0.31 g 6 h). Head of Attis to left, wearing Phrygian cap. Rev. 
[K-Y-Z-I] Head of a bull facing slightly to right. SNG von 
Aulock 7336. Von Fritze II, p. 37, 20 and pl. V, 23. Deeply 
toned. Somewhat porous and with the reverse struck slightly 
off center, otherwise, good very fine.	 50
From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1390

1391.
Lampsakos. Circa 500-450 BC. Diobol (Silver, 10 mm 
1.15 g 9 h). Janiform female head wearing diadem and  
circular earring. Rev. Head of Athena to left, wearing  
Corinthian helmet; all within incuse square. Baldwin,  
Lampsakos, Group A, I, pl. V, 14–5. Rosen 524. SNG  
Ashmolean 654-656. SNG Paris 1126. Well-centered.  
Toned. Light porosity, otherwise, very fine.	 50

From the Leo Mildenberg collection, acquired in 1968.

1391

1392.
Lampsakos. Circa 500-450 BC. Diobol (Silver, 10 mm 
0.83 g 9 h). Janiform female head wearing diadem and  
circular earring. Rev. Head of Athena to left, wearing  
Corinthian helmet; wheel with four spokes on bowl; all wit-
hin incuse square. Baldwin, Lampsakos, Group A, pl. V, 16. 
SNG Paris 1128. Attractively toned. Somewhat porous and 
with the reverse struck slightly off center by a broken die, 
otherwise, very fine.	 50

Ex Peus 406, 25 April 2012, 115.

1392

1393.
Lampsakos. Circa 390-330 BC. Diobol (Silver, 12 mm 
1.35 g 3 h). Janiform female head with circular earring;  
below, dolphin. Rev. ΛA-M-Ψ Head of Athena to right,  
wearing Corinthian helmet; all within shallow incuse square. 
Baldwin Lampsakos pl. 6, 12. SNG Paris 1194. Toned and 
well centered. Good very fine.	 75

Acquired in 1978.

1393
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1394.
Lampsakos. Circa 350-300 BC. Diobol (Silver, 10 mm 
1.25 g 11 h). Laureate head of Apollo to right. Rev. Λ-Α-Μ 
Forepart of Pegasos to right; below, dolphin swimming to 
right. Baldwin, Lampsakos, Group B, IV. SNG Copenhagen 
194. SNG Paris 1218. Toned. Very fine.	 75

Ex Aufhäuser 10, 5 October 1993, 105.

1394

1395.
Pergamon. Circa 310-282 BC. Diobol (Silver, 10 mm 1.35 g 
1 h). Head of Herakles to right, wearing lion's skin headdress. 
Rev. [Π]EΡΓAMH Archaistic Palladion: statue of Pallas  
Athena standing facing, holding spear in right hand, shield 
on left arm. SNG Paris 1559-66. SNG von Aulock 1349-50. 
Attractive iridescent toning. Light porosity, otherwise, good 
very fine.	 75

Acquired in 1990.

1395

1396.
Teuthrania. Prokles, circa 400 BC. Chalkous (Bronze, 
10 mm 0.83 g 6 h). Head of Apollo to left, wearing tainia. Rev. 
Head of of Prokles to right, wearing bashlyk; to right, mono-
gram. BMC -. SNG Copenhagen 549. SNG von Aulock -. 
SNG Tübingen 2502. Traité II 42. Winzer 8.1. Very fine.	50

Acquired on 2 February 1993, ex Auctiones 11, 1980, 136.

Prokles was descended from the exiled Spartan king Damaratos, 
who fled to the Persians. Damaratos and his descendants would 
rule the cities of Teuthrania and Halisarna as satraps. During 
the Anabasis, Prokles informed Xenophon and those of the Ten 
Thousand of Cyrus the Younger’s demise at Babylon, and lended 
them support. It is also worth noting that these coins of Prokles 
bear some of the earliest portraits of a living person.

1396

1397.
Abydos. Circa 500-480 BC. Diobol (Silver, 8 mm 1.24 g). 
Eagle with wings folded standing to left. Rev. Quadripartite 
incuse square. SNG von Aulock 1439. Rare and attractive. 
Toned. Good very fine.	 75

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1397

1398.
Abydos. Circa 480-450 BC. Obol (Silver, 9 mm 0.83 g 10 h). 
Eagle standing to left. Rev. Gorgoneion facing, with pro-
truding tongue; all within incuse square. SNG Arikantürk 
1, 3-4. SNG Ashmolean 954-6. Nicely toned with hints of 
iridescence. Somewhat porous, otherwise, very fine.	 75

Acquired in 1983.

1398

1399.
Abydos. Circa 480-450 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.58 g 9 h). 
ABY Eagle standing left; above to right, T. Rev. Facing gor-
goneion, tongue protruding, within shallow incuse square. 
BMC 6. SNG Copenhagen 5 var. (monogram behind eagle). 
SNG Keckman 177. SNG München 4 var. (monogram  
behind eagle). Fine iridescent toning. Very fine.	 100

The gorgoneion was an apotropaic artistic device used throug-
hout the Greek world that was thought to ward off evil. Thus it is 
often found in mosaics near the front door of houses, on the exteri-
ors of buildings, on amulets and weapons, and especially on coins 
were it served as a protector of the city issuing the coin. In fact, 
one of the earliest representations of a gorgoneion comes from 
an electrum stater discovered during excavations at Parion (see  
A. A. Potts, The World’s Eye, 1982, pp. 26-8). Gorgoneia became 
so ubiquitous on coinage that they appear as the principal type on 
coins from no less than thirty-seven cities across the Greek world, 
from Etruria to the Black Sea region and beyond.

1399

1400.
Antandros. Late 5th century BC. Trihemiobol (Silver, 
11 mm 1.30 g 3 h). Head of Artemis Astyrene to right, her hair 
bound with a double taenia. Rev. ANTA-N Goat standing to 
right; grape bunch above. SNG Ashmolean 1044. SNG Co-
penhagen 216. SNG München 148. Well centered and toned. 
Some porosity, otherwise, very fine.	 100

Ex Hirsch 275, 22 September 2011, 3731 and Hirsch 164, 29 No-
vember 1989, 288.

1400

Troas
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1401.
Assos. Circa 500-450 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.60 g 
12 h). Griffin recumbent to right, with wings raised. Rev.  
ΑΣΣ-Ο-O-Ν Head of lion to right. Hirsch 253, (2007), 2199 
(this coin). SNG München -. Rosen 528 var. (spacing of 
ethnic). Toned and rare with this ethnic variation. Minor 
roughness, otherwise, very fine.	 100

Ex Hirsch 253, 27 September 2007, 2199.

1401

1402.
Assos. Circa 500-450 BC. Obol (Silver, 14 mm 0.57 g 9 h). 
Griffin seated to right, raising forepaw. Rev. Head of a lion 
to right, with open jaws and protruding tongue. BMC 3.  
Rosen 528. SNG Arikanturk 281-7. Nicely toned. Lightly 
porous, otherwise, good very fine.	 100

Acquired in 1979.

1402

1403.
Assos (?). 5th century BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.26 g 
8 h). Crested Corinthian helmet to left. Rev. ΑΣ Crested  
Corinthian helmet to right. SNG Ashmolean -. SNG  
Copenhagen -. Klein -. SNG München -. Obolos 22, (2022), 
316. Rosen -. Seemingly unpublished aside from the Obolos 
example. Extremely rare, and with fine iridescent toning. 
Very fine.	 75

From the collection of Leo Mildenberg, assembled between 1950s 
and 1970s.

1403

1404.
Birytis. Circa 350-300 BC. Hemiobol (Silver, 9 mm 0.53 g 
3 h). Laureate head of Herakles facing slightly to right,  
club over his left shoulder. Rev. Head of Kabeiros to left, 
wearing laureate pileus; behind head, star with eight rays. 
SNG Copenhagen -. SNG München -. Tübingen 2571.  
SNG von Aulock -. Very rare. Attractively toned. Somwhat 
porous, otherwise, good very fine.	 100

Acquired in 1985/6.

1404

1405.
Dardanos. 5th century BC. Trihemiobol (Silver, 9 mm 
1.20 g 8 h). Cock standing right. Rev. Incuse head of horse to 
left. M&M FPL 570 (1993), 112 = lot 1406 in this auction. Cf. 
SNG München 173 (as a tetartemorion). Possibly the best 
example of this type. Very fine.	 100

Acquired in 1986.

A few examples of this type have surfaced in the market during the 
last two decades -alas none as nice as this one-. Recently a few 
auction houses have decided to attribution this coin to Dikaia in 
Macedon. This is not correct as there is no parallel in the coinage 
of the Macedonian Dikaia or in any mint of the Chalkidian district. 
An attribution to the Thracian Dikaia looks more plausible to this 
cataloguer but until this issue is resolved we do favor, and use, the 
traditional attribution to Dardanos.

1405

1406.
Dardanos. 5th century BC. Trihemiobol (Silver, 9 mm 
1.03 g). Rooster standing to right. Rev. Incuse head of horse 
to left. M&M FPL 570 (1993), 112 (this coin). Cf. Nomos 
6, 2012, 88 (sun behind rooster). Roma E33, 2017, 135.  
Extremely rare. Toned. Some minor roughness, otherwise, 
very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 570, November-December 1993, 112, 
and Münzen und Medaillen FPL 560, November/December 1992, 36.

1406

1407.
Dardanos. 5th century BC. Tetartemorion (Silver, 6 mm 
0.20 g). Rooster standing to left. Rev. Incuse head of a calf 
to left. SNG Copenhagen -. SNG München 173. Toned.  
Minor roughness, otherwise, very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 560, November-December 1992, 
30 (as unpublished).

1407

1408.
Dardanos. Early 5th century BC. Obol (Silver, 8.5 mm 
0.55 g). Rooster standing to left. Rev. Criss-cross latti-
ce work design. Klein 303. SNG Ashmolean 1119. Rare 
and boldly struck from an unusually fresh obverse die.  
Attractive iridescent toning. Slightly porous, otherwise,  
about extremely fine.	 75
Acquired in 1971.

1408
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1409.
Dardanos. Early 5th century BC. Obol (Silver, 9 mm 
0.61 g). Rooster standing to right. Rev. Criss-cross lattice 
work design. Cf. Klein 303 (rooster left). Cf. SNG Ashmo-
lean 1119 (rooster left). Extremely rare. Possibly the third 
example known. Deeply toned. Areas of porosity, otherwise, 
good very fine.	 75

Acquire in 1992.

1409

1410.
Gargara. 5th century BC. Obol (Silver, 9 mm 0.53 g). ΓΑP 
(retrograde) Female head to left, wearing close fitting cap 
and pearl necklace. Rev. Quadripartite incuse square. Clas-
sical Numismatic Group e529, 2022, 162. SNG Arikantürk 
479–81 var. (placement of ethnic). Very rare. Attractively 
toned. Granular surfaces, otherwise, about very fine.	 75

Acquired in 2008.

1410

1411.
Gargara. Circa 405-360 BC. Hemidrachm (Silver, 11 mm 
1.36 g 12 h). Bare male head to right. Rev. ΓΑΡ Horse gal-
loping to right; all within incuse square. BMC 2. SNG  
Arikantürk 483. SNG Ashmolean 1130. SNG Copenhagen 
315. Deeply toned. Scratches, otherwise, good fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 560, November/December 1992, 38.

1411

1412.
Kebren. 5th century BC. Obol (Silver, 7 mm 0.50 g). Head 
of a ram to left. Rev. Irregularly divided incuse square. 
Klein 312. SNG Copenhagen -. SNG Kayhan 1051-2 (Lykia). 
An especially charming animal type. Deeply toned. About 
extremely fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 538, November-December 1990, 
57 (as unpublished variety).

1412

1413.
Kebren. 5th century BC. Diobol (Silver, 9.5 mm 0.99 g). 
KEBR Head of a ram to right. Rev. Quadripartite incuses 
square. SNG Copenhagen 254. SNG München 280. SNG 
von Aulock 1544. Nicely toned. Some minor roughness,  
otherwise, good very fine.	 75

Acquired circa 1969.

1413

1414.
Kebren. 5th century BC. Tetartemorion (Silver, 7.5 mm 
0.29 g). KEBR Head of a ram to right. Rev. Quadripartite 
incuse square. Klein -. Rosen 531. SNG Copenhagen 256. 
SNG von Aulock -. Rare fraction. Deeply toned. Some 
roughness, otherwise, about very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 527, November/December 1989, 76.

1414

1415.
Kebren. 5th century BC. Obol (Silver, 8 mm 0.60 g).  
K-EB[RENI] Forepart of a ram to right. Rev. Quadripartite 
incuse square. SNG Ashmolean 1084-5. SNG Copenhagen 
257. Rosen 532 (this coin). Some minor roughness. Small 
scratch beneath the toning on the obverse, otherwise, very 
fine.	 100
Acquired in 1979, presumably from Jonathan Rosen.

1415

1416.
Kebren. 5th century BC. Obol (Silver, 8 mm 0.72 g 6 h). 
Head of a ram to left. Rev. Gorgoneion facing with protru-
ding tongue; all within incuse square. Classical Numismatic 
Group e564 (2024), 109. SNG Arikantürk -. SNG Copenha-
gen -. Cf. SNG von Aulock 7619 (hemidrachm). Very rare as 
an obol. Lightly toned. Good very fine.	 100

Ex Elsen 97, 13 September 2008, 107.

1416
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1417.
Kolone. 5th century BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.46 g). 
Head of Athena(?) to left, wearing Corinthian helmet.  
Rev. Stellate pattern within pelleted square border, all within 
incuse square. Cf. Nomos obolos 24, 2022, 436 (same reverse 
type, but with Athena to right with raised helmet). Extremely 
rare. Boldly struck and attractively toned. Good very fine.	
	 100
From the collection of Leo Mildenberg, acquired in the early 1970s.

1417

1418.
Kolone. 5th century BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.23 g). 
Head of Athena to right, wearing crested Corinthian helmet. 
Rev. Star of four rays with central pellet and pellets between 
rays. Savoca E100 (2021), 110. SNG Copenhagen -. SNG 
Kayhan -. SNG München -. Extremely rare. Unpublished in 
the standard references. Areas of minor roughness, otherwi-
se, about very fine.	 50
Acquired in 1994.

1418

1419.
Lamponeia. Circa 500-450 BC. Hemiobol (Silver, 9 mm 
0.36 g). Head of a bull facing. Rev. Quadripartite incuse 
square. Klein 316. SNG Arikantürk 629-31. SNG Tübingen 
2648. Nicely toned. Granular surfaces, otherwise, nearly very 
fine.	  50
Acquired in 2012.

1419

1420.
Lamponeia. Circa 500-450 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.33 g). Head of a bull facing. Rev. Quadripartite incuse 
square. Klein 316. SNG Arikantürk 629-31. SNG Tübingen 
2648. Toned. Light marks and deposits, otherwise, nearly very 
fine.	 50
Ex Elsen 114, 15 September 2012, 100.

1420

1421.
Neandria. 4th century BC. Obol (Silver, 8 mm 0.44 g 1 h). 
Laureate head of Apollo to right. Rev. NEA-N Ram standing 
to left; all within incuse square. SNG Copenhagen -. SNG 
München 292. SNG von Aulock 7627. Rare variant with 
ram facing left. Toned. Some minor roughness, otherwise, 
very fine.	 50
Ex Hirsch 284, 26 September 2012, 2399.

1421

1422.
Skepsis. Circa 450 BC. Hemiobol (Silver, 10.5 mm 0.65 g 
8 h). [ΣK-A-ΨI]-ON Forepart of a horse to right. Rev. Fir 
tree with six branches to left and right, N-E (retrograde); all 
within linear frame and dotted frame within incuse square. 
BMC 2. SNG Copenhagen -. SNG von Aulock -. Nicely to-
ned. Some minor roughness, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 2012

It is often suggested that the NE on the reverse indicates a mone-
tary alliance between Skepsis and Neandria.

1422

1423.
Skepsis. Circa 400-310 BC. Hemidrachm (Silver, 12 mm 
1.58 g 4 h). Rhyton terminating in the forepart of Pegasos 
flying to right. Rev. ΣΚΗ-ΨΙ-Ω-Ν Fir tree with six leaves; 
to left and right, A-K; all within linear frame within incu-
se square. SNG Ashmolean -. SNG Copenhagen -. Traité II 
2357. Very rare and nicely toned. Some minor roughness, 
otherwise, very fine.	 100

Ex Hirsch 275, 22 September 2011, 3740 & Hirsch 201, 24 Septem-
ber 1998, 238.

1423

1424.
Tenedos. Circa 550-470 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.66 g 
9 h). Janiform head of Hera, on left, and Zeus, on right. Rev.  
Double axe within incuse square. HGC 6, 381. SNG  
Copenhagen 509. SNG München 340. Toned. Porous and 
with some light marks, otherwise, good fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 581, November/December 1994, 62.

1424

1425.
Tenedos. Circa 450-387 BC. Obol (Silver, 8.5 mm 0.46 g 6 h). 
Janiform head of Hera, on left, and Zeus, on right. Rev. T-E 
Double axe within incuse square. HGC 6, 387. SNG Copenha-
gen 509. SNG von Aulock 1587. Lightly toned. Very fine.	 75

Acquired in 2009.

1425

Islands off Troas
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1426.
Kyme. Circa 480-450 BC. Hemiobol (Silver, 7.5 mm 
0.46 g). KY Head of a n eagle to left. Rev. Quadriparti-
te incuse square. Klein 333. SNG Copenhagen 32. Toned.  
Minor roughness and with a few light scratches, otherwise, 
very fine.	 25

 

1426

1427.
Kyme. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 7.5 mm 0.49 g). 
K - Y (retrograde) Head of an eagle to left. Rev. Quadripar-
tite incuse square. Klein 333 var. (K not retrograde). SNG 
Arikantürk 170. SNG Copenhagen 32. Toned. Some minor 
roughness, otherwise, very fine.	 25

Acquired in 1979.

1427

1428.
Kyme. 4th century BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.33 g). Fo-
repart of a horse to right. Rev. Rosette of 10 petals. BMC 
11 var. (eight petals). Klein 334 var. (six petals). Rare with 
10 petals. Attractively toned. Minor pitting, otherwise, very 
fine.	 50
Acquired in 1992.

1428

1429.
Uncertain mint. Circa 500-450 BC. 1/48 Stater (Billon, 
6 mm 0.28 g). Two eyes or grains. Rev. Rough incuse square. 
Lazzarini, Contribution, Series II, Type C. HGC 6, 1074. 
Dark find patina. Read earthen highlights, otherwise, very 
fine.	 50

From the Leo Mildenberg collection assembled between 1950s 
and 1970s.

1429

1430.
Uncertain mint. Circa 478-460 BC. 1/12 Stater (Silver, 9 mm 
1.27 g). Confronted heads of two boars. Rev. Quadripartite  
incuse square. Cf. HGC 6, 1067 (letters on obverse). Klein 
348. Rosen 542-3. SNG München 646. Toned. Light porosity 
and with a few small scratches, otherwise, very fine.	 75

Acquired in 1996.

Metal anaylsis shows this coin is 43.4% copper, 39.01% silver and 
17.2% lead.

1430

Aeolis

Lesbos

1431.
Uncertain mint. Circa 500-450 BC. 1/12 Stater (Billon, 
10 mm 1.20 g). Two confronted boar’s heads; above, ΛEΣ(?). 
Rev. Quadripartite incuse square. BMC 14. HGC 6, 1067. 
Lazzarini, Contribution, Series IV. Toned. Porous surfaces, 
otherwise, nearly very fine.	 50

Acquired in NYINC in 2012, ex CGB MBS 43, 29 April 2020, 179 & 
Elsen 86, 10 December 2005, 112.

1431

1432.
Uncertain mint. Circa 478-460 BC. (Billon, 6.5 mm 0.28 g). 
Two boars’ heads confronted. Rev. Quadripartite incuse 
square. Cf. BMC 17-18 (1/24 stater). Cf. HGC 6, 1071 (1/24 
stater). Klein 348. Rosen 542. Cf. SNG Copenhagen 288 
(1/24 stater.) Very rare tiny fraction. Toned. Minor roughn-
ess, otherwise, good fine.	 25

 

1432

1433.
Uncertain mint. Circa 478-460 BC. 1/24 Stater (Billon, 
7 mm 0.54 g). Two boars’ heads confronted. Rev. Quadri-
partite incuse square with a pellet in two compartments. Cf. 
HGC 6, 1071 (legend and no pellets). Cf. Rosen 544 (no pel-
lets). Cf. SNG Copenhagen 288 (no pellets). Deeply toned. 
Areas of minor roughness, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1984.

1433

1434.
Uncertain mint. Circa 500-450 BC. 1/24 Stater (Billon, 
6 mm 0.31 g). Head of a boar to left. Rev. Quadripartite incuse 
square. Cf. BMC 21 (1/12 stater with legend). Cf. SNG Co-
penhagen 291 (1/12 stater with legend). A very rare fraction. 
Nicely toned. Somewhat porous, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1987.

1434

1435.
Methymna. Circa 500/480-460 BC. Hemiobol (Silver, 
5.5 mm 0.30 g). Head of Silenos facing. Rev. Incuse square 
punch. Asia Minor Coins (online) 7138. Hauck & Aufhäuser 
14, 1998, 75 (this coin). Nomos, obolos 29 (2023), 300. Un-
published in the standard references. Very rare and nicely 
toned. Somewhat porous, otherwise, very fine.	 75

Ex Hauck & Aufhäuser 14, 6 October 1998, 147.

1435
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1436.
Methymna. Circa 500/480-460 BC. Hemiobol (Silver, 6 mm 
0.24 g 12 h). Facing head of Silenos. Rev. Bunch of grapes; in 
loer right field, crescent; all within dotted frame within incu-
se square. HGC 6, 895. Klein -. SNG Copenhagen -. SNG von 
Aulock -. Very rare and especially well preserved. Somewhat 
porous, otherwise, good very fine.	 100

Ex Gorny & Mosch 176, 10 March 2009, 1280.

1436

1437.
Methymna. Circa 500/480-460 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 
0.26 g 12 h). Female head to right, with hair bound in sakkos . 
Rev. ΜΑΘ Rooster standing to right; all within dotted frame 
within incuse square. HGC 6, 893. Klein -. SNG Copenhagen 
-. SNG von Aulock -. Rare and attractive. Nicely toned. So-
mewhat porous, otherwise, good very fine.	 100

Ex Hauck & Aufhäuser 14, 6 October 1998, 126.

1437

1438.
Methymna. Circa 500/480-460 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.28 g 6 h). Head of a nymph to left, hair bound in sphendone 
and wearing a hoop earring. Rev. Rooster standing to right; 
above, crescent(?); all within dotted frame within shallow in-
cuse square. Franke, Münzprägung -. HGC 6, 892. Naumann 
65, 2018, 136 (same reverse die). SNG Copenhagen -. Nicely 
toned. Porous, otherwise, about very fine.	 75

Ex Hauck & Aufhäuser 14, 6 October 1998, 125.

1438

1439.
Methymna. Circa 500/480-460 BC. Hemiobol (Silver, 
6 mm 0.26 g 12 h). Head of a nymph to left, wearing a dia-
dem, with her hair bound in a sakkos at the back, and wea-
ring a large hoop earring. Rev. Rooster standing right; ab-
ove, crescent; all within dotted square frame within shallow 
incuse square. Classical Numismatic Group STATT CNG 
e230, 2010, 79. HGC 6, 892 (Lesbos). Toned. Porous surfa-
ces, otherwise, about very fine.	 75

From the Leo Mildenberg Collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1439

1440.
Methymna. Circa 500/480-460 BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.43 g 2 h). Head of Athena to left, wearing crested Attic hel-
met. Rev. Tortoise within dotted square frame within incuse 
square. Franke, Münzprägung -. Cf. Klein 793 (head to left). 
HGC 6, 390. SNG Copenhagen -. Deeply toned. Some small 
scratches, otherwise, very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 560, November-December 1992, 
31 (as unpublished).

1440

1441.
Methymna. Circa 450/40-406/379 BC. Hemiobol (Silver, 
6.5 mm 0.26 g 10 h), Samian standard. Turtle with segmen-
ted shell. Rev. Laurel wreath. Franke -. HGC 6, -. SNG  
Kayhan 96. Traité II, 2, 2263 and pl. CLXII, 35. Rare.  
Attractively toned. Slightly porous, otherwise, very fine.	 75

 

1441

1442.
Methymna. Circa 450/40-406/379 BC. Obol (Silver, 
7.5 mm 0.34 g 12 h). Head of Silenos facing. Rev. Tortoise 
seen from above within dotted frame within incuse square. 
Franke, Münzprägung 18a. HGC 6, 900. SNG Copenhagen 
-. Attractively toned. Obverse struck slightly off center, ot-
herwise, good very fine.	 75

From the Leo Mildenberg Collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1442

1443.
Mytilene. Circa 400-350 BC. Diobol (Silver, 11.5 mm 
1.31 g 3 h). Laureate head of Apollo to right. Rev. MYTI  
Female head to right, with rolled hair. HGC 6, 1037. SNG 
Copenhagen 369. SNG München 721. Deeply toned. A few 
small scratches beneath the toning, otherwise, good very 
fine.	 100

Ex Lanz 141, 26 May 2008, 182.

1443
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1444.
Uncertain mint. 6th century BC. Tetartemorion (Silver, 
7 mm 0.33 g). Head of a bull to left. Rev. Rough incuse 
square. BMC 17-18. SNG von Aulock 2288 (this coin,  
as ‚Samos’). Extremely rare. Toned. Granular surfaces,  
otherwise, good very fine.	 100

From the Hans von Aulock Collection, published in 1957.

1444

1445.
Uncertain mint. Circa 520-480 BC. Tetartemorion (Silver, 
4.5 mm 0.13 g). Rosette with central pellet. Rev. Five pellets 
within shaped incuse. Klein 433. SNG Fitzwilliam 4464. 
SNG Kayhan 740. SNG von Aulock 1807. Toned. Slightly 
porous, otherwise, nearly very fine.	 50

 

1445

1446.
Ephesos. Circa 550-500 BC. Obol (Silver, 6.5 mm 0.50 g). 
Bee seen from above. Rev. Quadripartite incuse square. 
Karwiese, Series II. SNG Kayhan -. Toned. Minor roughn-
ess, otherwise, good very fine.	 50

 

1446

1447.
Ephesos. Circa 550-500 BC. Obol (Silver, 6.5 mm 0.59 g). 
Bee, with curved wings, seen from above. Rev. Rough incuse 
square. Karwiese Series III. SNG Kayhan 115. Attractively 
toned. Granular surfaces, otherwise, good very fine.	 75

Ex Hauck & Aufhäuser 14, 6 October 1998, 150.

1447

1448.
Ephesos. Circa 550-500 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.44 g). Bee seen from above. Rev. Quadripartite incu-
se square. Karwiese Series III. Rosen 572. Toned. Minor 
roughness, otherwise, very fine.	 50

 

1448

1449.
Ephesos. Circa 550-500 BC. Obol (Silver, 6 mm 0.39 g). Bee, 
with straight wings, seen from above. Rev. Quadripartite 
incuse square. Karwiese series III. Cf. Rosen 384  
(tetartemorion). SNG Kayhan -. Toned. A few light makrs, 
otherwise, very fine.	 50

 

1449

Ionia
1450.
Ephesos. Circa 550-500 BC. Tetartemorion (Silver, 5.5 mm 
0.19 g). Bee seen from above. Rev. Rough incuse square. 
Karwiese -. Nomos, obolos 30, 2023, 362. SNG Kayhan -. 
Rare denomination. Toned. Minor roughness, otherwise, 
good fine.	 25

 

1450

1451.
Ephesos. Circa 550-500 BC. Hemihekte or 1/12 Stater (Sil-
ver, 8 mm 0.75 g). Bee seen from above. Rev. Stellate pattern 
within incuse square. Karwiese Series IIIa. SNG Kayhan 
116–17. Toned. Granular surfaces, otherwise, very fine.	 50

Ex Hauck & Aufhäuser 14, 6 October 1998, 147.

1451

1452.
Ephesos. Circa 500-420 BC. Tetartemorion (Silver, 6 mm 
0.17 g 1 h). Bee seen from above. Rev. Head of an eagle to 
right within incuse square. Karwiese Series IV, Type 1. 
SNG Kayhan 130. Toned. Somewhat porous ad with the  
reverse struck slightly off center, otherwise, very fine.	 50

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 1960.

1452

1453.
Ephesos. Circa 500-420 BC. Tetartemorion (Silver, 7 mm 
0.18 g 10 h). Bee seen from above. Rev. EΦ Head of an eagle 
to right; all within incuse square. Karwiese Series IV, Type 
5. SNG Kayhan 134. Rare. Attractively toned. Some porosi-
ty, otherwise, nearly extremely fine.	 75

 

1453

1454.
Ephesos. Circa 500-420 BC. Tetartemorion (Silver, 5.5 mm 
0.15 g 9 h). [E-Φ] Bee seen from above. Rev. [EΦ] Head of an 
eagle to right; all within incuse square. Karwiese Series IV, 
Type 5. SNG Kayhan 134. Nicely toned. Granular surfaces. 
Struck on a short flan, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1999.

1454

1455.
Ephesos. Circa 500-420 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.31 g). Bee seen from above. Rev. Star of eight rays. SNG 
Kayhan 135-6. Deeply toned. Granular surfaces, otherwise, 
good very fine.	 50

 

1455
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1456.
Ephesos. Circa 390-380 BC. Obol (Silver, 8.5 mm 0.76 g 
12 h). E - Φ Bee seen from above. Rev. E - Φ Forepart of a 
stag kneeling to right, head turned back to left. SNG Co-
penhagen 241. Attractively toned. Struck from slightly worn 
and corroded dies, otherwise, very fine.	 50

 

1456

1457.
Ephesos. Circa 390-325 BC. Diobol (Silver, 10 mm 0.91 g 
1 h). E - Φ Bee seen from above. Rev. EΦ Two confronted 
stag’s heads. SNG Copenhagen 242-3. SNG Kayhan 208-42. 
SNG von Aulock 183. Toned. Areas of minor roughness,  
otherwise, very fine.	 50

 

1457

1458.
Ephesos. Circa 387-295 BC. Diobol (Silver, 10 mm 0.93 g 
12 h). E - Φ Bee seen from above. Rev. EΦ Two confronted 
stag’s heads. SNG Copenhagen 242-3. SNG Kayhan  
208-42. SNG von Aulock 1835. Well-struck and attractively 
toned with hints of iridescence. Some light pitting, otherwi-
se, good very fine.	 75

Acquired in 1973.

1458

1459.
Ephesos. Circa 340-330 BC. Obol (Silver, 7.5 mm 
0.52 g). Bee with straight wings seen from above. Rev.  
Quadripartite incuse square. Classical Numismatic 
Group e354, 2015, 154. Cf. cf. Klein 373 (hemidrachm).  
Cf. SNG Kayhan 244–7 (drachms and hemidrachm).  
Cf. SNG Keckman 210 (hemidrachm). A rare denomination 
for the straight-winged series. Nicely toned. Light porosity, 
otherwise, very fine.	 50

 

1459

1460.
Erythrai. Circa 500-480 BC. Tetartemorion or 1/48th  
Stater (Silver, 3.8 mm 0.09 g). Rosette with central pellet  
(a fluted omphalos phiale?). Rev. Five pellets in a shaped in-
cuse punch. Klein 433. SNG Kayhan 740. SNG von Aulock 
1807. Toned. Lightly porous, otherwise, very fine.	 25

 

1460

1461.
Erythrai. Circa 500-480 BC. Tetartemorion or 1/48th  
Stater (Silver, 3.8 mm 0.11 g). Rosette with central pellet 
(a fluted omphalos phiale?). Rev. Five pellets in a shaped  
incuse punch. Klein 433. SNG Kayhan 740. SNG von  
Aulock 1807. Toned. Some minor roughness. Good fine.	 25

 

1461

1462.
Klazomenai. Circa 499-494 BC. Diobol (Silver, 10.5 mm 
1.16 g). Forepart of winged boar flying to right. Rev.  
Quadripartite incuse square. SNG Copenhagen 6. SNG 
Kayhan 334. Rare. Toned. Light porosity and with some 
small scratches beneath the toning on the reverse, otherwise, 
very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen (DE) 1, 16 September 1997, 214.

1462

1463.
Kolophon. Circa 530/25-500 BC, Circa 530/525-500 
BC. Obol (Silver, 8 mm 0.88 g). Archaic head of Apollo to 
left. Rev. Quadripartite incuse square. Kim & Kroll p. 73, 
1. SNG Kayhan 1308. Attractively toned. Light porosity,  
otherwise, good very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 570, November/December 1993, 125.

1463

1464.
Kolophon. Circa 530/25-500 BC. (Silver, 7.5 mm 0.73 g). 
Archaic head of Apollo to left. Rev. Quadripartite incuse 
square. Kim & Kroll p. 73, 1. SNG Kayhan 1308. Toned. 
Some minor roughness, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1982.

1464

1465.
Kolophon. Circa 530/25-500 BC. Hemiobol (Silver, 6.5 mm 
0.44 g). Archaic head of Apollo to left. Rev. Rough incuse 
square. Klein 360. SNG Kayhan 342. SNG von Aulock 1808. 
Toned with red earthen highlights. Very fine.	 50

 

1465
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1466.
Kolophon. Circa 530/25-500 BC. Tetartemorion (Silver, 
6 mm 0.18 g). Archaic head of Apollo to left. Rev. Quadri-
partite incuse square. Rosen 386-7. SNG Kayhan 343-7.  
Toned. Granular surfaces, otherwise, about very fine.	 25

Acquired in 2008.

1466

1467.
Kolophon. Circa 530/25-500 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.42 g). Archaic head of Apollo to right. Rev. Quadripartite 
incuse square. SNG Kayhan 353. Boldly struck and well-
centered. Attractively toned. Good very fine.	 75

 

1467

1468.
Kolophon. Circa 500-450 BC. Tetartemorion (Silver, 6 mm 
0.23 g 3 h). Facing head of Apollo wioth short hair. Rev.  
Monogram of TE within incuse square. Milne, Colophon 9. 
Cf. SNG Copenhagen 133-4 (long hair). Cf. SNG Kayhan 
356 (long hair). SNG von Aulock 7900 (this coin). Rare with 
a short-haired Apollo. Attractively toned. Somewhat porous, 
otherwise, very fine.	 50
From the von Aulock collection, published in 1968.

 

1468

1469.
Kolophon. Circa 500-450 BC. Tetartemorion (Silver, 
6 mm 0.16 g 6 h). Facing head of Apollo with long hair. Rev.  
Retrograde monogram of TE within incuse square.  
Classical Numismatic Group e541 (2023), 119. Milne, Colo-
phon 7 var. (monogram not retrograde). SNG Kayhan 356 
var. (monogram  not retrograde). Rare with retrograde mono-
gram. Attractively toned, otherwise, good very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 581, November/December 1994, 86.

1469

1470.
Kolophon. Circa 450-410 BC. Hemiobol (Silver, 
8 mm 0.38 g 12 h). Laureate head of Apollo facing. Rev.  
Monogram of HM (mark of value) within incuse square. 
Milne, Colophon 3. SNG von Aulock 7898. Attractively  
toned. Small edge chip, otherwise, very fine.	 50

 

1470

1471.
Kolophon. Circa 450-410 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 
0.51 g 9 h). Laureate head of Apollo facing; laurel leaf to left 
and right. Rev. Monogram of HM (mark of value) within 
incuse square. Milne, Colophon 5. Toned. Porous surfaces, 
otherwise, very fine.	 50

 

1471

1472.
Kolophon. Circa 450-410 BC. Hemiobol (Silver, 8.5 mm 
0.36 g 1 h). Laureate head of Apollo facing. Rev. Mono-
gram of HM within incuse square. Milne, Colophon 5. SNG  
Kayhan 355. SNG von Aulock 7898. Toned. Light marks,  
otherwise, about very fine.	 50

 

1472

1473.
Kolophon. Circa 450-410 BC. Tetartemorion (Silver, 
6 mm 0.24 g). Head of Apollo facing slightly to right. Rev.  
Quadripartite incuse square, with raised pellet on the centre. 
Klein 400. Milne, Colophon 12 var. SNG von Aulock 7902 
var. Same dies as Roma e10 (2014), 324. Very unusual and 
seemingly unpublished. Very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 581, November/December 1994, 56.

1473

1474.
Kolophon. Circa 450-410 BC. (Silver, 0.56 g). Large lot of 
two (2) silver tetartemoria from Kolophon. 1. (Silver, 8 mm, 
0.29 g, 12 h) Laureate head of Apollo to right. Rev. Large 
monogram of TE within incuse square. SNG Kayhan 358. 2. 
(Silver, 7 mm, 0.28 g, 9 h) Laureate head of Apollo to right; 
behind, laurel branch. Rev. Large monogram of TE within 
incuse square. Milne, Colophon 32 Very fine. Lot sold as is, 
no returns (2).	 75
Acquired in 1998.

1474

1475.
Kolophon. Circa 450-410 BC. Tetartemorion (Silver, 
6.5 mm 0.29 g 6 h). Laureate head of Apollo to right. Rev. 
Monogram of TE (mark of value); in field to left, laurel leaf 
with two berries; all within shallow incuse square. Classical 
Numismatic Group e319 (2014), 80. Cf. Milne, Colophon 
33-7 (different symbols). Cf. SNG Copenhagen 140 (dif-
ferent symbol). Very rare variety. Toned. Areas of minor 
roughness, otherwise, very fine.	 50

1475
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1476.
Kolophon. Circa 450-410 BC. Hemiobol (Silver, 7.5 mm 
0.31 g). Laureate head of Apollo to right. Rev. Quadripartite 
incuse square with central pellet and striated compartments. 
Milne, Colophon 18. SNG von Aulock 1811. Beautifully to-
ned. Flan faults on the obverse, otherwise, nearly extremely 
fine.	 50

Ex Hirsch 275, 22 September 2011, 3666 and Hirsch 152,  
26 November 1986, 201.

1476

1477.
Kolophon. Circa 450-410 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 
0.38 g). Laureate head of Apollo to right. Rev. Quadripartite  
incuse square with pellet at center. Klein 401. Milne,  
Colophon 18. SNG von Aulock 7904. Attractively toned.  
Porous surfaces, otherwise, very fine.	 50

 

1477

1478.
Kolophon. Circa 375-360 BC. Diobol (Silver, 10.5 mm 0.95 g 
11 h), struck under the magistrate Metrodoros. Laureate 
head of Apollo to left. Rev. [KO]ΛΟΦΩ / MHTPOΔΩΡΟΣ 
Kithara. Milne, Colophon 55. SNG von Aulock 7907 (this 
coin). Deeply. toned; scarce with this magistrate, missing 
from major references like SNG Copenhagen and SNG 
Kayhan. Areas of minor roughess and with a few light scrat-
ches, otherwise, very fine.	 100
From the von Aulock collection, published in 1968.

1478

1479.
Magnesia ad Maeandrum. Themistokles, circa 465-
459 BC. Hemiobol (Silver, 7.5 mm 0.39 g 12 h). Bear-
ded male head (Hephaistos?) to right, wearing a laureate  
pileus; flanked by Θ - [E]. Rev. Monogram of ΘE in a square  
dotted frame within an incuse square. Nollé & Wenninger 
Th5. Nollé Pl. 1, 3. Sheedy Th.H. Extremely rare. Only 11 
examples of this denomination were known to Sheedy in 
2017. This piece is not in his catalogue. Toned. Porous, ot-
herwise, very fine.	 100

1479

1480.
Magnesia ad Maeandrum. Archepolis, son of Themis-
tokles, circa 459 BC. Trihemiobol (Silver, 11 mm 0.93 g 
9 h). Bearded male head to right, wearing taenia. Rev.  
Eagle flying to left with both wings visible; in upper right 
field, monogram of AP; all within dotted square frame  
within incuse square. Nollé & Wenninger 2a. Sheedy Ar.G. 
Extremely rare. Only four examples were known to Sheedy 
in 2017. This piece is not in his catalogue. Toned. Somewhat 
porous, otherwise, very fine.	 200

Ex Lanz 141, 26 May 2008, 192 & Gorny & Mosch 160,  
9 October 2007, 1517.

1480

1481.
Magnesia ad Maeandrum. Archepolis, son of Themis-
tokles, circa 459 BC. Tetartemorion (Silver, 6 mm 0.23 g 
9 h). [A - P] Bearded male head to right, wearing crested 
Attic helmet. Rev. M - A Head of an eagle to left; all wit-
hin incuse square. Sheedy Ar.L. Extremely rare. Possibly 
the second example known. Only one specimen was known 
to Sheedy in 2017. Some minor roughness, otherwise, very 
fine.	 100

Ex Hauck und Aufhäuser 14, 6 October 1998, 163.

1481

1482.
Magnesia ad Maeandrum. Archepolis, son of Themistok-
les, circa 459 BC. Tetartemorion (Silver, 6.5 mm 0.21 g 4 h). 
Bearded male head to right, wearing taenia. Rev. Eagle fly-
ing to right with both wings visible; below, monogram of 
AP; all within linear square frame. Nolle -. Sheedy Ar.M. 
SNG Kayhan 1334. Very rare. Only twelve examples were 
known to Sheedy in 2017. This piece was not included in his 
catalogue. Toned. Porous, otherwise, very fine.	 100

Ex Hauck und Aufhäuser 14, 6 October 1998, 162.

1482

1483.
Magnesia ad Maeandrum. Circa 400-350 BC. Tetartemo-
rion (Silver, 6.5 mm 0.20 g 9 h). M - A Youthful male head to 
right. Rev. ΓNH Bull butting to right; in exergue, meander 
pattern. SNG Kayhan 399 var. (reverse legend), otherwise 
unpublished. Very rare. Nicely toned. Granular surfaces, ot-
herwise, very fine.	 100

Ex Hauck & Aufhäuser 19, 21 March 2006, 121.

1483
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1484.
Magnesia ad Maeandrum. Circa 350-325 BC. Obol (Sil-
ver, 9 mm 0.79 g 5 h). Laureate head of Apollo to right. Rev. 
MAΓ Forepart of a bull butting to right; behind, horse’s head 
to right. Cf. Classical Numismatic Group e287 (2012), 173 
(horse’s head facing to left). Cf. Klein 408 (no symbol). Cf. 
SNG Kayhan 400-1 (meander pattern behind). Extremely 
rare and possibly unpublished with the horse’s head facing 
to right.Attractively toned with traces of iridescence. So-
mewhat porous, otherwise, good very fine.	 100

Acquired in 1991, ex Münzen und Medaillen FPL 538,  
November-December 1990, 69.

1484

1485.
Miletos. Late 6th-early 5th century BC. 1/8 Stater (Sil-
ver, 9 mm 1.71 g 12 h). Head of a lion or panther facing. Rev. 
Star with four rays with central pellet and pellets between 
rays; all within double lattice frame within incuse square.  
Klein 420. SNG Kayhan 455-460. Deeply toned. Somewhat 
porous and with a die break on the reverse, otherwise, very 
fine.	 100
From the collection of R. Maly, LHS 100, 23 April 2007, 303.1.

1485

1486.
Miletos. Late 6th-early 5th century BC. Obol or 1/12th  
Stater (Silver, 10 mm 1.14 g). Forepart of a lion to left, head 
turned back to right. Rev. Star-shaped floral ornament  
within incuse square. Klein 426-427. SNG Kayhan 468-475. 
SNG von Aulock 2082. Deeply toned. Somewhat porous,  
otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1984.

1486

1487.
Miletos. Late 6th-early 5th century BC. Obol or 1/12th 
Stater (Silver, 9 mm 1.17 g). Forepart of a lion to right, head 
turned back to left. Rev. Star-shaped floral ornament within 
incuse square. Klein 424. SNG Keckman 273. SNG von Au-
lock 2080. SNR 45 (1966) pl.1, 2 (this coin). Well struck and 
nicely toned. Good very fine.	 75

Acquired in 1969, and published in SNR in 1966 as offered in trade 
in the same year!

1487

1488.
Miletos. Late 6th-early 5th century BC. Obol or 1/12th 
Stater (Silver, 8.5 mm 1.11 g). Forepart of a lion to right, head 
turned back to left. Rev. Star-shaped floral ornament within 
incuse square. Klein 424. SNG Keckman 273. SNG von Au-
lock 2080. Well centered and attractively toned. Somewhat 
porous, otherwise, good very fine.	 100

Ex Hauck und Aufhäuser 14, 6 October 1998, 171.

1488

1489.
Miletos. 5th century BC. Hemiobol (Silver, 6 mm 0.31 
g). Forepart of a roaring lion to right, head turned to left. 
Rev. Stellate pattern within shallow incuse square. Karl 7  
(this coin, as Hekatomnos in Caria). Cf. Klein 505 (obol).  
Nomos, obolos 23, 2022, 448. Cf. SNG Kayhan 476-87  
(diobols). Nicely toned. Granular surfaces, otherwise, near-
ly extremely fine.	 75

From the Karl Collection, Lanz 131, 27 November 2006, 7 (as He-
katomnos), ex Hauck & Aufhäuser 7, 9 October 1990, 199.

1489

1490.
Miletos. 5th century BC. Hemiobol (Silver, 6 mm 0.27 
g). Forepart of a roaring lion to right, head turned to left. 
Rev. Stellate pattern within shallow incuse square. Karl 7  
(as Hekatomnos in Caria). Cf. Klein 505 (obol). Nomos, obo-
los 23, 2022, 448. Cf. SNG Kayhan 476-87 (diobols). Toned.  
Porous surfaces, otherwise, about very fine.	 50

From the Leo Mildenberg collection, assembled between the 
1950s and 1970s.

1490

1491.
Miletos. Circa 340-325 BC. Hemidrachm (Silver, 12 mm 
1.50 g 12 h), Antipatros, magistrate. Laureate head of Apol-
lo to left. Rev. ΑΝΤΙΠ[ΑΤΡΟΣ] Lion standing to left, head 
turned back to right; above, star of eight rays; in field to left,  
MI monogram. Deppert-Lippitz Period I, Series III, 187. 
Marcellesi Group 4. SNG Copenhagen -. Lightly toned. 
Some light scratches, otherwise, good fine.	 50

Acquired in 2011.

1491
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1492.
Phokaia. Circa 625/0-522 BC. 1/48 Stater (Electrum, 6 mm 
0.44 g). Head of a seal to left. Rev. Quadripartite incuse 
square. Bodenstedt 2.2. SNG von Aulock 7781. Very fine.	
	 100

Metallurgical analysis shows that this coin is 42.9% Silver,  
50.5% gold, 4.8% copper and 0.72% tin.

1492

1493.
Phokaia. Late 6th century BC. Obol (Silver, 7.5 mm 0.82 g). 
Head of a seal to right. Rev. Quadripartite incuse square. 
Cf. BMC 79 (head left). Nomos, obolos 27, 2023, 323. Ro-
sen -. SNG Copenhagen -. SNG von Aulock -. Deeply toned. 
Some scratches, otherwise, very fine.	 50

 

1493

1494.
Phokaia. Circa 521-478 BC. Obol (Silver, 11 mm 0.59 g). 
Archaic female head to left, wearing earring and helmet 
or close fitting cap. Rev. Quadripartite incuse square.  
Unpublished in the stanard references, but cf. Naumann 97, 
2020, 1254. About very fine.	 50

Acquired in 2012.

1494

1495.
Phokaia. Circa 521-478 BC. Hemihekte (Silver, 9 mm 
1.30 g). Female head to left, wearing close fitting cap. Rev. 
Quadripartite incuse square. SNG Kayhan 522-6. Well cente-
red nicely toned. Somewhat porous, otherwise, very fine.	 50

 

1495

1496.
Phokaia. Circa 521-478 BC. Myshemihekte or 1/24th Sta-
ter (Silver, 9.5 mm 0.69 g). Female head to left, wearing hel-
met or close fitting cap. Rev. Quadripartite incuse square. 
Cf. SNG Kayhan 522-6 (hemihekte). A very rare small frac-
tion. Attractively toned. Granular surfaces., otherwise, ne-
arly extremely fine.	 50

Acquired in 2012.

1496

1497.
Phokaia. Circa 521-478 BC. Tetartemorion (Silver, 4.5 mm 
0.11 g). Female head to left, wearing close fitting cap. Rev. 
Quadripartite incuse square. Rosen 598. SNG Kayhan -. 
Deeply toned. Light marks, otherwise, good fine.	 25

 

1497

1498.
Phokaia. Circa 521-478 BC. Obol (Silver, 8.5 mm 0.58 g). 
Female head to left, wearing close fitting cap and pearl ne-
cklace. Rev. Quadripartite incuse square. Classical Numis-
matic Group, e334, 2014, 917 Cf. Klein 452-3 (diobols). Cf. 
SNG Kayhan 522-6 (diobols). Cf. SNG von Aulock 1813-5 
(diobols). Rare denomination. Toned. Somewhat porous, ot-
herwise, very fine.	 50

 

1498

1499.
Phokaia. Circa 521-478 BC. Obol (Silver, 9.5 mm 0.85 g). 
Female head to right, wearing close fitting cap. Rev. Qua-
dripartite incuse square. Hirsch 221 (2002), 329. Cf. SNG 
Copenhagen 389-94 (Uncertain coins of Greece and Asia 
Minor, diobol, head to left). Cf. SNG Kayhan 522-6 (dio-
bol, head to left). Cf. SNG von Aulock 1813-5 (diobol, head 
to left). Very rare with head to right. Nicely toned. Light po-
rosity, otherwise, about very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 538, November-December 1990, 77.

1499

1500.
Phokaia. Circa 521-478 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.88 g). 
Female head to right, wearing helmet or tight-fitting cap. 
Rev. Quadripartite incuse square. SNG Kayhan 1432. Cf. 
Furtwängler 137 (as Auriol), SNG Copenhagen 389-94 (un-
certain Greece and Asia Minor, diobol, head to left), SNG 
von Aulock 1813-5 (diobol, head to left). Rare and attractive-
ly toned. Granular surfaces, otherwise, good very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen 37, 23 November 2012, 97 (as Massalia, 
Auriol).

1500
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1501.
Phokaia. Circa 521-478 BC. Diobol (Silver, 9 mm 1.27 g). 
Female head to left, wearing close fitting cap. Rev. Quadri-
partite incuse square. Rosen 597. SNG Copenhagen 389-94. 
SNG Kayhan 522-6. Boldly struck and beautifully toned. 
About extremely fine.	 100

Acquired from Spink & Son in 1970.

1501

1502.
Phokaia. Circa 521-478 BC. Hemihekte (Silver, 9.5 mm 
1.26 g). Female head to left, wearing close fitting cap; below 
neck, seal swimming downwards. Rev. Quadripartite incu-
se square. Rosen 597. SNG Kayhan 522-6. SNG von Aulock 
1813-5. Well centered and nicely toned; extremely rare with 
the seal on the obverse. Porous surfaces, otherwise, good 
very fine.	 100

Acquire in 2012.

1502

1503.
Phokaia. Circa 360-340 BC. Diobol (Silver, 10 mm 1.25 g). 
Rev. Female head to left, wearing sphendone; behind head 
[seal swimming downwards]. Ashton & Kinns, Opuscula 
Anatolica, 21, note 38. BMC -. Cf. Bodenstedt 62 (hekte). 
Naumann 97, 2020, 97. SNG von Aulock -. SNG Copenha-
gen -. Very rare and nicely toned. Light porosity, otherwise, 
very fine.	 100

 

1503

1504.
Teos. Circa 500-460 BC. Tritetartemorion (Silver, 9 mm 
0.28 g). Griffin seated to right, raising left forepaw. Rev. 
Quadripartite incuse square. Balcer 72. SNG Kayhan 600. 
Attractively toned. Somewhat porous and with a small edge 
crack, otherwise, good very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 451, January 1983, 30.

1504

1505.
Teos. Circa 500-475 BC. Tetartemorion (Silver, 6 mm 0.18 
g). Head of a griffin to right with protruding tongue. Rev. 
Quadripartite incuse square. Balcer 73 (Teos). Matzke 22 
(Teos?). SNG Copenhagen Supp. 339 (Phokaia). SNG von 
Aulock 7938 (Phokaia). Toned. Somewhat porous, otherwi-
se, nearly very fine.	 50

There remains some question as to whether issues with a right fa-
cing griffin were struck at Teos or Phokaia due to the iconography 
shared by the two cities and to the use of the same local weight 
standard.

1505

1506.
Phokaia. Circa 500-475 BC. Tetartemorion (Silver, 6 mm 
0.26 g). Head of a griffin to right, with pointed ear and 
open jaws. Rev. Quadripartite incuse square. Balcer Group 
XXXIII (Teos). Klein 481 (Teos). Matzke 93 (Teos). SNG 
von Aulock 7938 var. Toned. Porous surfaces, otherwise, 
good fine.	 25

 

1506

1507.
Phokaia. Circa 500-475 BC. Tetartemorion (Silver, 7 mm 
0.24 g). Head of a griffin to right, with pointed ear and 
open jaws. Rev. Quadripartite incuse square. Balcer Group 
XXXIII (Teos). Klein 481 (Teos). Matzke 93 (Teos). SNG 
von Aulock 7938 var. Toned. Some roughness and light 
scratches, otherwise, nearly very fine.	 25

Acquired in 2006.

1507

1508.
Teos. Circa 470/65-449 BC. Trihemiobol (Silver, 11 mm 
1.26 g). Griffin seated to right, raising left forepaw; in field 
to right, facing head of a lion or panther. Rev. Quadripar-
tite incuse square. Cf. Balcer 103 (tetradrachm). SNG von  
Aulock 8016. Nicely toned. Granular surfaces, otherwise, 
about extremely fine.	 75

Acquired in 1983.

1508
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1509.
Teos. Circa 450-425 BC. Trihemiobol (Silver, 12 mm 
1.34 g). Griffin seated to right, raising left forepaw; in field 
to right, head of a griffin to right. Rev. Quadripartite incuse 
square. Balcer 110. Weber 6206. Toned. Somewhat porous 
and with a flan crack, otherwise, very fine.	 50

Ex Elsen 101, 13 June 2009, 99 & Elsen 94, 15 December 2007, 319.

1509

1510.
Teos. Circa 320-294 BC. Diobol (Silver, 8 mm 0.94 g 12 h), 
Mentor as magistrate. Griffin seated to right, right fore-
paw raised. Rev. ΤΗΙ - ΜΕΝΤΩΡ Chelys. Kinns 95. Boldly 
struck and nicely toned. Struck on a short flan, otherwise, 
about extremely fine.	 75

Ex Auctiones 27, 10 December 1996, 329.

1510

1511.
Teos. Circa 320-294 BC. Diobol (Silver, 10.5 mm 0.82 g 
12 h). Griffin seated to right, raising left forepaw. Rev. THI 
- ΔIOYXH[Σ] Chelys. Kinns 96. Lightly toned. Good very 
fine.	 50

Acquired in 2012.

1511

1512.
Samos. Circa 522-520 BC. Trihemiobol (Silver, 9 mm 
0.81 g 11 h). Head of a bull to right. Rev. Head of a roaring 
lion to right within linear square frame and incuse square. 
Barron 1. BMC 27. HGC 6, 1182. Toned. Some minor 
roughness, otherwise, nearly very fine.	 50

Acquired in 1997.

1512

Islands off Ionia

1513.
Samos. Circa 400-380 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.57 g 
11 h). Lion’s scalp facing. Rev. ΣA - Δ Bull butting to right. 
Cf. Barron 3-5 var. (no Δ) & HGC 6, 1228 var. (no Δ).  
Numismatica Ars Classica 123 (2021), 696 (same dies).  
An extremely rare variety unpublished in the standard  
references. Possibly the second known. Attractively toned. 
Granular surfaces, otherwise, good very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 538, November-December 1990, 83.

1513

1514.
Samos. Circa 398-365 BC. Trihemiobol (Silver, 9 mm 
0.82 g 6 h). Head of Hera to left, wearing stephane and pearl 
necklace. Rev. ΣA Lion’s scalp facing. Barron pl. XXII, 1. 
HGC 6, 1225. Very rare. Nicely toned. Granular surfaces, 
otherwise, very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 602, November/December 1996, 80.

1514

1515.
Uncertain mint. Circa 500-450 BC. Hekte (Silver, 12 mm 
1.77 g). Forepart of a lion to right. Rev. Rough incuse square. 
Apparently unpublished, but struck from the same dies  
as Savoca 193 (2024) 65. Very attractively toned and well 
centered. Very fine.	 100

Acquired from Spink in 1997.

1515

Caria

1516.
Uncertain (Mylasa?). Circa 520-490 BC. Obol (Silver, 
9 mm 0.79 g). Forepart of a lion to left. Rev. Rough incuse 
square. HN Online 2164. Rosen 614 (this coin). SNG Kay-
han 929-33. Rare and boldly struck. Nicely toned. Slightly 
porous, otherwise, about extremely fine.	 200

From the Jonathan Rosen Collection, Münzen und Medaillen 72,  
6 October 1987, 303, ex Münzen und Medaillen FPL 406,  
November/December 1978, 87.

1516
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1517.
Uncertain mint. Circa 450-400 BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.60 g 1 h). Forepart of a lion roaring to right. Rev. Head of 
a panther facing within incuse square. HN Online 72 (same 
dies). Hurter, Essays Hersh, Group II, 26. SNG Kayhan 983. 
SNG Keckman -. Beautifully toned. Light porosity, other-
wise, good very fine.	 100

Acquired in 1999.

1517

1518.
Uncertain mint. Circa 450-400 BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.70 g 9 h). Forepart of a lion roaring to right. Rev. Head of 
a panther facing within incuse square. HN Online 72. Hur-
ter, Essays Hersh, Group II, 26. SNG Kayhan 983. SNG  
Keckman -. Toned. Light porosity, otherwise, very fine.	 75

Acquired in 1996 probably shortly after Aufhäuser 12 auction.

1518

1519.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Obol (Silver, 7 mm 
0.65 g 5 h). Female head to left, wearing close fitting cap. 
Rev. Head of a panther facing within incuse square. Hirsch 
267 (2020), 270. Cf. SNG Copenhagen 244 (Knidos, similar 
female head, but on reverse). Cf. SNG Kayhan 983 (Caria, 
reverse type). Rare. Toned. Some porosity, otherwise, about 
very fine.	 50

Acquired in 1996 probably shortly after Aufhäuser 12 auction.

1519

1520.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.70 g 6 h). Female head to left, wearing close fitting cap. 
Rev. Head of a panther facing within incuse square. Hirsch 
267 (2020), 270. Cf. SNG Copenhagen 244 (Knidos, similar  
female head, but on reverse). Cf. SNG Kayhan 983 (Caria, 
reverse type). Rare. Toned. Obverse struck slightly off cen-
ter, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1996 probably shortly after Aufhäuser 12 auction.

1520

1521.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.71 g 9 h). Female head to left, wearing close fitting cap. 
Rev. Head of a panther facing within incuse square. Hirsch 
267 (2020), 270. Cf. SNG Copenhagen 244 (Knidos, similar 
female head, but on reverse). Cf. SNG Kayhan 983 (Caria, 
reverse type). Rare. Attractively toned. Granular obverse, 
otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1996 probably shortly after Aufhäuser 12 auction.

1521

1522.
Uncertain mint. Circa 480-450 BC. Obol (Silver, 7.5 mm 
0.66 g 8 h). Archaic female head to left, wearing close fitting 
cap. Rev. Head of a lion facing within incuse square. Hurter, 
Lions, 33 (same dies). Otherwise unpublished except for sale 
appearances. Very rare. Lightly toned. Light marks, other-
wise, nearly very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 581, November/December 1994, 55 
(as unpublished).

1522

1523.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.64 g 8 h). Female head to left, wearing close fitting cap. 
Rev. Head of a panther facing within incuse square. Hirsch 
267 (2020), 270. Cf. SNG Copenhagen 244 (Knidos, similar 
female head, but on reverse). Cf. SNG Kayhan 983 (Caria, 
reverse type). Rare. Toned. Somewhat porous, otherwise, 
about very fine.	 50

Acquired in 1996 probably shortly after Aufhäuser 12 auction.

1523

1524.
Uncertain mint. Circa 500-480 BC. Hemiobol (Silver, 
7.5 mm 0.66 g). Two foreparts of bulls confronted. Rev.  
Incuse square. HN Online 2612. SNG Ashmolean 331. SNG 
Keckman 909. Very rare and attractive toning. Good very 
fine.	 50

Acquired in 2004 from Gallerie Numismatique.

1524
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1525.
Uncertain mint. Circa 500-450 BC. Obol (Silver, 9 mm 
1.18 g). Two confronted bull’s heads. Rev. Irregular incuse 
square. HN Online 2611. Very rare and attractively toned. 
Granular surfaces, otherwise, good very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 570, November/December 1993, 140.

1525

1526.
Uncertain mint. Circa 480-450 BC. Hemiobol (Silver, 
7.5 mm 0.62 g 12 h). Confronted foreparts of two bulls with 
crossed horns. Rev. Head of a bull to right within incuse 
square. Cf. HN Online 2318 (obol) Cf. Konuk, Coin M45 
note. Extremely rare as a hemiobol. Toned. Porous, otherwi-
se, about very fine.	 75

Acquired in 2008.

1526

1527.
Uncertain mint. Circa 480-450 BC. Obol (Silver plated 
bronze, 10 mm 0.91 g 12 h). Two confronted bull’s heads. 
Rev. Head of a bull to left within incuse square. Cf. HN 
Online 1387. Cf. SNG Ashmolean 334. Extremely rare as a 
fourrée. Some light scratches, otherwise, about very fine.	
50

From the collection of Leo Mildenberg, assembled in the 1950s-
1970s.

1527

1528.
Uncertain mint. Circa 480-450 BC. Diobol (Silver, 11 mm 
2.16 g 4 h). Confronted bull’s foreparts with crossed horns. 
Rev. Head of a bull to left within incuse square. HN Online 
1705. SNG Kayhan 963-7. Toned. Some minor roughness, 
otherwise, very fine.	 75

Ex Peus 396, 5 November 2008, 378.

1528

1529.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Obol (Silver, 
7.5 mm 0.68 g 2 h). Forepart of a roaring lion to right. Rev. 
Eagle flying right within incuse square. HN Online 2138. 
Hurter, Lions, Group I, 13–5. SNG Kayhan 980. Nicely to-
ned. Struck from a corroded obverse die, otherwise, very 
fine.	 75

Acquired in 1993.

1529

1530.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.68 g 4 h). Forepart of a roaring lion to right. Rev. Eagle 
flying right within incuse square. HN Online 2138. Hurter, 
Lions, Group I, 13–5. SNG Kayhan 980. Attractively toned. 
Slightly porous surfaces, otherwise, good very fine.	 50

Acquired in 1999.

1530

1531.
Uncertain mint. Circa 500-400 BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.68 g 5 h). Forepart of a roaring lion to right. Rev. Eagle fly-
ing to left within incuse square. Cf. HN Online 2138 (eagle 
to right). Hurter, Lions 16 (this coin). Cf. SNG Kayhan 980 
(eagle to right). An extremely rare variant. One of the two 
known examples. Nicely toned. Struck from slightly worn 
dies, otherwise, very fine.	 75

Acquired in 1996 probably shortly after Aufhäuser 12 auction.

1531

1532.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.70 g 12 h). Forepart of a lion roaring to left. Rev. Eagle fly-
ing to right within incuse square. HN Online 2139. Hurter, 
Lions, Group I, 1-7. Nomos 33 (2024), 1348 (same obverse 
die). SNG Kayhan 981-2. Rare and attractively toned. So-
mewhat porous, otherwise, very fine.	 75

Acquired in 1996 probably shortly after Aufhäuser 12 auction.
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1533.
Uncertain mint. Circa 5th century BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.70 g 11 h). Forepart of a roaring lion to left. Rev. Eagle 
flying to left within incuse square. Classical Numismatic 
Group e238, 2010, 158. Cf. SNG Kayhan 981-2 (eagle flying 
right). A rare variant. Toned. Light porosity, otherwise, very 
fine.	 75

Acquired in 1996 probably shortly after Aufhäuser 12 auction.

1533

1534.
Uncertain mint. Circa 500-450 BC. Obol (Silver, 10 mm 
0.65 g 7 h). Forepart of a winged bull flying right. Rev. Head 
of Herakles to right, wearing lion skin headdress; all within 
incuse square. HN Online 1384. SNG Ashmolean 328. Very 
rare and nicely toned. Slightly porous surfaces, otherwise, 
good very fine.	 75

Acquired in 1979.

1534

1535.
Uncertain mint. Circa 500-450 BC. Hemiobol (?) (Silver, 
7 mm 0.36 g 12 h). Two archaic male heads confronted. Rev. 
Bull walking to right. HN Online -. Numismatik Naumann 
43, 2016, 417. SNG Copenhagen -. Very rare and unpublis-
hed in the standard references. Possibly the eighth example 
known. Toned. Porous, otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1994.

1535

1536.
Uncertain mint. Circa 400-380 BC. Tetartemorion (Silver, 
6 mm 0.21 g 3 h). Head of a ram to right. Rev. Head of a roa-
ring lion to right. HN Online 967. SNG Keckman 904. Dee-
ply toned. Porous surfaces, otherwise, very fine.	 50

From the Collection of Leo Mildenberg acquired from S. Nazarief 
in the 1970s.

1536

1537.
Euromos. Circa 400-350 BC. Tetartemorion (Silver, 6 mm 
0.19 g 3 h). Forepart of a boar to right. Rev. Laureate head 
of Zeus Lepsynos to right. Ashton, Opuscula Anatolica II, 
1 (this coin). HN Online 941.7 (this coin). SNG Keckman 
864. Very rare. One of nine examples known. Toned. Light 
porosity, otherwise, very fine.	 100

From the Karl Collection, Lanz 131, 27 November 2006, 118, ex 
Hirsch 196, 24 September 1997, 361.

1537

1538.
Euromos. Circa 400-350 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.56 g 8 h). Forepart of a boar to right. Rev. Bearded 
male head (Zeus Lepsynos) to right; behind head, Λ . Ash-
ton & Kinns, Opuscula Anatolica II, NC 2003, pp. 32-34, 8 
(A8/P6). HN Online 6. Klein 514. SNG Kayhan 754. Toned. 
Porous, otherwise, nearly very fine.	 50

Ex Gorny & Mosch 160, 9 October 2007, 1539.

1538

1539.
Euromos. Circa 400-350 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.43 g 3 h). Forepart of a boar to right. Rev. Bearded head 
of Zeus Lepsynos to right; behind neck, Λ. R. Ashton & P. 
Kinns, Opuscula Anatolica II, NC 2003, pp. 32-34, 12. HN 
Online 6. Klein 513-14. SNG Kayhan 754. Attractive ton-
ing with iridescent highlights. Somewhat porous, otherwise, 
very fine.	 50

Acquired in 1992.

1539

1540.
Halikarnassos. Circa 500-480 BC. 1/6 Stater or Hekte (Sil-
ver, 11 mm 2.00 g). Head of a ketos to left, with gaping jaws 
and protruding tongue. Rev. Geometric patter with incuse 
circle in centre; all within incuse square. Ashton & Konuk 
22-31. HN Online 214. Kagan, NC (1995), pl. 47, 1-2. SNG 
Kayhan 813-5 (Kindya). SNG von Aulock 2341-2 (Kindya). 
Toned. Light porosity, otherwise, good very fine.	 75

Ex Elsen 13 September 2008, 114 (as Kindya).
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1541.
Halikarnassos. Circa 500-480 BC. Hekte (Silver, 11.5 mm 
1.96 g). Head of a ketos to left. Rev. Incuse square contai-
ning geometric pattern with circular incuse at centre. Ash-
ton & Konuk 32–74 (uncertain dies). HN Online 213. SNG 
Kayhan 811. SNG Keckman 920 (uncertain mint). Nicely 
toned. Minor roughness and a few light marks, otherwise, 
very fine.	 75

Acquired in 1989.

1541

1542.
Idyma. 5th century BC. Trihemiobol (Silver, 9 mm 0.92 g 
6 h). Horned head of Pan facing. Rev. I-Δ-Y-MI-O-N Fig leaf. 
Ashton, Idyma, p. 124, 1 (O1/R1) (this coin). HN Online 
2048.5 (this coin). Klein 522 (this coin), otherwise unpublis-
hed. Extremely rare. One of five known specimens. Nicely 
toned. Porous, otherwise, very fine.	 100

From the Karl Collection, Lanz 131, 27 November 2006, 159, ex 
Peus 336, 28 April 1993, 96.

1542

1543.
Kasolaba. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.37 g 6 h). Head of a ram to right. Rev. Carian legend. 
Youthful male head to right. HN Online 945. Konuk, Kaso-
laba 5. SNG Keckman 866-82. Toned. Some minor roughn-
ess, otherwise, very fine.	 25

 

1543

1544.
Kasolaba. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 
0.41 g 1 h). Head of a ram to right. Rev. Carian legend Youth-
ful male head to right. HN Online 945. Konuk, Kasolaba 
5. SNG Keckman 866-82. Some pitting, with the obverse 
struck off center and a die break on the reverse, otherwise, 
very fine.	 50

From the Leo Mildenberg Collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1544

1545.
Kasolaba. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 
0.53 g 12 h). Head of a ram to right. Rev. Carian legend 
Youthful male head to right within incuse square. HN On-
line 943. Konuk, Kasolaba 7. SNG Kayhan 1637. SNG 
Keckman 867-8. Nicely toned. Light marks, with the obver-
se struck slightly off center and a die break on the reverse, 
otherwise, very fine.	 50

Acquired late 1995-early 1996.

1545

1546.
Kasolaba. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 
0.46 g 9 h). Head of a ram to right. Rev. [Z] - A (in Carian 
script). Youthful male head to right within incuse square. 
HN Online 1393. SNG Ashmolean 344. SNG Kayhan 996. 
Toned; a superior example. Slightly porous surfaces, other-
wise, good very fine.	 50

Acquired in 1993.

1546

1547.
Kasolaba. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 0.48 g 
12 h). Head of a ram to right. Rev. A -ZO (in Carian script). 
Youthful male head to right. HN Online 946. Konuk, Kasola-
ba, 10. SNG Keckman 883-90. SNG Kayhan 997. Attractively 
toned. A few light scratches, otherwise, very fine.	 50

Acquired from Spink before 1980s.

1547

1548.
Kasolaba. Circa 410-390 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.48 g 6 h). Head of a ram to right. Rev. Young male head 
to right within incuse circle. HN Online 2200. Konuk,  
Kasolaba -. SNG Keckman 867. Toned. Very fine.	 25

Acquired in 1996.

1548

1549.
Kasolaba. Circa 410-390 BC. Tetartemorion (Silver, 
5.5 mm 0.20 g 6 h). Forepart of a bull kneeling to left. Rev. 
Bare youthful male head to right. HN Online 2572. Konuk, 
Kasolaba -. Very rare. Only four other examples listed by 
HN Online. Toned. Light porosity, otherwise, very fine.	 75

Ex Hauck & Aufhäuser 14, 6 October 1998, 86.
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1550.
Kaunos. Circa 490-470 BC. Trihemiobol (Silver, 10 mm 
1.32 g 3 h). Winged female figure (Iris) running to 
right, her hands outstretched. Rev. Griffin standing to left, 
raising right forepaw; all within dotted frame within incuse 
square. HN Online 923. SNG Kayhan 794. SNG Keckman 
817 . Toned. Granular surfaces, otherwise, very fine.	 75

Acquired from Spink in 1996.

1550

1551.
Kaunos. Circa 490-470 BC. Tritartemorion (Silver, 8 mm 
0.66 g 12 h). Winged female figure (Iris) running to right, 
with outstretched hands. Rev. Griffin standing to left, rai-
sing right foreleg; all within dotted frame within incuse 
square. Cf. HN Online 925 (griffin to right). Cf. SNG Keck-
man 821 (griffin to right). An extremely rare variant of very 
rare fraction. Nicely toned. Granular surfaces, otherwise, 
good fine.	 50

Acquired in 1998.

1551

1552.
Kaunos. Circa 490-470 BC. Trihemitetartemorion (Sil-
ver, 6 mm 0.27 g 6 h). Winged female figure (Iris) running 
to right, head to left, with outstretched hands. Rev. Griffin 
standing to right, raising left foreleg; all within dotted frame 
within incuse square. HN Online 1300. SNG Ashmolean 36. 
Very rare. Toned. Granular surfaces, otherwise, good fine.	50

Acquired in 1999.

1552

1553.
Knidos. Circa 500-490 BC. Trihemiobol (Silver, 12 mm 
1.57 g 3 h). Head of a roaring lion to right; all within dotted 
frame. Rev. Bust of Aphrodite to right, wearing close fitting 
cap; in field to left, branch; all within dotted frame within 
incuse square. Cahn, Series I, 17b (this coin). HN Online 
595. SNG Keckman 99. Very rare. Nicely toned. Granular 
surfaces and with a die break on the reverse, otherwise, very 
fine.	 200

Ex Münzen und Medaillen 79, 28 February 1994, 351.

1553

1554.
Knidos. Circa 411-405/4 BC. Obol (Silver, 9 mm 0.71 g 
1 h). Forepart of a roaring lion to right. Rev. Head of Athena 
to right, with rolled hair; all within incuse square. Cahn,  
Serie VI, 125. HN Online 691. SNG Ashmolean 94-95. SNG 
Keckman 157-160. Deeply toned. Scrape on the obverse be-
neath toning, otherwise, very fine.	 200

Ex Monnaies et Médailles 66, 22 October 1984, 259.

1554

1555.
Latmos. Circa 400-350 BC. Tetartemorion (Silver, 6 mm 
0.14 g 12 h). Young male head to right. Rev. Monogram of 
ΛAT. HNO Caria 964.1 (this coin) = K. Konuk, The Coi-
nage of Latmos, in A. Peschow-Bindokat, Feldforschun-
gen im Latmos, pp. 55-58, 2 and pl.129, 2 (this coin). SNG  
Keckman -. SNG Copenhagen -. Troxell & Kagan 24. Extre-
mely rare. Possibly the fourth known example of this variety. 
Slightly porous, otherwise, very fine.	 200

Ex Hauck & Aufhäuser 14, 6 October 1998, 159.

1555

1556.
Latmos. Circa 400-350 BC. Tetartemorion (Silver, 6 mm 
0.17 g 3 h). Female head to right. Rev. Monogram of 
ΛΑΤΜ(?). HN Online 965.1 (this coin) = K. Konuk, The 
Coinage of Latmos, in A. Peschow-Bindokat, Feldfor-
schungen im Latmos, pp. 55-58 and pl.129, 4 (this coin). 
Troxell & Kagan 24. Extremely rare. The second example 
known. Toned. Very fine.	 100

Ex Hauck & Aufhäuser 14, 6 October 1998, 160.

1556

1557.
Mylasa. Circa 520-500 BC. 1/6 Stater or Hekte (Silver, 
11.5 mm 1.88 g). Forepart of a lion to right; monogram on 
shoulder. Rev. Rough incuse square. HN Online 2607. Ro-
sen 301 (this coin). Cf. Konuk, Influences, pl. XXIX, 7 (trite, 
no monogram). SNG Copenhagen -. Cf. SNG Kayhan 1653 
(trite, no monogram). Extremely rare. Toned. Light porosity, 
otherwise, very fine.	 200

From the Jonathan Rosen Collection, Münzen und Medaillen 72, 6 
October 1987, 301 (as unpublished).
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1558.
Mylasa. Circa 520-490 BC. Hemitetartemorion (or tetarte-
morion) (Silver, 5 mm 0.13 g). Head of a roaring lion to right. 
Rev. Rough incuse square. HN Online 2602. Extremely rare. 
Toned. Light porosity, otherwise, good very fine.	 50

Acquired late 1984.

1558

1559.
Mylasa. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 7.5 mm 
0.54 g 6 h). Forepart of a lion facing. Rev. Scorpion within 
incuse square. HN Online 973. Rosen 403. SNG Kayhan 
934-938. SNG Keckman 917. SNG von Aulock 7803. A 
well-struck example with a bold scorpion. Toned. Some mi-
nor roughness, otherwise, good very fine.	 100

Acquired in 1987.

1559

1560.
Mylasa. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 7.5 mm 
0.60 g 6 h). Forepart of a lion facing. Rev. Scorpion within 
incuse square. HN Online 973. SNG Kayhan 934-8. SNG 
Keckman 917. Attractively toned. Very fine.	 50

From the Karl Collection, Lanz 131, 27 November 2006, 338 (as 
uncertain mint).

1560

1561.
Mylasa. Circa 450-400 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.50 g 
12 h). Forepart of a lion facing. Rev. Scorpion within incuse 
square. HN Online 973. Rosen 403. SNG Kayhan 934-938. 
SNG Keckman 917. SNG von Aulock 7803. Deeply toned. 
Minor roughness, otherwise, very fine.	 50

From the Leo Mildenberg collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1561

1562.
Mylasa. Circa 450-390 BC. Tetartemorion (Silver, 5.5 mm 
0.24 g 3 h). Forepart of a lion to left, head turned back to 
right. Rev. Bird standing to right; above and below, pellet; 
all within incuse square. HN Online 977. SNG Kayhan 944-
6. SNG Keckman 922-3. Attractively toned. Somewhat po-
rous, otherwise, very fine.	 50

It remains a matter of scholarly dispute as to whether these ado-
rable lion and bird fractions were actually struck at Mylasa or at 
Miletos, a city that had a very strong influence of the development 
of Mylasan coinage.

1562

1563.
Mylasa. Circa 420-400 BC. (Silver, 6 mm 0.27 g 9 h). Fo-
repart of a roaring lion to left, his head turned back to right. 
Rev. Bird standing to right; above and below, pellet; all 
within incuse square. HN Online 977. SNG Kayhan 944-6. 
SNG Keckman 922. Deeply toned. Light porosity, otherwi-
se, very fine.	 25

 

1563

1564.
Mylasa. Circa 420-400 BC. Tetartemorion (Silver, 5.5 mm 
0.24 g 9 h). Forepart of a roaring lion to left, his head turned 
back to right. Rev. Bird standing to right; above and below, 
pellet; all within incuse square. HN Online 977. SNG Kay-
han 944-6. SNG Keckman 922. Toned. Somewhat porous. 
Very fine.	 50

From the Leo Mildenberg Collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1564

1565.
Mylasa. Circa 420-400 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 0.37 g 
3 h), struck under a predecessor of Hyssaldomos(?). Fore-
part of a roaring lion to right, head turned back to left. Rev.  
Carian letter Forepart of a lion facing. HN Online 46. Ko-
nuk, Coinage of Hyssaldomos, 1.3. Rare. Toned. Obverse 
struck slightly off center and with some areas of minor 
roughness, otherwise, good very fine.	 75

Acquired from Spink as Hekatomnos.

1565

1566.
Mylasa. Circa 420-390 BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 0.46 g 
1 h). Forepart of a roaring lion to right, head turned back to 
left. Rev. Forepart of a lion facing. HN Online 673. SNG 
Kayhan 833-6. SNG Keckman 841-6. SNG von Aulock 
7805. Toned. Some minor roughness, otherwise, good very 
fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 549, November/December 1993, 91.
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1567.
Hyssaldomos. Satrap of Caria or Dynast of Mylasa, cir-
ca 395-392/1 BC. Hemitetartemorion (Silver, 5 mm 0.11 g 
3 h). Forepart of a roaring lion to right, head turned back to 
left. Rev. W (in Carian) Head of young male right. HN On-
line 1390. Karl 131 (this coin). Konuk, Coinage, Type 2bis = 
Konuk, Coin M11. Konuk, Identities -. SNG Tübingen 3315. 
Extremely rare. Very fine.	 75

From the Karl Collection, Lanz 131, 27 November 2006, 345, ex 
Hauck & Aufhäuser 13, 7 October 1997, 184 (as uncertain mint).

1567

1568.
Hyssaldomos. Satrap of Caria or Dynast of Mylasa, circa 
395-392/1 BC. Hemitetartemorion (Silver, 5 mm 0.12 g 3 h). 
Forepart of a roaring lion to right, head turned back to left. 
Rev. W (in Carian) Head of young male right. HN Online 
1390. Karl 131. Konuk, Coinage, Type 2bis = Konuk, Coin 
M11. Konuk, Identities -. SNG Tübingen 3315. Extremely rare 
and possibly the best example known. Good very fine. 	 100

Ex Hauck & Aufhäuser 14, 6 October 1998, 194 (as uncertain mint).

1568

1569.
Mylasa. Hekatomnos, circa 392/1-377/6 BC. Tetartemo-
rion (Silver, 5.5 mm 0.15 g 12 h). Forepart of a roaring lion 
to right, head turned back to left. Rev. Facing gorgoneion. 
SNG Keckman 852. Toned. Somewhat porous and of an al-
most „barbarised“ style, otherwise, nearly very fine.	 25

Acquired in 1986.

1569

1570.
Hekatomnos, circa 392/1-377/6 BC. Tetartemorion (Silver, 
5 mm 0.17 g 9 h), Mylasa. Forepart of a roaring lion to left. Rev. 
Facing male head (Apollo?). Cf. Klein 507. Cf. Troxell, Carians, 
250, pl. 40, 2C. Cf. SNG Tübingen 3312. SNG von Aulock 
1820. Toned. Somewhat porous, otherwise, about very fine.	  50
From the Karl Collection, Lanz 131, 27 November 2006, 15, ex 
Hirsch 188, 22 November 1995, 286.

1570

1571.
Mylasa. Hekatomnos, circa 392/1-377/6 BC. Tetartemori-
on (Silver, 5.5 mm 0.26 g 9 h). Forepart of a roaring lion to 
left. Rev. Facing male head (Apollo?). Cf. Klein 507. Cf. Tro-
xell, Carians, 250, pl. 40, 2C. Cf. SNG Tübingen 3312. SNG 
von Aulock 1820. Toned. Nearly very fine.	 50

From the Leo Mildenberg Collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1571

Satraps of Caria

1572.
Mylasa. Hekatomnos, circa 392/1-377/6 BC. (Silver, 6 mm 
0.17 g 3 h). Forepart of a roaring lion to left. Rev. Male head 
(Apollo?) facing. HN Online 938. SNG Kayhan 837-40. 
SNG Keckman 852. Toned. A few light marks and minor 
deposits, otherwise, nearly very fine.	 50

 

1572

1573.
Mylasa. Hekatomnos, circa 392/1-377/6 BC. Tetartemori-
on (Silver, 5.5 mm 0.24 g 2 h). Forepart of a roaring lion to 
left. Rev. Male head (Apollo?) facing. HN Online 938. SNG 
Kayhan 837-40. SNG Keckman 852. Toned. Porous surfa-
ces, otherwise, about very fine.	 50

 

1573

1574.
Mylasa. Hekatomnos, circa 392/1-377/6 BC. Tetartemori-
on (Silver, 5.5 mm 0.23 g 12 h). Forepart of a roaring lion to 
left. Rev. Male head (Apollo?) facing with neatly parted hair; 
all within shallow incuse square. Cf. HN Online 938  
(different style). Cf. SNG Kayhan 837-40 (different style).  
Cf. SNG Keckman 852 (different style). Solidus Numisma-
tik 85 (2021), 409. Deeply toned. Minor roughness, otherwi-
se, about very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 549, November/December 1991, 
78 (sold as Miletos).

1574

1575.
Maussolos, circa 377/6-353/2 BC. Tetartemorion (Silver, 
5 mm 0.16 g 7 h), Mylasa?. Head and neck of a lion to right. 
Rev. Head of Apollo facing slightly to right. Apparently 
unpublished in the standard references: Cf. SNG Keckman 
847-859 var. (as Hekatomnos) - but cf. 862 for a coin of dif-
ferent type with a lion very similar to the obverse of this 
coin. Struck from very elaborate dies and of unusual fine 
style for the denomination. Reverse struck off-center, other-
wise, very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 581, November/December 1994, 57 
(as uncertain Asia Minor mint).

The style of the Apollo head on the reverse of this coin is extraor-
dinary in many ways, especially for a coin with a diameter of just 
5mm. It certainly is reminiscent of the larger denominations of the 
Carian Satraps Maussolos and Hidrieus. This cataloguer preffers 
an attribution to Maussolos for stylistic reasons, but an attribu-
tion to Hidrieus is definitely equally possible.

1575
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1576.
Kos. Mid-late 6th century BC. Diobol (Silver, 11.5 mm 
1.58 g). Crab. Rev. Incuse square. Karl -. Rosen 642. SNG 
Keckman -. Very rare. Toned. Light cleaning scratches,  
under deep toning, otherwise, very fine.	 75

Acquired in 1971.

1576

1577.
Rhodos. Ialysos. Circa 480-408 BC. (Silver, 11.5 mm 
1.00 g 10 h). Winged boar flying to right. Rev. Head of  
Athena to right, wearing Corinthian helmet; all within  
incuse square. HGC 6, 1375. SNG Keckman 303-5. Bold-
ly struck and attractively toned. Minor deposits, otherwise, 
nearly extremely fine.	 200

Acquired in 1986.

1577

1578.
Rhodos. Kamiros. Circa 500-480 BC. Obol (Silver, 7 mm 
0.65 g). Fig leaf. Rev. Incuse square with irregular divisi-
ons. HGC 6, 1392. SNG Keckman 328-34. SNG von Aulock 
2781. Well-centered and attractively toned. Somewhat po-
rous, otherwise, good very fine.	 100

From the Leo Mildenberg Collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1578

1579.
Rhodos. Rhodes. Circa 408/7-390 BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.56 g 1 h). Head of Helios facing, turned slightly to the right. 
Rev. ΡΟ Wreathed head of the nymph Rhodos to right, wea-
ring a pendant earring and a pearl necklace. Ashton, Earliest, 
31b (this coin) = Hekatomnus 1b (A1/P1, this coin). HGC 6, 
1427. HN Online 2591 var. (ethnic behind neck). Extremely 
rare! Two examples recorded by Ashton, the other currently 
in the ANS. Very fine.	 75

Ex Münzen und Medaillen FPL 384, November-December 1976, 46.

1579

Islands off Caria

1580.
Rhodos. Rhodes. Circa 400-350 BC. Hemidrachm (Sil-
ver, 13.5 mm 1.85 g 12 h). Head of Helios facing, head turned 
slightly to right. Rev. P-O Rose with bud to left; to right, 
thorny branch; all within incuse square. Ashton, Hecatom-
nus, 43c (A24/P35, this coin). Karl 402. SNG Copenhagen -. 
SNG Keckman 365. Well centered and pleasing. Very fine. 
	 100
Ex Auctiones 18, 21 September 1989, 782.

1580

1581.
Rhodos. Rhodes. Circa 340-316 BC. Drachm (Silver, 
15 mm 3.37 g 12 h). Head of Helios facing, turned slightly 
to the right. Rev. POΔION Rose with bud to right; in left 
field, grape cluster on vine;to right, I ( faint); all within incu-
se square. Ashton 91. HGC 6, 1424. Karl -. SNG Keckman -. 
Toned. Minor porosity, otherwise, very fine.	 100

Acquired from Sotheby’s in 1970/1.

1581

1582.
Rhodos. Rhodes. Circa 340-316 BC. Diobol (Silver, 
10.5 mm 1.15 g 12 h). Radiate head of Helios to right. Rev. P - 
O Two rosebuds; above, Φ; all within incuse square. Ashton 
104. HGC 6, 1449. Lightly toned with iridescence around 
devices. Very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 538, November-December 1990, 89.

1582

1583.
Rhodos. Rhodes. Circa 340-316 BC. Diobol (Silver, 11 mm 
1.14 g 1 h). Radiate head of Helios to right. Rev. P - O Two 
rosebuds; above, E; all within incuse square. Ashton 105. 
HGC 6, 1449. Beautifully toned. Very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 538, November-December 1990, 88.

1583
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1584.
Kroisos, circa 560-546 BC. 1/12 Stater (Silver, 8 mm 
0.86 g), Sardes mint. Confronted foreparts of a roaring lion 
on left and a bull on right. Rev. Rough incuse square. BMC 
53. BMFA 2072. GRPCL S8. SNG Kayhan 1020-1. Toned. 
Somewhat porous, otherwise, very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 494, November/December 1986, 54.

1584

1585.
Uncertain dynast, circa 500-480 BC. Obol (Silver, 8 mm 
0.50 g). Head of a boar to left. Rev. Irregular incuse square. 
Falghera -. SNG Copenhagen Supp. -. Cf. SNG von Aulock 
4047 (obol with forepart of boar). Extremely rare with an 
attractive boar in a fascinating early Lycian style. Nicely 
toned. Somewaht porous, otherwise, very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 516, November/December 1988, 
63 (sold as unique!).

1585

1586.
Uncertain dynast (Khinakha?), circa 490/80-440/30 BC. 
1/12 Stater (Silver, 11 mm 0.60 g). Pegasos flying to left. 
Rev. Triskeles running counter-clockwise. Cf. Müseler IV, 
85 (sixth stater). Roma e104, 2022, 368. Cf. Traité II, 227 
(hemiobol). Extremely rare denomination. Unpublished in 
the standard references. Deeply toned. Granular surfaces, 
otherwise, very fine.	 75

Ex Peus 393, 31 October 2007, 257.

1586

1587.
Uncertain dynast, circa 480/70-430 BC. Hemiobol (Silver, 
6.5 mm 0.35 g 9 h). Forepart of a boar to right. Rev. Head 
of a hound to right, wearing collar with trailing leash; all 
within incuse square. Falghera -. Numismatik Naumann 44, 
2016, 459 (same obverse die). SNG Copenhagen Supp. -. Cf. 
Traité II.1 184 (hound left). Very rare and attractively toned. 
Granular surfaces and with a small edge crack, otherwise, 
very fine.	 75

From the Leo Mildenberg collection, acquired from S. Nazarieff 
in Geneva in the 1970s.

1587

Kings of Lydia

Dynasts of Lydia

1588.
Uvug(?), circa 470-440 BC. Diobol (Silver, 11 mm 1.40 g 1 h). 
Forepart of a winged bull flying to right. Rev. Gorgoneion 
facing with protruding tongue; all within incuse square. 
Müseler IV, 13-14. SNG Berry 1167. SNG von Aulock 4101. 
Vismara II, 95. Boldly struck and attractive. Nicely toned. 
Good very fine.	 75

Acquired in 1994.

1588

1589.
Teththiweibi, circa 450-430/20 BC. Obol or 1/12th Stater 
(Silver, 11 mm 1.05 g 10 h), Kandyba (?). Cock standing to 
right; in field to right, symbol. Rev. TEXXEFEBE in Lycian 
script. Tetraskeles; all within dotted frame within incuse 
square. Falghera -. SNG Copenhagen Supp -. Traité pl. 98, 
16 (this reverse die). Extremely rare as an obol. Toned. Gra-
nular surfaces, otherwise, good very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 527, November/December 1989, 92.

1589

1590.
Kherei, circa 440/30-410 BC. Hemiobol (Silver, 7.5 mm 
0.32 g 12 h), Xanthos (?). Head of Athena to right, wearing 
crested Attic helmet. Rev.  Head of bearded dynast 
to left, wearing kyrbasia; all within incuse square. Cf. Falg-
hera 174 (head of dynast to right and with reduced legend). 
Cf. Lanz 162, 2016, 147 (head of dynast to right and diffe-
ring legend). Cf. Nomos 29, 2023, 869 (obol with head of 
Athena to left). SNG Copenhagen Supp. -. Extremely rare. 
Toned. Minor roughness, otherwise, nearly very fine.	 75

 

1590

1591.
Kherei, circa 440/30-410 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.68 g 
3 h), Telmessos. Head of Athena to right, wearing crested 
Attic helmet. Rev.  Bearded head of Herakles to right, 
wearing lion's skin headdress; all within incuse square. Falg-
hera -. SNG Copenhagen Supp. -. Müseler - (but cf. VI-59-64 
for different denominations). Cf. Mørkholm & Zahle II 5 
(stater). Cf. SNG von Aulock 4198 (stater). An extremely 
rare denomination of a known series. Traces of overstriking 
on obverse. Light porosity, otherwise, very fine.	 100

Ex Peus 371, 24 April 2002, 191.

1591
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1592.
Kherei, circa 440/30-410 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.64 g 
9 h), Xanthos(?). Head of Athena to right, wearing crested 
Attic helmet. Rev. KHE in Lycian script Forepart of a bull 
to left; all within incuse square. Falghera -. Müseler VI, 11. 
SNG Copenhagen Supp. -. Extremely rare. Nicely toned. 
Granular surfaces, otherwise, very fine.	 75
Ex Peus 371, 24 April 2002, 180.

1592

1593.
Kherei, circa 440/30-410 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.57 g 
3 h). Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet. 
Rev.  Winged lion (the Chimaira?) at bay to left; all 
within incuse square. Falghera -. SNG Copenhagen Supp. -. 
Extremely rare. Nicely toned. Edge split, otherwise, very 
fine.	 100
Acquired from Spink in 1997.

1593

1594.
Ddenewele, circa 420/10-400 BC. Hemiobol (Silver, 
10 mm 0.27 g 6 h), Xanthos. Head of dynast to right, wearing 
kyrbasia. Rev. Head of Athena to right, wearing crested At-
tic helmet. Müseler VI, 80. Winzer 24.6. Toned. Struck from 
a worn obverse die and somewhat porous, otherwise, good 
very fine.	 50
Acquired in 2012.

1594

1595.
Uncertain dynast, Tlos. Circa 400-380 BC. Hemiobol 
(Silver, 8 mm 0.20 g 3 h). Head of Athena to right, wearing 
crested Attic helmet. Rev. Panther seated right, head facing, 
raising its left forepaw. Müseler VII, 16. Very rare. Beautiful 
iridescent toning. Porous surfaces, otherwise, very fine.	 75
Ex Lanz 57, 21 November 1991, 285.

1595

1596.
Uncertain dynast, 4th century BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 
0.27 g 6 h). Head of Hermes to right, wearing petasos and with ke-
rykeion behind left shoulder. Rev. Facing male head. Falghera -. 
Roma XIII, 2017, 353. Müseler -. SNG Copenhagen Supp. -. 
Extremely rare and unpublished in the standard referen-
ces. Possibly the third example known and the only one with  
Hermes’ kerykeion visible. Toned. Struck from a worn obverse 
die as usual. Somewaht porous, otherwise, very fine.	 75
Acquired in 1999.

1596

1597.
Side. Circa 370-360 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.80 g 7 h). 
Head of a roaring lion to left, with protruding tongue. Rev. 
Head of Athena to right, wearing Corinthian helmet. SNG 
Copenhagen 371. SNG France 739. SNG von Aulock 4775. 
Beautifully toned. Reverse struck slightly off center, other-
wise, about extremely fine.	 100
Acquired in 1990.

1597

1598.
Selge. Circa 350-300 BC. Obol (Silver, 10.5 mm 0.92 g 6 h). 
Gorgoneion facing, with protruding tongue. Rev. Head of At-
hena to left, wearing Attic helmet within incuse square. SNG 
Lockett 3029 (this coin). Cf. SNG Paris 1928 (no astragalus). 
An interesting piece in a somewhat cruder style than usual. 
Toned. Very fine.	 100
From the collection of R.C. Lockett, XII, Glendining, 21 February 
1961, 2496.

1598

1599.
Selge. Circa 350-300 BC. Obol (Silver, 10.5 mm 1.01 g 2 h). 
Gorgoneion facing. Rev. Head of Athena to left, wearing cres-
ted Attic helmet with raised cheekpiece; behind head, astra-
galos. SNG Ashmolean 1531. SNG Paris 1928. Attractively 
toned. Light porosity, otherwise, good very fine.	 100
Acquired from H.J.Berk .

1599

Pamphylia

Pisidia
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1600.
Selge. Circa 350-300 BC. Obol (Silver, 11 mm 0.89 g 9 h). 
Gorgoneion facing with protruding tongue. Rev. Head of  
Athena to right, wearing crested Attic helmet. Cf. SNG Paris 
1929-30 (with astragalos behind Athena). SNG von Aulock 
5268. Beautifully toned. Small edge split, otherwise, nearly 
extremely fine.	 100
From the Leo Mildenberg Collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1600

1601.
Selge. Circa 350-300 BC. Obol (Silver, 11 mm 0.95 g 1 h). 
Gorgoneion facing with protruding tongue. Rev. Head of  
Athena to right, wearing crested Attic helmet. Cf. SNG Paris 
1929-30 (with astragalos behind Athena). SNG von Aulock 
5268. Attractively toned. Small edge splits, otherwise, good 
very fine.	 75
From the collection of G. Hiller, Elsen 94, 15 December 2007, 391 
(as Aspendos).

1601

1602.
Selge. Circa 350-300 BC. Obol (Silver, 10 mm, 0.95 g, 12 h). 
Gorgoneion facing. Rev. Head of Athena to right, wearing 
crested Attic helmet ornamented with a wing; behind head, 
astragalos and coiled serpent to left. SNG Copenhagen 252 
var. (no wing, no serpent). SNG Paris 1950 var. (winged, but 
spearhead behind and no serpent?). SNG von Aulock 5278 
var. (no wing, no serpent). Elsen 155, 2023, 198 (different 
dies). Boldly struck and nicely toned; sharp, and particu-
larly attractive. A very rare variant with the winged helmet. 
Good very fine.	 100
Ex Münzen und Medaillen FPL 549, November/December 1991, 105.

1602

1603.
Selge. Circa 350-300 BC. Obol (Silver, 11 mm 1.00 g 6 h). 
Gorgoneion facing with protruding tongue. Rev. Head of 
Athena to right, wearing crested Attic helmet; all within 
shallow incuse square. SNG von Aulock 5242. Cf. SNG  
Copenhagen 246-54 (astragalos behind Athena). Cf. SNG 
Paris 1931-4 (astragalos behind Athena). Rare and beau-
tifully toned. Granular surfaces and with an edge crack,  
otherwise, nearly extremely fine.	 100
Ex Lanz 151, 30 June 2011, 504.

1603

1604.
Selge. Circa 250-190 BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 0.44 g 
11 h). Gorgoneion facing. Rev. Head of a lion to right;  
below, astragalos. Cf. SNG Paris 1955 (astragalos behind 
lion’s head). SNG von Aulock 5275. Attractively toned.  
Very fine.	
	 75
Acquired in the 1970s.

1604

1605.
Laranda. Circa 324/3 BC. Obol (Silver, 11 mm 0.66 g 2 h). 
H Head of bearded Herakles facing, with lion skin tied at his 
neck and carrying club over his left shoulder. Rev. Forepart 
of a wolf to right; above, star of seven rays. Göktürk 68-9. 
SNG Paris -. Toned. Red earthen deposits, otherwise, very 
fine.	 50
Ex Elsen 114, 15 September 2012, 125.

1605

1606.
Laranda. Circa 324/3 BC. Obol (Silver, 9 mm 0.48 g 11 h). 
Baaltars seated left on throne, holding an ear of grain and 
a bunch of grapes with his right hand and a scepter with his 
left. Rev. Forepart of a wolf to right; above, crescent.  
Göktürk 82. SNG Ashmolean 1923 (Cilicia). SNG Levan-
te 223 (Cilicia). SNG Paris 443 (Cilicia). SNG von Aulock 
5422 (Cilicia). Lightly toned. Struck from worn dies, other-
wise, very fine.	 25
Ex Elsen 114, 15 November 2012, 131.

1606

1607.
Uncertain mint. 4th Century BC . Tetartemorion (Silver, 
5.5 mm 0.17 g 6 h). Persian Great King kneeling-running to 
right, holding a dagger in his right hand and a bow with his 
left. Rev. Head of the Great King to right, wearing crenella-
ted crown . SNG Levante -. SNG Paris -. Sunrise 93. Winzer 
3.6. Very rare and with a clear reverse portrait of the Great 
King. Toned. Minor roughness, otherwise, about very fine.	
	 75
Ex Elsen 114, 15 September 2012, 126.

1607

Lycaonia

Cilicia
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1608.
Uncertain mint. Circa 4th Century BC. Hemiobol (Silver, 
7.5 mm 0.33 g 1 h). Bearded head of the Persian Great King to 
left, wearing crenellated crown. Rev. The Great King knee-
ling-running to right, brandishing spear with his right hand 
and holding bow with his left. Troxell & Kagan 4. Winzer 3.4. 
Very rare. Toned. Somewhat porous, otherwise, very fine.	
	 75

Acquired in 1991.

1608

1609.
Uncertain mint. 4th Century BC . Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.34 g 8 h). Head of the Persian Great King to left, wearing 
crenellated grown. Rev. The Persian great King wearing 
crenellated crown, kneeling-running right, holding spear 
with his right hand and bow with his left; to left, uncertain 
symbol. Troxell & Kagan 4. Winzer 3.4. Rare. Attractively 
toned. Porous surfaces, otherwise, very fine.	 75

Ex Auctiones 18, 21 September 1989, 863 (as unpublished).

1609

1610.
Uncertain mint. 4th Century BC . Hemiobol (Silver, 8 mm 
0.38 g 3 h). Bearded head of the Persian Great King to left, 
wearing crenellated crown. Rev. The Great King knee-
ling-running to right, brandishing spear with his right hand 
and holding bow with his left. Troxell & Kagan 4. Winzer 
3.4. Very rare. Toned. Somewhat porous, otherwise, very 
fine.	 50
Ex Hirsch 284, 26 September 2012, 2447.

1610

1611.
Uncertain mint. 4th Century BC . Obol (Silver, 11 mm 
0.53 g 12 h). Persian Great King wearing crenellated crown, 
kneeling-running right, holding spear with his right hand 
and bow with his left. Rev. Persian Great King wearing 
crenellated crown, kneeling-running right, holding spear 
with his right hand and bow with his left. Göktürk 34. SNG 
Paris 401 (Mallos). SNG Levante -. Attractively toned. 
Small chip on the reverse, otherwise, nearly extremely fine.	
	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 505, November/December 1987, 101.

1611

1612.
Uncertain mint. 4th Century BC . Tetartemorion (Silver, 
6 mm 0.19 g 6 h). Persian Great King kneeling-running to 
right, holding a dagger in his right hand and a bow with his 
left. Rev. Female head to left. Classical Numismatic Group 
63, 2003, 597. Göktürk -. SNG Levante -. SNG Paris -. Tro-
xell & Kagan -. Sunrise -. Very rare. Toned. Somewhat po-
rous, otherwise, very fine.	 100

Ex Lanz 151, 30 June 2011, 511.

1612

1613.
Uncertain mint. 4th Century BC . Hemiobol (Silver, 
8 mm 0.38 g 12 h). Female figure seated to right, raising  
her left hand. Rev. Herakles kneeling to right, drawing bow;  
in field to right, amphora. Goktürk -. Klein 641.  
Troxell  & Kagan 6. SNG Levante -. SNG Paris -. Rare.  
Toned. Good fine.	 25

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 2001.

1613

1614.
Uncertain mint. 4th Century BC . Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.33 g 3 h). Female figure seated to right with bird standing 
right on her extended left arm. Rev. Herakles kneeling to 
right, drawing bow; in field to right, amphora. Klein 641. 
Troxell & Kagan 6. Very rare. Toned. Areas of minor 
roughness, otherwise, good fine.	 50

Ex Hirsch 284, 26 September 2012, 2452.

1614

1615.
Uncertain mint. Circa 380 BC. Tetartemorion (Silver, 
6 mm 0.18 g 6 h). Head of a lion facing. Rev. Horned and  
bearded head of Pan to right. Troxell & Kagan 8. Rare.  
Deeply toned. Light porosity and with a sew small scratches 
beneath the toning, otherwise, very fine.	 50

Ex Hirsch 284, 28-29 September 2012, 2456.

1615

1616.
Uncertain mint. Circa 380 BC. Tetartemorion (Silver, 
5.5 mm 0.17 g 10 h). Head of a lion facing. Rev. Horned 
and bearded head of Pan to right. Troxell & Kagan 8. Rare.  
Attractive dark toning with iridescent highlights. Areas of 
minor roughness, otherwise, very fine.	 50

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 2002.

1616



90nomos ……… obolos 35, zürich 15 december 2024

1617.
Uncertain mint. 4th Century BC . Tetartemorion (Silver, 
5.5 mm 0.17 g 12 h). Bearded male head (Ares?) to left,  
wearing crested Attic helmet. Rev. Head of a roaring lion 
to right. SNG Paris -. SNG Levante -. Troxell & Kagan 15. 
Very rare. Toned. Some minor roughness, otherwise, about 
very fine.	 50

Ex Hirsch 284, 26-27 September 2012, 2457.

1617

1618.
Uncertain mint. 4th Century BC . Tetartemorion (Silver, 
5.5 mm 0.18 g 9 h). Bearded male head to left, wearing cres-
ted Corinthian helmet. Rev. Head of a roaring lion to right. 
Troxell & Kagan 15a. Very rare. Toned. Obverse struck 
slightly off center. Slightly porous, otherwise, very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 538, November/December 1990, 50.

1618

1619.
Uncertain mint. Circa 375-333 BC. Hemiobol (Silver, 
7.5 mm 0.30 g 9 h). Head of Hermes to right, wearing a  
winged petasos. Rev. Head of bearded Herakles to right, 
wearing a lion skin headdress . Göktürk 94. Klein 643.  
Troxell & Kagan 19a. Lightly toned. Minor roughness,  
otherwise, very fine.	 25

Ex Hirsch 284, 26 September 2012, 2450.

1619

1620.
Uncertain mint. 4th Century BC . Tetartemorion (Silver, 
6 mm 0.19 g 8 h). Male bust facing. Rev. Diademed and  
draped female bust to right, with hair in braid down neck. Cf. 
SNG Levante 217-18 (obols). Cf. SNG Paris 310-11 (obols). 
Troxell & Kagan 18. Very rare as a tetartemorion. Deeply 
toned. Light marks, otherwise, very fine.	 50

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 2003.

1620

1621.
Uncertain mint. Circa 375-333 BC. Tetartemorion (Silver, 
6 mm 0.15 g 7 h). Facing head, with cloak tied at the neck. 
Rev. Male sphinx seated to left, wearing Persian tiara and 
with his right forepaw raised. Troxell & Kagan 20. Toned. 
Very fine.	 75

Ex Hirsch 284, 26-27 September 2012, 2459.

1621

1622.
Uncertain mint. 4th Century BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.37 g 6 h). Veiled female head facing slightly to left and 
wearing hoop earrings. Rev. Laureate and bearded head of 
Herakles to left, lion’s skin tied around his neck. Klein 644. 
Troxell & Kagan 21. Rare. Toned. Two small die breaks on 
the reverse, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1999.

1622

1623.
Uncertain mint. Circa 4th Century BC. Hemiobol (Silver, 
7 mm 0.38 g 11 h). Veiled and draped female bust facing 
slightly to left. Rev. Bearded bust of Herakles to left with 
lion’s skin tied at neck. Cf. Gökturk 40 (obol). Klein 644. 
Cf. SNG Levante 480 (obol). Cf. SNG Paris 220–1 (obol). 
Troxell & Kagan 21. Toned. Very fine.	 25

Ex Hirsch 284, 26 September 2012, 2451.

1623

1624.
Uncertain mint. 4th Century BC. Hemiobol (Silver, 
8 mm 0.42 g 9 h). Draped bust of Hermes to right, wearing  
petasos. Rev. BL („Baal“) in Aramaic Lion walking to left.  
Troxell & Kagan 26. Very rare. Porous surfaces, otherwise, 
good very fine.	 100

Acquired in 1991.

1624

1625.
Uncertain mint. 4th Century BC. Hemiobol (Silver, 8 mm 
0.31 g 7 h). Draped bust of Hermes to right, wearing petasos. 
Rev. BL („Baal“) in Aramaic Lion walking to left. Troxell 
& Kagan 26. Very rare. Toned. Edge split, otherwise, good 
very fine.	 50

Ex Hirsch 284, 26 September 2012, 2449.

1625
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1626.
Uncertain mint. 4th Century BC. Obol (Silver, 10 mm 
0.81 g 10 h). Bearded male head (Kronos?) to right, wea-
ring taenia. Rev. Demeter standing facing, head to left, hol-
ding grain ears downwards with her right hand and a torch 
with her left. SNG Levante 158. Very rare. Light porosity, 
otherwise, very fine.	 50

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 2011.

1626

1627.
Uncertain mint. 4th Century BC. Obol (Silver, 10 mm 
0.67 g 7 h). Veiled head of Demeter to right. Rev. Bearded 
male head (Kronos?) to right, wearing taenia. Göktürk -. 
Numismatik Naumann 63, 2018, 104. Cf. SNG Levante 160 
(hemiobol). SNG Paris -. Rare denomination. Light porosity, 
otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1995.

1627

1628.
Uncertain mint. 4th Century BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.20 g). Laureate and bearded bust of Herakles facing slight-
ly to right, wearing lion skin tied around his neck and car-
rying club over his right shoulder. Rev. Head of a lion facing 
slightly to left, with arrow in its mouth. SNG Levante 204. 
Very rare. Toned. Light marks, otherwise, good fine.	 100

From the Leo Mildenberg Collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

The types of this rare fraction refer to the popular First Labor 
of Herakles, in which the great hero killed the vicious Nemean 
Lion. The reverse type depicting the animal breaking an arrow 
in its jaws illustrates its inability to be slain by mortal weapons.  
Always one for the direct solution, Herakles solved this problem by 
strangling the lion to death.

1628

1629.
Uncertain mint. 4th Century BC. Obol (Silver, 12 mm 
0.67 g 6 h). Head of Herakles facing, wearing lion’s 
skin headdress. Rev. Eagle standing left on head of stag to 
left. Göktürk 42. SNG Levante 229. SNG Paris 472. Nicely 
toned, with a rare facing depiction of Herakles. Light poro-
sity, otherwise, good very fine.	 75

 

1629

1630.
Uncertain mint. 4th Century BC. Hemiobol (Silver, 7 mm 
0.39 g 4 h). Seminude male deity seated to left on two win-
ged sphinxes, extending right hand and holding scepter 
with his left. Rev. Head of Athena to right, wearing crested 
attic helmet. Leu Numismatik WA13, 2020, 458. Cf. SNG 
Levante 255 (Aphrodite on sphinxes and Hermes reverse). 
Extremely rare and unpublished in the standard references. 
Possibly the third and certainly the most attractive example 
known. Toned. Light porosity, otherwise, good very fine.	 75

From the Leo Mildenberg Collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1630

1631.
Uncertain mint. 4th Century BC. Obol (Silver, 10.5 mm 
0.74 g 9 h). Baaltars seated right, holding lotus-tipped scep-
ter with his right hand and with eagle landing on his exten-
ded left hand. Rev. Head of Athena to right, wearing crested 
Attic helmet. SNG Levante 244. Lightly toned. Very fine.	 75

Ex Peus 393, 31 October 2007, 281.

1631

1632.
Uncertain mint. 4th Century BC. Obol (Silver, 11 mm 
0.58 g 6 h). Female head (Arethusa?) facing, wearing  
triple-pendant earrings. Rev. Male head to left, wearing  
Corinthian helmet. SNG Paris 477. SNG Levante 248.  
Attractively toned. Minor roughness and with some light 
marks, otherwise, very fine.	 100

From the collections of L. Mildenberg, acquired in the 1970s, and 
H. S. von Aulock.

The types of this coin have been consistently misdescribed over the 
years in collection and sale catalogues. While the wild hair of the 
facing head on the obverse does suggest the serpent hair of a gor-
goneion, the triple-pendant earrings seem to indicate that head 
was intended to imitate Kimon’s facing depiction of Arethusa for 
the coinage of Syracuse-a prototype that enjoyed popularity on 
other Cilician coins. Likewise, The short hair of the reverse hel-
meted head suggests that it is a male and therefore not Athena as 
is usually stated.

1632
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1633.
Uncertain mint. 4th Century BC. Hemiobol (Silver, 10 mm 
0.41 g 7 h). Horseman riding right, with billowing chla-
mys and wearing petasos. Rev. Athena seated to right on 
rick, holding spear with her right hand and resting her left on 
grounded shield. SNG Levante 256. Rare and nicely toned. 
Porous surfaces, otherwise, very fine.	 50

Acquired from Spink in 1992.

1633

1634.
Uncertain mint. 4th Century BC. Obol (Silver, 9 mm 0.53 g 
3 h). Baal seated to left on throne, holding lotus-tipped scep-
ter with his right hand and resting his left on throne back. 
Rev. Head of Hermes to left, wearing petasos. SNG Copen-
hagen 321. SNG Paris 462. Very rare. Deeply toned. Red 
earthen deposits, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1992.

1634

1635.
Holmoi. Circa 380-375 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.67 g 3 h). 
Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet. Rev. 
ΟΛΜΙΤΑΝ Laureate head of Apollo to right. Cf. Göktürk 
10 ( form of legend). Cf. SNG Paris 121 ( form of legend).  
Attractively toned. Light marks, otherwise, good very fine.	
	 100
Acquired in 1970.

1635

1636.
Kelenderis. Circa 410-375 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.67 g 
1 h). Facing gorgoneion with protruding tongue. Rev. Forepart 
of Pegasos left within dotted square frame within shal-
low incuse square. Casabonne type 4. Göktürk -. Cf. SNG  
Levante 247 (Pegasos right). Cf. SNG Copenhagen 80  
(Pegasos right). SNG Paris 112-4. SNG Lockett 3037 (this 
coin). Deeply toned. Two minor edge splits. Some flatness 
on the reverse, otherwise, good very fine.	 100

From the collection of J.S. Wilkinson, Malter XLIX, 15 November 
1992, and from the collections of R.C. Lockett, XII, Glendining,  
21 February 1961, 2504, C.S. Bement, Naville VII, 23 June 1924, 
1604, and Sir. H. Weber.

1636

1637.
Kelenderis. Circa 400-350 BC. Obol (Silver, 12 mm 0.57 g 
11 h). Horse prancing right. Rev. [K]E-Λ Forepart of goat  
to right, head turned back; to left, kerykeion. Götürk -.  
Nomos, Obolos 5 (2016), 405. SNG Levante -. SNG Paris -. 
A rare variety. Attractively toned. Porous surfaces, otherwi-
se, good very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 538, November/December 1990, 
100 (sold as unpublished).

1637

1638.
Kelenderis. 4th Century BC. Obol (Silver, 10 mm 0.72 g 
6 h). Horse prancing right. Rev. Goat kneeling left, head  
turned back to right. Cf. Göktürk 9 (KE on reverse). Cf. 
SNG Levante 29 (KE on reverse). Cf. SNG Paris 117 (KE 
on reverse). Extremely rare without the usual ethnic legend. 
Beautifully toned. Good very fine.	 75

Acquired from Münzen und Medaillen, Basel.

1638

1639.
Mallos. Circa 425-385 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.90 g 2 h). 
Swan standing to left, flapping its wings. Rev. Head of a 
bearded man-faced bull to right. CNG E143 (2006), 82. Cf. 
SNG Levante 140 (tetartemorion). SNG Paris -. Very rare as 
an obol. Very fine.	 75

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 2009.

1639

1640.
Mallos. Circa 440-390 BC. (Silver, 8 mm 0.68 g 6 h). Head 
of a bull to left. Rev. Forepart of a bearded man-headed bull 
to left. SNG Levante 141. SNG Paris -. Toned. Minor poro-
sity, otherwise, good very fine.	 75

From the collection of Leo Mildenberg assembled between 1950s 
and 1070s.

1640
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1641.
Mallos. Circa 440-390 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.68 g 3 h). 
Forepart of a bearded man-faced bull to left. Rev. M / [A]
P Female head facing; all within incuse square. Göktürk -. 
SNG Levante 143. SNG Paris -. Troxell & Kagan - . Rare. 
Attractive iridescent toning. Porous surfaces, otherwise, 
good very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 505, November-December 1987, 96.

1641

1642.
Mallos. Circa 440-390 BC. Obol (Silver, 7 mm 0.71 g 3 h). 
Head of bearded Silenos facing. Rev. Swan standing to left 
within dotted square frame withing shallow incuse square. 
SNG Levante 145. SNG Paris -. Rare. Attractively toned. 
Porous surfaces, otherwise, very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 384, November/December 1976, 51.

1642

1643.
Mallos. Circa 440-390 BC. Hemiobol (Silver, 6 mm 0.30 g 
6 h). Tortoise. Rev. Male head to right. Unpublished in the 
standard references. Slightly porous but very attractively 
toned, otherwise, very fine.	 100

Acquired from Spink in 2008 (sold as being of an uncertain Dynast 
of Caria).The attribution of this coin is certainly uncertain..

1643

1644.
Mallos. Circa 385-333 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.63 g 11 h). 
Swan standing to left, flapping its wings. Rev. Astragalos. 
Klein 666 (this coin). SNG Copenhagen Supp. 581. SNG Pa-
ris 385. SNG Levante 165. SNG von Aulock 5711. Beautifully 
toned. Granular surfaces, otherwise, good very fine.	 50

Acquired in 2009, ex Hauck & Aufhäuser 18, 5 October 2004, 336.

1644

1645.
Mallos. Circa 385-375 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.75 g 6 h). 
Swan standing to left, flapping its wings. Rev. Astragalos. 
SNG Copenhagen Supp. 581. SNG Levante 165. SNG von 
Aulock 5711. Rare. Toned. Very fine.	 50

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 2010.

1645

1646.
Mallos. Circa 385-333 BC. Hemiobol (Silver, 6 mm 0.37 g 
9 h). Tortoise seen from above. Rev. Swan standing to right, 
flapping its wings; to right, lotus flower; all within incuse 
square. SNG Levante 168. Rare. Deeply toned. Porous sur-
faces, otherwise, good very fine.	 100

Acquired in 1986.

1646

1647.
Nagidos. Circa 400-380 BC. Obol (Silver, 9.5 mm 0.65 g 
2 h). N Head of Aphrodite to right, with hair bound into a 
bun at the top of her head. Rev. N Bearded head of Diony-
sos to left. Göktürk 1. SNG Levante -. Cf. SNG Paris 14-15 
(Dionysos to right). A rare variant. Toned. Some roughness, 
otherwise, very fine.	 75

Ex Lanz 144, 24 November 2008, 268.

1647

1648.
Nagidos. Circa 420-385 BC. Obol (Silver, 19 mm 0.73 g 9 h). 
Head of Aphrodite to left, with hair bound in sphendone. 
Rev. NAΓIΔI (retrograde) Head of bearded Dionysos to left, 
wearing mitra. Cf. Göktürk 3 (shorter legend). SNG Paris 
10 (Same obverse die). SNG Levante -. Very rare. Attractive 
iridescent toning. Porous surfaces and with a flan crack, ot-
herwise, good very fine.	 50

Acquired in 1992.

1648

1649.
Nagidos. Circa 400-380 BC. Obol (Silver, 10 mm 0.71 g 
1 h). Head of Aphrodite to left, with hair bound in sphen-
done. Rev. NAΓI Head of bearded Dionysos to right. SNG 
Levante 3. SNG Paris 12. Rare. Attractive iridescent toning. 
Small edge split, otherwise, nearly extremely fine.	 75

Ex Aufhäuser 10, 5 October 1993, 259.

1649
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1650.
Nagidos. Circa 420-385 BC. Obol (Silver, 11 mm 0.67 g 
10 h). Baal seated left on throne, holding lotus-tipped scepter 
with his right hand. Rev. N - A Draped and turreted bust of 
Aphrodite to left, wearing hoop earring and pearl necklace. 
Göktürk 5. SNG Paris -. SNG Levante -. Rare and beau-
tifully toned. Porous surfaces and with a small flan crack, 
otherwise, nearly extremely fine.	 75

Acquired from Spink in 2006 (inv. GK2064).

1650

1651.
Soloi. Circa 440-410 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.85 g 5 h). 
Head of Amazon to left, wearing close-fitting cap adorned 
with curved wing. Rev. ΣΟ Bunch of grapes on vine with 
tendril; all within incuse square. Göktürk 12. SNG Paris 
140. Pozzi 2834 (this coin). Nicely toned. Good very fine.	
	 200

From the collection of L. Mildenberg, assembled between the 
1950s and 1970s, and from the collection of S. Pozzi, Naville I, 4 
April 1921, 2834

1651

1652.
Tarsos. Tiribazos, satrap of Lydia, 388-380 BC. Hemio-
bol (Silver, 9 mm 0.51 g 9 h). Nymph seated to left, casting 
four astragaloi. Rev. Young male head to right. SNG Levan-
te 65. SNG Paris 239. Nicely toned. Good very fine.	 50

Ex Elsen 107, 11 December 2010, 177, Elsen 106, 11 September 
2010, 176 & Künker 83, 17 June 2003, 394.

1652

1653.
Tarsos. Tiribazos, satrap of Lydia, 388-380 BC. Hemio-
bol (Silver, 9 mm 0.41 g 3 h). Nymph seated to left, casting 
four astragaloi. Rev. Young male head to right. SNG Levan-
te 65. SNG Paris 239. Beautifully toned. Good very fine.	75

From the Leo Mildenberg Collection, ex Münzen und Medaillen 
FPL 395, November/December 1977, 63.

1653

1654.
Tarsos. Tiribazos, satrap of Lydia, 388-380 BC. Hemio-
bol (Silver, 9 mm 0.35 g 1 h). Nymph seated to left, casting 
four astragaloi. Rev. Young male head to right. SNG Levan-
te 65. SNG Paris 239. Attractively toned. A few light scrat-
ches, otherwise, nearly extremely fine.	 50

Acquired in 1990.

1654

1655.
Tarsos. Tiribazos, satrap of Lydia, 388-380 BC. Hemio-
bol (Silver, 9.5 mm 0.56 g 9 h). Nymph seated to left, casting 
four astragaloi. Rev. Young male head to right. SNG Le-
vante 65. SNG Paris 239. SNG von Aulock 5427 (this coin). 
Deeply toned. Minor roughness, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1977 and from the von Aulock collection, published 
in 1966.

1655

1656.
Tarsos. Tarkumuwa (Datames), satrap of Cilicia and 
Cappadocia, 384-361/0 BC. Obol (Silver, 8.5 mm 0.65 g 
6 h). Diademed and draped female bust (Aphrodite?) to right, 
wearing hoop earring and pearl necklace. Rev. Draped and 
bearded male bust (Ares?) to left, wearing crested attic hel-
met with raise earpiece. Göktürk 25 var. (male bust to right). 
SNG Paris 278-281 var. (male bust to right). SNG Levante 
81 var. (male bust to right). A very rare variety with left-fa-
cing male bust. Porous, otherwise, good very fine.	 50

 

1656

1657.
Tarsos. Time of Pharnabazos and Datames, circa 380-
370 BC. Obol (Silver, 9 mm 0.56 g 12 h). Female head facing 
slightly to left, wearing ampyx, pendant earrings and a pearl 
necklace. Rev. Bearded male head (Ares?) to right, wearing 
crested Attic helmet with raised cheekpiece; in field to right, 
ankh. SNG Levante 91. SNG Paris 309. Sunrise 45. Toned. 
Minor roughness, otherwise, good very fine.	 50

Acquired in 1999.

1657
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1658.
Tarsos. Time of Pharnabazos or Datames, circa 379-
374/378-372. Obol (Silver, 9 mm 0.73 g 1 h). Female head 
(Arethusa?) facing slightly to left, wearing pendant earrings 
and pearl necklace. Rev. Bearded male head (Ares?) to right, 
wearing crested Attic helmet. Casabonne Series 2. Cf. SNG 
Paris 309 (no legends on reverse). Boldly struck and beauti-
fully toned. Nearly extremely fine.	 100

Acquired in 1987.

1658

1659.
Tarsos. Balakros, satrap of Cilicia, 333-323 BC. Obol 
(Silver, 10.5 mm 0.75 g 6 h). Head of Athena to right, wea-
ring crested Attic helmet, pendant earring and pearl neckla-
ce. Rev. B -A Boeotian shield. SNG Levante 123. SNG Paris 
489 (uncertain mint). Attractively toned. Slightly porous, ot-
herwise, nearly extremely fine.	 75

Ex Hirsch 287, 7 February 2013, 1997.

1659

1660.
Tarsos. Balakros, satrap of Cilicia, 333-323 BC. Obol 
(Silver, 11 mm 0.54 g 3 h). Head of Athena to right, wearing 
crested Attic helmet. Rev. B - A Boeotian shield. SNG 
France 489 (uncertain mint). SNG Levante 123. Nicely toned. 
A few minor deposits, otherwise, good very fine.	 25

Ex Elsen 114, 15 September 2012, 135.

1660

1661.
Cilicia or Cyprus. Uncertain mint. Mid 4th century BC. 
Obol (Silver, 11 mm 0.65 g 10 h). Draped female bust (Aph-
rodite or Tyche?) to left, wearing a turreted crown, a cre-
scent-shaped pearl earring and a pearl necklace. Rev. Head 
of satrap wearing a kyrbasia to left; in field to left, star of 
eight rays. Göktürk 52. SNG von Aulock 8657. Traité II, 2, 
1182 (Evagoras II in Salamis). Winter 18.3 (Mazaios in Ci-
licia). Attractively toned. Porous surfaces, otherwise, about 
extremely fine.	 75

Ex Peus 393, 31 October 2007, 274.

1661

1662.
Amathos. Rhoikos, circa 350 BC. Obol (Silver, 10 mm 
0.50 g 1 h). Head of a roaring lion to right. Rev. Forepart of 
a lion to right, head facing. Amandry, Amathonte 133 B and 
pl. 20. SNG Copenhagen 4. Tziambazis -. Zapiti & Micha-
elidou 20. Toned. Struck from a worn obverse die and with 
some roughness, otherwise, very fine.	 75

Acquired from Spink in 2002.

1662

1663.
Kition. Uncertain King, 5th century BC. Hemiobol (Sil-
ver, 8 mm 0.35 g). Head of Herakles to right, wearing lion’s 
skin headdress. Rev. Lion to right, bringing down stag; all 
within dotted frame within incuse square. BMC 62. SNG 
Copenhagen 17. Traité II 1216 and pl. CXXXI, 8. Tziam-
bazis 25. Rare. Toned. Obverse struck off center, otherwise, 
about very fine.	 50

Acquired in 1994.

1663

1664.
Kition. Uncertain King, 5th century BC. 1/48 Stater (Sil-
ver, 6 mm 0.17 g). Head of Herakles to right, wearing lion’s 
skin headdress. Rev. Lion to right, bringing down stag; all 
within incuse square. BMC 65. Tziambazis 26. Toned! Very 
rare denomination! Struck from a worn obverse die, other-
wise, good fine.	 50

Acquired in 1994.

1664

1665.
Seleukos I Nikator, 312-281 BC. Obol (Silver, 9.5 mm 
0.61 g 6 h), Seleucia on the Tigris or Susa, circa 296/5-281 
BC. Laureate head of Zeus to right. Rev. ΣΕΛΕΥΚΟΥ Athe-
na brandishing spear with her right hand and shield with her 
left, driving biga of horned elephants to right; above, hori-
zontal anchor. SC 159. HGC 9, 58. Toned. Somewhat porous, 
otherwise, very fine.	 50

Acquired in 2012.

1665

Cyprus

Seleukid Kings
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1666.
Seleukos I Nikator, 312-281 BC. Obol (Silver, 9.5 mm 
0.68 g 6 h), In the name and types of Alexander III of Ma-
cedon, Ekbatana, circa 311-295/81 BC. Head of Herakles to 
right, wearing lion’s skin headdress. Rev. AΛEΞANΔPOY 
Zeus seated left on low throne, holding eagle on his outstret-
ched right hand and long scepter in his left; in field to left, 
monograms, horizontal anchor and forepart of horse grazing 
to left; beneath throne, ΣΩ. Price 3936. SC 216.9. Very rare. 
Somewhat porous, otherwise, very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 570, November-December 1993, 77.

1666

1667.
Seleukos I Nikator, 312-281 BC. Obol (Silver, 8 mm 0.51 g 
12 h), Aï Khanoum, circa 285-280. Laureate head of Zeus 
to right. Rev. Athena Promachos standing right in biga of 
elephants and brandingshin spear with her rhight and and 
shield with her left; in upper right field, monogram. HGC 9. 
58. SC 283b. Attractively toned. Some scratches on reverse, 
otherwise, very fine.	 50

Ex Münzen und Medaillen FPL 549, November/December 1991, 116.

1667

1668.
Byblos. Uncertain king, circa 420-400. 1/32 Shekel (Sil-
ver, 7.5 mm 0.27 g 6 h). Galley to left, with prow in form of 
a lion’s head and carrying a hoplite. Rev. Lion or wingless 
sphinx seated to left. Cf. Betlyon 8 ( falcon on reverse). Cf. 
Traité II, 2, 881 (galley with two hoplites and winged sphinx). 
Extremely rare. Possibly unpublished with this reverse type. 
Deeply toned. Obverse flan fault, otherwise, nearly very 
fine.	 50

 

1668

1669.
Byblos. Uzzibaal, circa 365-350 BC. 1/16 Shekel (Silver, 
11 mm 0.76 g 9 h). Phoenician pentekonter to left; below, NO 
and hippocamp swimming to left. Rev. ‚ZB’L MLK GBL 
(‚Uzzibaal, king of Gebal’ in Phoenician script) Lion to left, 
bringing down stag. Betlyon 15. HGC 10, 134 corr. (two ho-
plites and no murex shell on obverse). Toned. Areas of mi-
nor roughness, otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1994.

1669

Phoenicia

1670.
Sidon. Time of Baalshallim I-Ba’ana, circa 425-402 BC. 
1/16 Shekel (Silver, 8 mm 0.68 g 1 h). Galley to left before 
city wall with three crenellated towers; in exhergue, lion to 
left. Rev. Persian Great king standing to right, wearing cre-
nellated crown, drawing bow; to left, incuse head of Bes; to 
right, incuse head of ibex to right. Betlyon 10. Elayi & Elayi 
Group III.3.a. HGC 10, 230. Attractively toned and with a 
clear reverse. Struck from a worn obverse die, otherwise, 
good very fine.	 100

 

1670

1671.
Sidon. Abdamon, circa 425-410/407 BC. 1/32 Shekel (Sil-
ver, 7.5 mm 0.22 g 12 h). Galley to left before city walls with 
two crenellated towers. Rev. The Persian Great King knee-
ling to right, drawing bow; all within incuse square. Betylon 
11 (Abdeshmun). Elayi & Elayi 450-459. HGC 10, 231. Dee-
ply toned. Some minor roughness, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1994.

1671

1672.
Sidon. Baalshallim II, circa 401-366 BC. 1/16 Shekel 
(Silver, 10.5 mm 0.81 g 12 h), regnal year -3 =31 = 371/0 
BC. [B (in Phoenician script)] Galley to left above two 
rows of waves; above, [-3]. Rev. ‚ (in Phoenician script) The 
Persian Great King standing to right, wearing crenellated 
crown, holding dagger with his right hand and grasping atta-
cking lion by the mane with his left; all within incuse square. 
Betlyon 27 (Abdashtart I). Elayi & Elayi 851-1218. HGC 10, 
240. Beautifully toned with hints of iridescence. Obverse 
struck off center, otherwise, nearly extremely fine.	 75

From the Leo Mildenberg Collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

1672

1673.
Sidon. Baalshallim II, circa 401-366 BC. 1/16 Shekel (Sil-
ver, 9 mm 0.76 g 12 h), regnal year -3 =31 = 371/0 BC. B (in 
Phoenician script) Galley to left above two rows of waves; 
above, -3. Rev. ‚ (in Phoenician script) The Persian Great 
King standing to right, wearing crenellated crown, holding 
dagger with his right hand and grasping attacking lion by 
the mane with his left; all within incuse square. Betlyon 27 
(Abdashtart I). Elayi & Elayi 851-1218. HGC 10, 240. Nicely 
toned. Light porosity, otherwise, good very fine.	 50

Acquired in 1994.

1673
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1674.
Sidon. Baalshallim II, circa 401-366 BC. 1/16 Shekel (Sil-
ver, 9 mm 0.81 g 11 h). B (in Phoenician script) Galley to left 
above two rows of waves. Rev. ‚ (in Phoenician script) Per-
sian Great King standing to right, holding dagger with his 
right hand and grasping mane of a lion standing to left 
on his hind legs. Elayi & Elayi Group IV.1.3.c. HGC 10, 240. 
Toned. Areas of minor roughness, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1991.

1674

1675.
Sidon. Baalshallim II, circa 401-366 BC. 1/16 Shekel (Sil-
ver, 10 mm 0.79 g 6 h). B (in Phoenician script) Galley to left 
above two rows of waves. Rev. ‚ (in Phoenician script) Per-
sian Great King standing to right, holding dagger with his 
right hand and grasping mane of a lion standing to left 
on his hind legs. Elayi & Elayi Group IV.1.3.c. HGC 10, 240. 
Toned. Small edge split, otherwise, very fine.	 50

Acquired late 1993 - early 1994.

1675

1676.
Sidon. Abdashtart II, circa 342-333 BC. 1/16 Shekel 
(Silver, 9 mm 0.63 g 1 h), regnal year III = 3 = 340/39 BC. 
Galley to left above two rows of waves; above, III. Rev. ‚B 
(in Phoenician script) The Persian Great King standing to 
right, wearing crenellated crown, holding dagger with his 
right hand and grasping attacking lion by the mane with his 
left; all within incuse square. Betlyon 26 (Abdashtart I). 
Elayi & Elayi 1916-23. HGC 10, 263. Deeply toned. Some 
minor roughness, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1985.

1676

1677.
Tyre. Uncertain kings, circa 425-333 BC. 1/16 Shekel 
(Silver, 8 mm 0.67 g 11 h). Dolphin leaping to right within 
guilloche border. Rev. Owl standing to right, head facing, 
with crook and flail placed diagonally behind him, over his 
left shoulder; all within a guilloche border. Elayi & Elayi 
II.1.1.3, 1655-1710. HGC 10, 329. Attractively toned. Struck 
slightly off center, otherwise, very fine.	 100

Acquired in 1990.

1677

1678.
Tyre. Uncertain kings, 425-394 BC. 1/16 Shekel (Silver, 
10.40 g). Large lot of seventeen (17) silver 1/16 shekels 
from Tyre, all undated issues and identified with references, 
some with toning and deposits, mostly fine to good very fine. 
Elayi & Elayi II.1.1.3, 431-612. HGC 10, 333 Lot sold as is, 
no returns (17).	 100

 

1678

1680.
Uncertain mint.  Hemiobol (Silver, 8 mm 0.36 g 11 h). Head 
of a roaring lion to right, with protruding tongue. Rev. Z 
flanked by Aramaic inscription. Traité 1025 (this coin?) = 
de Luynes, Phénicie, p. 97, 2, pl. XVI, 2 (this coin?). An 
extreme rarity and with a possible provenance going back 
to the first half of the 19th century! Unique and of great nu-
mismatic importance. Very fine.	 500

Acquired in 1991, and possibly once in the Dr. Braun collection 
recorded by de Luynes in 1846!!!.

1680

1679.
Tyre.  (Silver, 9.60 g). Large lot of fifteen (15) silver 1/16 she-
kels from Tyre, all dated issues and identified with referen-
ces, some with toning and deposits. Elayi & Elayi II.1.2.2C, 
732-738. HGC 10, 333. Year 2 (392-1 BC) 2 coins: Elayi & 
Elayi.1.2.2D, 739-759. HGC 10, 333. Year 2 (392-1 BC) 9 
coins: Elayi & Elayi II.1.2.2E, 760-774. HGC 10, 333. Year 
10 (383-2 BC) 1 coin: Elayi & Elayi II 1.2.2i, 787-95. HGC 
10, 333. Year 25 (369-8 BC) 3 coins. Mostly fine to good 
very fine. Lot sold as is, no returns (15).	 100

 

1679
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1681.
Middle-Levantine Series. Circa 375-333 BC. Hemiobol 
(Silver, 6 mm 0.36 g 9 h). Dolphin leaping to right. Rev. Head 
of a panther facing. Meshorer & Qedar -. Sofaer 237. Very 
rare. Toned. Porous surfaces, otherwise, about very fine.	50

Acquired in 1985.

1681

1682.
Middle-Levantine Series. Circa 375-333 BC. 1/32 Shekel 
(Silver, 7 mm 0.25 g 9 h). Dolphin leaping right. Rev. Head of 
a panther facing. Meshorer & Qedar -. Sofaer 237. Very rare. 
Porous, otherwise, about very fine.	 75

From the Leo Mildenberg Collection, assembled between 1950s 
and 1970s.

The dolphin type is derived from the roughly contemporary frac-
tions of Tyre.

1682

1683.
Gaza. 5th-4th centuries BC. Obol (Silver, 7 mm 0.47 g 6 h), 
in the name and types of Athens. Head of Athena to right, 
wearing crested Attic helmet (without olive leaves or pal-
mette). Rev. AΘE Owl standing to right, head facing; to left, 
olive sprig; all within incuse square. HGC 10, 554. Hendin 
1015. SNG ANS 15. Very fine.	 100

Ex Münzen und Medaillen FPL 570, November/December 1993, 
1169 & Münzen und Medaillen FPL 560, November/December 
1992, 90.

1683

1684.
Uncertain mint. Mid 5th century-333 BC. Obol (Silver, 
8 mm 0.67 g 12 h), Imitating Athens. Head of Athena to 
right, wearing crested Attic helmet. Rev. AQE Owl standing 
right, head facing; to left, olive spray. Gitler & Tal IX.1O. 
Deeply toned. Areas of delamination, otherwise, very fine.	
	 25
Acquired in 1990.

1684

Samaria

Philistia (Palestine)

1685.
Achaemenid Empire. Circa 5th-4th century BC.  (Sil-
ver, 54.96 g). A large lot of ten (10) Persian sigloi, all with 
countermarks and bankers marks, varying levels of toning. 
Mostly fine to nearly very fine. Lot sold as is, no returns 
(10).	 200

 

1685

1686.
Achaemenid Empire. Sardes. Time of Darios I to Xer-
xes I, Circa 505-480 BC. 1/8 Siglos (Silver, 7.5 mm 0.62 g). 
The Persian Great King, wearing crenellated crown, knee-
ling to right, drawing bow. Rev. Incuse square. BMC -. Car-
radice Type II. Cf. GRPC Lydia S18 (1/6 siglos). Hauck & 
Aufhäuser 15, 2000, 251. Klein -. Sunrise -. Extremely rare 
denomination. Toned. Somewhat porous, otherwise, about 
very fine.	 50

Ex Hauck & Aufhäuser 14, 6 October 1998, 226.

1686

1687.
Achaemenid Empire. Sardes. Time of Xerxes II to Ar-
taxerxes II, Circa 420-375 BC. Third Siglos (Silver, 
8 mm 1.18 g). The Persian Great King, wearing crenellated 
crown, running-kneeling to right, holding dagger with his 
right hand and a bow with his left. Rev. Incuse square. BMC 
143, pl. XXVI, 27. Carradice Type IV B. Klein 764. SNG 
Kayhan 1041. Sunrise 37. Very rare. Toned. Light porosity, 
otherwise, very fine.	 75

Acquired in 1991.

1687

Persia
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1689.
Alexandrine Empire. Satraps of Babylon. Uncertain 
Satrap, 328-311 BC. Obol (Silver, 9 mm 0.69 g 1 h), Baby-
lon. Baal seated left on low throne, holding scepter with his 
right hand and resting his left on seat. Rev. Lion advancing 
left, turning his head backwards; above star and below, mono-
gram. Apparently unpublished as an obol, but Cf. Nicolet-
Pierre p. 290, 5 (same controls but as stater). Very fine.	 50

From the collection of Leo Mildenberg, acquired in the 1950s-1970s.

1689

1690.
Eukratides I, circa 170-145 BC. Obol (Silver, 11.5 mm 
0.68 g 11 h). Draped bust of Eukratides I to right, wea-
ring crested helmet adorned with bull's horn and ear. Rev. 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΕΥΚΡΑΤΙΔΟΥ Caps of the Dioskouroi, each 
with a palm branch; below to left, monogram. Bopearachchi 
9C. HGC 12, 139. Attractively toned. Good very fine.	 50

Acquired in 1981.

1690

1691.
Eukratides I, circa 170-145 BC. Obol (Silver, 11 mm 
0.67 g 12 h). Draped bust of Eukratides I to right, wea-
ring crested helmet adorned with bull's horn and ear. Rev. 
ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΕΥΚΡΑΤΙΔ[ΟΥ] Caps of the Dioskouroi, 
each with a palm branch; below to left, monogram. Bopea-
rachchi 9C. HGC 12, 139. SNG ANS 496-516. Nicely toned. 
Somewhat porous, otherwise, very fine.	 50

 

1691

Greco-Baktrian Kingdom

1692.
Kyrene. Circa 500-480 BC. Drachm (Silver, 14.5 mm 4.38 g 
7 h). Silphium fruit. Rev. Winged female figure standing fa-
cing, looking to right; to left and right, six pellets; all within 
square dotted frame within incuse square. BMC pl. IV, 6-7. 
SNG Copenhagen 1166. Very rare. Very fine.	 100

Acquired in 1973.

1692

Kyrenaica

1688.
Achaemenid Empire. Sardes. Time of Darios II - Arta-
xerxes II, circa 420-375 BC. 1/4 Siglos (Silver, 8 mm 1.07 
g). The Persian Great King, wearing crenellated crown and 
with quiver over his right shoulder, running-kneeling to 
right, holding dagger with his right hand and bow with his 
left. Rev. Rough incuse square. BMC 143, pl. XXVI, 27. 
Carradice Type IV B. Sunrise -. A very rare fraction. Dee-
ply toned. Minor roughness, otherwise, very fine.	 50

Acquired in 1994.

1688
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